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ПЕРЕДМОВА 

29-го квітня 2022 року в Одесі, на базі Національного університету 

«Одеська юридична академія», відбулась вже друга науково-практична 

Інтернет-конференція за темою: «Сучасні політичні процеси: глобальний 

та національний виміри», організована кафедрою політичних теорій НУ 

«ОЮА».  

Минула конференція проводилась в непростій ситуації, пов‘язаній з 

пандемією Covid-19, але нинішня проходила в набагато складніших 

умовах воєнного стану в Україні, обумовленого повномасштабним 

вторгненням військ РФ на територію нашої держави 24 лютого 2022 року.  

Загарбницька війна РФ проти незалежної демократичної держави 

України у ХХІ столітті характеризується вкрай жорстокими методами, 

спрямованими проти мирного населення, включно дітей; руйнацією 

життєво важливої інфраструктури, а то й повним знищенням населених 

пунктів; порушенням будь-яких норм міжнародного права стосовно війн; 

нескінченним переліком інших злочинів російських окупантів. 

Разом з тим, ця війна продемонструвала героїзм і згуртованість 

українського народу у захисті своєї незалежності, відстоюванні обраного 

шляху на європейську інтеграцію, в боротьбі за демократичні цінності, а 

також показала повну підтримку України цивілізованим світом. 

Все це потребує подивитись на проблеми політичного розвитку як 

України так і цілого світу абсолютно під іншим кутом зору, виконати 

складну аналітичну та експертну роботу. І ми дуже вдячні всім науковцям, 

які відгукнулись на наше запрошення і запропонували власне бачення 

важливих питань методологічного характеру, безпекового спектру, 

перспективного інноваційного розвитку різних сфер життєдіяльності 

соціуму, оптимізації механізмів створення нового світопорядку і 

формування безпечного середовища тощо. Також важливо, що до 

обговорення долучились не лише дослідники із значним науковим 

досвідом, а й початківці, які роблять перші кроки в науці. Такий інтерес 

свідчить про переконаність в перемозі України як активного суб‘єкта 

міжнародної політики та про визнання ролі науки в прогресивних 

перетвореннях суспільного життя.  

Сподіваємось, що матеріали конференції стануть певним внеском у 

подальшу наукову розробку актуальних проблем сучасної політики та 

стимулюють подальші перспективні дослідження. 

 

Завідуюча кафедрою політичних теорій НУ «ОЮА» 
професор Людмила Кормич  
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І СЕКЦІЯ:  

МЕТОДОЛОГІЧНІ ПАРАДИГМИ І КОНЦЕПТИ ПОЛІТИЧНОЇ НАУКИ: 

ЕВОЛЮЦІЯ ТА СУЧАСНИЙ СТАН 

 

Тетяна Бевз, 

доктор історичних наук, професор 

Інститут політичних та етнонаціональних досліджень  

ім. І. Ф. Кураса НАН України 

 

КОНЦЕПТ «ЄДНОСТІ» УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА В 

УМОВАХ РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ 

Ідея єдності всіх українських земель жила від княжих часів і залишалася 

актуальною в його інтелектуальному середовищі упродовж століть. Єдність – 

поняття, що має декілька значень: тісний зв‘язок, згуртованість, цілісність, 

неподільність. Їх можна розглядати як синоніми, акцентуючи увагу на 

поєднанні в одному цілому та нерозривності зв‘язку. Однак, можна твердити, 

що порівняно з єдністю та солідарністю згуртованість передбачає значно 

сильніший поведінковий та комунікативний компонент. Єдність походить від 

латинського терміна unitas і позначає якість того, що є унікальним і 

неподільним. Світ – це єдність природної та суспільної дійсності, зумовленої 

практичною діяльністю. Ідея єдності і соборності батьківських земель, так 

само, як ідеї незалежності й державного суверенітету, сильної централізованої 

влади, є головним змістом державницької ідеології будь-якого народу. Ідея 

національної єдності або «соборності» є одночасно умовою і засобом 

формування сучасної української національної ідентичності.  

Аналізуючи сучасні наукові дослідження можемо констатувати, що 

концепт «єдність»/«згуртованість» досить вживаний. Науковці розглядають їх 

під різним кутом зору. Зокрема, акцентуючи увагу, на тому, що згуртованість 

суспільства зосереджується навколо ідей (йдеться, насамперед, про ідею 

національного самовизначення, ідею незалежності країни), зазначаючи, що це 

поєднання кількох складових: ідентичності, довіри, взаємодії та доступності; 

стверджуючи, що згуртованість, ступінь інтеграції суспільства, єдність 
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розглядаються як синоніми; і констатуючи, що згуртованість це показник 

готовності до спільної дії, тобто здатності суспільства чи спільноти до спільної 

дії в умовах нагальної потреби, викликів та загроз. 

Аналізуючи осмислення концепту «єдність» в сучасних умовах, можемо 

виокремити кілька аспектів його розуміння і трактування: 1) одним з важливих 

моментів, які забезпечують єдність суспільства є розбудова збройних сил; 

2) єдність громадян у готовності до спільного захисту держави під час 

військового конфлікту; 3) єдність і готовність дати відсіч агресору – це наша 

сила і запорука збереження української державності; 4) ми єдині у прагненні 

справедливого миру, добра і благополуччя для України, а значить, і для 

кожного з нас та для прийдешніх поколінь; 5) українці – єдині: «ми одностайні 

у помислах, згуртовані ментально й фізично. Українці – сильна й одвічна 

нація»; 6) ми – єдина країна, єдиний народ, єдина нація; 7) «Президент України 

став джерелом натхнення і мотиватором для всієї країни»; 8) «суспільство, яке 

ще напередодні війни страждало від міжпартійних суперечок і поділів, стало 

єдиним настільки, наскільки може молода країна стати єдиною через 30 років 

після свого відродження»; 9) «наша нація як ніколи згуртована. У нас тепер 

спільні мрії, ідеї та мета»; 10) «саме єдність /згуртованість у найскладніший для 

країни час є магічним кодом української нації, що надає їй сили та 

незламності». 

З метою посилення консолідації українського суспільства, зміцнення його 

стійкості в умовах зростання гібридних загроз Президент України 

В. Зеленський оголосив 16 лютого 2022 р. Днем єднання, мотивуючи тим, що 

ідея свята в тому, щоб показати світу, в тому числі росіянам, єдність 

українського народу на тлі військової загрози: «нам кажуть, що 16 лютого стане 

днем нападу. Ми зробимо його Днем єднання» (4). На всіх 

загальнонаціональних телеканалах України пройшов телемарафон #UAРазом, 

який відкрив В. Зеленський. Він звернувся до українців, яких, за його словами, 

«єднає єдине бажання  –  жити, жити у мирі, жити щасливо, однією сім‘єю, з 

дітьми, з батьками» (3). І, власне, через кілька днів ці слова стали 
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визначальними для кожного українця. Голова Верховної Ради України 

Р. Стефанчук під час телевізійного звернення назвав 16 лютого «новою 

визначальною датою» і днем максимальної згуртованості. Доречно зазначити,  

що ідею свята у суспільстві сприяли неоднозначно: були опоненти, які називали 

це свято пафосною радянщиною у боротьбі за рейтинги та переконували в 

тому, що цей день майже не має шансів на те, щоб зберегтися як постійне свято. 

Натомість, посольство США  заявило, що «у день єднання ми разом з 

Україною», а присутня делегація литовських парламентарів на пленарному 

засіданні Верховної Ради України 16 лютого, висловила підтримку українцям. 

В умовах повномасштабного вторгнення Росії концепт  «єдність» набув 

нового звучання. Його варто розглядати як: а) єдність як внутрішньополітичний 

чинник; б) єдність як зовнішньополітичний чинник; в) єдність як чинник, який 

об‘єднав Європу в умовах російсько-української війни.  

Глава держави неодноразово відзначив неймовірне єднання всередині 

країни після початку війни. Продемонструємо це на прикладі Сумщини і 

Львівщини. Сумщина межує з трьома областями Російської Федерації. В 

умовах війни тривалий час перебувала в облозі, але під контролем української 

влади. У відповідь на питання: в чому сила українців сумчани стверджували: 

«Думаю, що такого об‘єднання українського народу ніхто не очікував. Те, що 

народ таки об‘єднався на захист своєї території, своєї України, мабуть, у цьому 

й сила українського народу»; «У єдності. І знаєте як, віра у перемогу»; «Сила 

українського народу – у його єдності, витривалості, і ми європейська країна. 

Слава Україні!» (5). 

Львівщина має найбільшу прикордонну інфраструктуру з Європейським 

Союзом. Коли йдеться про захист інтересів держави і регіону, Львівщина є 

завжди прикладом єдності, підтверджуючи, що Львівщина, як і вся Україна, є 

однією великою сім‘єю, єдиною нацією, яка прагне перемоги. Львівська 

обласна рада одноголосно підтримала звернення до європейської і міжнародної 

спільноти з проханням закрити небо над Україною, продемонструвавши 

політичну єдність (2). 
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Під час прес-конференції для міжнародних та українських ЗМІ в Києві 

Президент В. Зеленський наголосив, що «Україна та українські громадяни не 

лише продемонстрували велике внутрішнє єднання, а й зуміли згуртувати 

навколо себе країни Європи та весь світ» (7).  

Ще до початку  війни мітинги у рамках глобальної кампанії «European 

Day of Solidarity: STAND WITH UKRAINE» на підтримку України, її 

незалежності та суверенітету пройшли у 25 містах Європи, демонструючи, що 

Україна є частиною Європи і Європа має зберегти єдність і солідарність з 

Україною у цій важкі часи. З початком війни у багатьох країнах світу 

проходили багатотисячні мітинги на підтримку України. Європейський Союз та 

його партнери з початку повномасштабного вторгнення  в Україну з метою 

придушення її свободи, законного уряду та демократичних структур. Значну 

підтримку висловлювали і надавали громадяни США. Зокрема, у перші дні 

війни у Вашингтоні сотні людей вийшли на акцію підтримки України, вимагали 

позбавити Росію доступу до повітряного простору над Україною. У містах 

Європи та Америки, зокрема в Кракові, Мюнхені, Кишиневі, Атланті відбулися 

акції пам‘яті за загиблими у війні з Росією українських дітей. У столиці Естонії 

відбулася антивоєнна акція проти масових зґвалтувань українок російськими 

солдатами. Були запроваджені масштабні санкції проти Росії, спрямовані проти 

її лідерів та еліти та стратегічних секторів економіки, а також повномасштабна 

ізоляція Росії. Реакцією європейських країнах на масштабне вторгнення Росії в  

Україну стало й знесення пам‘ятників та меморіалів, які прославляли СРСР та 

Червону армію. Це лише незначна частина тих заходів, які здійснювали країни 

Європи і США. 

Соціологи єдність/згуртованість вимірюють за такими показниками: 

рівень підтримки і взаємодопомоги; рівень довіри до соціальних інститутів; 

спільність цінностей; ступінь ідентифікації населення з українським 

суспільством. Порівняно з 2021 р. у березні 2022 р. більше ніж удвічі виросло 

відчуття згуртованості. Ця згуртованість проявляється у спільній боротьбі 

проти російської агресії: 46% опитаних допомагають ресурсами захисникам 
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нашої держави, 43% – беруть участь у інформаційній боротьбі, 41% – 

допомагають населенню, 6% – захищають державу зі зброєю в руках (1).  

Згідно соціологічного дослідження компанії Gradus громадяни України на 

82% впевнені у здатності відбити наступ РФ, покладаючись у цьому на міць 

Збройних Сил України (63%), на згуртованість та спротив українського 

суспільства (61%), а також на військову допомогу країн Заходу (58%). Українці 

на 82% впевнені у здатності України відбити напад Росії. Згуртованість 

українського суспільства заради перемоги найбільша на Сході України – 92%, 

на Заході – 90%, найменша на Півдні – 75%. Загальна згуртованість українців 

знаходиться на рівні 86% (6). Тому можна погодитися з думкою, що «сьогодні 

українське суспільство переживає національну згуртованість, подолало чимало 

відмінностей» (М. Маринович) і з тим, що «наша найбільша перевага над 

ворогом – у згуртованості українського суспільства» (О. Резніков). 

Підсумовуючи зазначимо, що сьогодні концепт «єдність» – це 

національна ідея єдиної і неподільної України, основа протистояння ворогу, 

основа нашої стійкості і взаємопідтримки, основа стосунків між владою, 

громадянами і громадянським суспільством, основа наших успіхів, наша сила, 

запорука сильної незалежної держави та відновлення її територіальної 

цілісності. Хочеться сподіватися, що теза чим довше йде війна, тим більше 

падає рівень єдності суспільства, не спрацює.  
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ПОЛІТИЧНЕ ПРОГНОЗУВАННЯ У КОНТЕКСТІ  

РОЗВИТКУ СУЧАСНОЇ ПОЛІТИЧНОЇ НАУКИ:  

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ВИМІРИ 

 

Роль прогнозування у сучасній політичній науці невпинно зростає і 

набуває особливої актуальності через виклики глобалізаційних процесів,  

зокрема у контексті соціально-економічних, управлінських і безпекових 

аспектів.  

Політичний прогноз здійснюється в умовах існуючої політичної 

реальності, має динамічний характер і визначається практичною спрямованістю 

щодо вирішення складних суспільно-політичних проблем. Складові політики 

мають динамічний характер, відрізняються постійними змінами, варіативністю 

сценаріїв розвитку політичного життя будь якого суспільства. Від рівня 
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політичного прогнозування залежить ефективність планування і управління за 

нинішніх складних суспільних умов. Тому політичне прогнозування покликане 

бути елементом системного вдосконалення суспільства, може виступати 

запорукою подолання кризових явищ і відповідно, негативних наслідків у всіх 

сферах суспільного життя.   

Ключовим поняттям для політичного прогнозування є «прогноз» (від 

грец. prognosis, pro – наперед, gnosis – пізнання). Політичний прогноз, що 

здійснюється засобами політичної науки,  покликаний вирішувати проблеми, 

що постають як виклики для політичного і суспільного розвитку. Він базується 

на критичному аналізі конкретних ситуацій сьогодення, а тому може виступати 

як рекомендація щодо виправлення напрямків політичного розвитку через 

побудову моделей майбутнього, яку не варто ототожнювати з програмою дій (1, 

с. 49). Різноплановість і багатогранну діяльність з проведення спеціальних 

наукових досліджень у прогностичному потенціалі забезпечує методологія як 

сукупність принципів, засобів, методів і форм організації і та проведення 

наукового пізнання поставленої  суспільно-політичної проблематики. 

Недосконалість теоретичної основи прогнозування породжує формування 

інтуїтивних прогнозів і поширення політичного маніпулювання. Питання 

вдосконалення понятійного апарату у галузі політичного прогнозування 

являється достатньо складною і важливою проблемою, що вимагає перегляду і 

більш досконалого вивчення з метою систематизації теоретико-методологічних 

основ та уникнення фрагментарності знань. Виходячи з особливостей 

теоретико-методологічних основ політичного прогнозування і його ролі у 

сучасній політичній науці, можна стверджувати про вагомий вплив політичного 

прогнозування на політичні процеси, явища, події. Забезпечення оптимізації 

процесів політичного прогнозування в Україні залишається актуальним на 

науковому і державному рівнях.  

У доробку вітчизняних фахівців з проблематики політичного 

прогнозування варто виокремити такі наукові праці: Ващенко К. «Політичний 

аналіз і прогноз у сучасній Україні» (К., 2008),  Телешун С., Баронін А. 
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«Політична аналітика, прогнозування і політичні консультації» (К., 2001), 

Горбатенко В. «Політичне прогнозування: теорія, методологія і практика» (К., 

2006),  Горбатенко В. «Футурологія і політика» (К., 2019)  та ін. Теоретична 

політологія розглядає прогнози, перш за все як прогнозування політичної 

макрокартини однієї держави або навіть усього світу, тобто як можливі шляхи 

розвитку однієї чи декількох політичних систем на тривалий період.  Політичне 

прогнозування означає різнопланову й багатогранну діяльність з проведення 

спеціальних наукових досліджень і може здійснюватись як безперервний 

внесок до політичного процесу або як одноразовий вид діяльності. Крім цього, 

як зазначає вітчизняний дослідник О. Оборський, прогнозування в першу чергу 

має враховувати процеси, що відбуваються в ціннісному і соціально-

психологічному вимірах, щонайменше не ігнорувати фактор завжди можливої 

ірраціональності людини (4, с. 294-295). 

Прогнозування у рамках політичної науки являє собою випереджальне 

відображення дійсності, успіх якого залежить від наступних чинників: 

наявність усієї доступної, достовірної інформації; знання національних та 

етнічних особливостей країни, регіону, що досліджується; якісне використання 

знань за допомогою необхідних методів, що відпрацьовані на основі загальних 

принципів передбачення; компетентність у досліджуваній проблематиці; творчі 

здібності, освіта, досвід, здатність об'єктивно оцінювати (3, с. 82). Отже, у 

політичній науці розрізняють політичне прогнозування як наукове дослідження 

конкретних перспектив політичної ситуації і як практику вироблення прогнозів. 

Таким чином, політичне прогнозування орієнтоване на дослідження широкого 

спектру альтернатив і сценаріїв майбутнього, різнорівневих перспектив і 

траєкторій поступу людини і суспільства у політичній сфері сучасного 

суспільства.  

У політичній науці об‘єктом політичного прогнозування виступає 

політика, її зовнішній і внутрішній напрями, а предметом вважають пізнання 

можливих станів політичних подій, явищ, процесів. До теоретико-

методологічних характеристик політичного прогнозування, окрім 



13 

вищезазначених, належить забезпечення таких завдань і функцій: установити  

способи одержання наукових знань, які відображають динамічні політичні 

процеси та явища; визначити шляхи досягнення певної науково-дослідної мети 

політичної науки, забезпечити всебічність отримання інформації про 

досліджуваний політичний процес чи явище; забезпечити уточнення і 

систематизацію термінів і понять політичної науки; створити  чи розширити 

логіко-аналітичний інструментарій наукового пізнання. Для впорядкування і 

розуміння сутності прогнозів вітчизняні науковці (1; 2; 3; 5;) пропонують 

розгалужену їх типологізацію залежно від мети, завдань, методів, об‘єктів, 

характеру, періоду дії, засобів та ін. Поширеним є визначення типів прогнозу за 

проблемно-цільовим критерієм (аналітичні, прогнози-застереження, прогнози-

розвідники). Різниця між зазначеними типами прогнозів може бути умовною, 

оскільки вони можуть взаємодоповнювати одне одного або залежати від 

конкретної суспільно-політичної ситуації. Політичне прогнозування визначає 

основні напрями розвитку політики, визначає тенденції змін у сучасному 

політичному середовищі.  Політичне прогнозування має базуватися на 

принципах, які реалізуються через конкретні методи науково-прогностичних 

досліджень. До основних принципів у сучасній політичній науці відносять: 

гносеологічний, синергетичний, синтетично-плюралістичний; принцип 

випереджувальності подій; принципи системності, альтернативності, 

рентабельності, безперервності; принцип верифікації (перевірки), який 

базується на трьох методологічних основах прогнозування – достовірності, 

точності і обґрунтованості (1, с. 72-83). Розробляючи альтернативні варіанти, 

експерти і фахівці виділяють оптимістичний, песимістичний і найбільш 

вірогідний сценарій. Аналізуючи теоретичні основи політичного 

прогнозування, доцільно згадати основні методи: метод порівняльного аналізу, 

колективної генерації ідей («мозкова» атака), методи моделювання, 

спостереження, опитування, експертних оцінок, історичної аналогії, побудови 

сценаріїв, екстраполяції та інтерполяції, метод гри, імітування, SWOT-аналізу, 

теорія хаосу як метод прогнозування і ін. Політологічний енциклопедичний 
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словник визначає такі етапи здійснення політичного прогнозування, як: 

прогнозна орієнтація, збір та обробка даних за базовою моделлю, побудова 

пошукової моделі, оцінка достовірності і точності прогнозу, розробка 

рекомендацій (2, с. 543). За сучасних умов нездатність прогнозувати означає 

нездатність реформувати (3, с.8), тому політична еліта і керівництво у своїх 

діях мають спиратися на науково обґрунтовані прогнози задля подолання 

кризових явищ як процесі європейської інтеграції, так і у питаннях відновлення 

безпеки і подальшого реформування українського суспільства.    

Проблематика політичного прогнозування не втрачає затребуваності в 

контексті сучасного наукового дослідження. Крім того, вона потребує 

подальшого  аналізу і, відповідно, структуризації  теоретико-методологічних 

основ політичного прогнозування. Разом з тим, особливого значення набувають 

технології політичного прогнозування, які дозволяють визначити можливі 

варіанти розвитку подій у майбутньому і попередити будь-який політичний 

сценарій. 
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ДИЛЕМА БЕЗПЕКИ В СУЧАСНОМУ СВІТОВОМУ ПОРЯДКУ: 

ТЕОРЕТИЧНИЙ ВИМІР ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

На протязі всього історичного шляху перед людством поставали різні 

виклики, що спонукали до переосмислення стану та впровадження змін в 

життя. Зміни, які буди спрямовані, перш за все, на забезпечення безпеки 

кожному громадянину в державі, кожній державі у світовій спільноті. Система 

міжнародних відносин та світовий порядок після Другої світової війни 

перестали були євроцентристськими, вони стали глобальними, 

загальносвітовими, в них з‘являються ідеологізованість та фактор залякування, 

який змушує бути ще більш пильними – ядерна зброя. Все більша необхідність 

виникає у формуванні ефективної системи міжнародної безпеки, яка б сприяла 

забезпеченню життєдіяльності та взаємодії держав, їх регіональних об‘єднань 

та світового співтовариства в цілому, а також захищеність їх життєво важливих 

інтересів від різних загроз, які виникають. Крім цього мова йде про 

розроблення та впровадження системи заходів, які спрямовані на зниження 

рівня міждержавних конфліктів та забезпечення військово-стратегічної 

стабільності в світі, а також розширення співробітництва між різними 

державами та націями задля протидії загальним загрозам: війнам різних рівнів, 

етнополітичних конфліктів на державному та регіональному рівнях, 

міжнародному тероризму, епідеміологічним загрозам та ін.  

В цілому вивчення проблеми дилеми безпеки міжнародних відносин та 

питаннями щодо підвищення якості національної безпеки було започатковано 

ще такими філософами, як Е. Кант, Ж.-Ж. Руссо, К. Маркс, М. Вебер та іншими, 

а більш детальне їх дослідження здійснювалося представниками різних шкіл 

міжнародних відносин: Е. Хаас, Г. Моргентау, Р. Кеохейн, Б. Бузан та інші.   
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Слід зазначити, що від початку застосування поняття «дилеми безпеки» 

використовувалось в теорії міжнародних відносин для пояснення 

несприятливих альтернатив, які пов‘язані із забезпеченням безпеки 

конкуруючих держав в умовах Холодної війни. Термін «дилема безпеки» 

вперше використав Дж. Герц у своїй праці «Політичний реалізм та політичний 

ідеалізм», де його розумів як питання, яке лежить в основі соціального життя 

«вбити або загинути». В свою чергу Г. Баттерфільда цей феномен розглядав як 

нездатність однієї групи осіб, які приймають рішення, вступити в 

контрзалякування, це є «непереборна дилема». 

Британські дослідники К. Бут та Н. Вейлер зазначають, що з урахуванням 

досвіду теоретиків та практиків міжнародної політики можна виокремити три 

пріоритетні напрямки розуміння дилеми безпеки: фаталістський (fatalist), який 

полягає в тому, що конкуренція в сфері безпеки ніколи не може уникнути в 

міжнародній політиці. Людська природа та стан міжнародної анархії 

визначають, що люди будуть жити в конфліктному світі; посередницький 

(mitigator), який передбачає, що конкуренція в сфері безпеки може бути на 

певний час покращена або послаблена, але ніколи не можна уникнути. Тут 

представлення про режими та суспільства це ключі, які притупляють найгірші 

риси анархії та транцендетний (transcender) визначає, що людське суспільство є 

власноконституційним, а не визначеним. Люди володіють авторитетом як 

окремі особи та групи й тому людське суспільство може прагнути стати тим, 

чим воно обирає бути, але успадковані структурні обмеження завжди будуть 

міцними. Глобальна світова спільнота та довіра в принципі можливі навіть 

якщо на практиці воно виглядає неймовірним (2).  

Аналізуючи дилему безпеки в умовах світового порядку можна 

визначити, що вона певною мірою пояснює поведінку держав через самопоміч, 

яку використовує задля безпеки та процвітання в анархічній міжнародній 

системі. Але слід розуміти, що в умовах відсутності або неефективної 

діяльності органів, які здійснюють контроль щодо контролю дотримання норм 

міжнародного права, може виникнути ситуація, коли держава намагається 
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присвоїти більше влади та таким чином підвищити рівень своєї безпеки. 

Фактично ми можемо говорити про виникнення дилеми безпеки пов‘язано з 

тим, що держава сприймає міри захисту іншої держави як загрозу власній 

безпеки та реагує відповідним чином. Отже дилема безпеки це як відносини 

«дія-протидія» між державами або групами держав, які витрачають значні 

зусилля та фінансування на оборону, а в умовах зростання ролі інформаційно-

кібернетичних технологій, на кібербезпеку, але не відбувається підвищення 

власної безпеки, а навпаки можливе її зниження. Сьогодні ми спостерігаємо як 

швидко відбуваються регіональні та глобальні трансформації, але ступінь 

захищеності фактично залишається на тому ж рівні або ж навіть знижується 

через терористичні загрози, кібератаки та ін. 

Слід відзначити, що теоретиками були здійсненні спроби щодо 

визначення основних засад, рис дилеми безпеки. Так, на Дж. Герц виокремив 

шість аспектів дилеми безпеки: остаточним джерелом дилеми безпеки є анархія 

– відсутність «вищої єдності»; безпосередньою причиною дилеми безпеки є 

невизначеність та побоювання держав щодо наміру один одному зашкодити 

підчас анархії; державний засіб самодопомоги намагаючись вирватися з дилеми 

безпеки та акумулювати більше та більше енергії – генерує цикл конкуренції 

потужності; спроба держави вирватися з дилеми безпеки через акумулювання 

більше та більше енергії може не підвищити їх безпеку взагалі, стати згубним 

або навіть трагічним; дилема безпеки може викликати війну, але вона не є 

причиною всіх війн; динаміка дилеми безпеки це самопосилення «порочного 

кола» (3).  

В свою чергу П. Рое при дослідженні дилеми безпеки виокремив такі її 

характерні риси: нерозрізненість намірів нападу або захисту сторін, схильність 

учасників конфлікту допускати найгірший сценарій розвитку подій, зменшення 

невизначеності конфліктної ситуації перевагами раптових наступальних дій, 

допущення найгіршого сценарію розвитку подій провокує динаміку акцій та 

реакцій, непередбачувані наслідки дій щодо забезпечення безпеки учасників 

конфлікту (4). 
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В сучасних умовах, з виникненням нових загроз стало очевидним 

неможливість держав самостійно їх вирішувати, розраховуючи лише на власні 

зусилля, що, в свою чергу, сприяє укладанню міждержавних мирних угод, які 

передбачають моніторинг взаємних дій, санкції міжнародної спільноти у 

випадках їх порушення. Все це свідчить про створення системи колективної 

безпеки. Також для світового порядку та міжнародної безпеки був визначений 

основний принцип рішення дилеми безпеки: побудова відносин партнерства та 

інститутів співпраці для досягнення загальних інтересів та вирішення 

глобальних проблем людства.  

Але слід зазначити, що сучасний світовий розвиток, який на думку Е. 

Шенга та С. Генга й так характеризується зміною своєї траєкторії постає перед 

основними загрозами дилеми безпеки: небезпека нової гонки озброєння, 

небезпека світу багатьох ядерних держав, небезпека тероризму. 
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THE CIVIL SERVICE UNDER PRIVATE LAW AND 

 UNDER PUBLIC LAW 

 

The division of law into public (jus publicum) and private (jus privatum) was 

recognized in ancient Rome. Public law, according to the Roman jurist Ulpian, is that 

which belongs to the position of the Roman state; private law is that which belongs to 

individual persons. The criteria of attribution of law to private or public law were 

further clarified, but the recognition of the scientific and practical value of the 

division of law into public and private remained unchanged. 

Public law is a subsystem of law consisting of rules governing the relations 

associated with the implementation of the functions of public authorities in the sphere 

of implementation of the interests of the state and local self-government (1, p. 178). 

Public law is characterized by the following features: 

• the public law regulates relations between unequal, legally subordinate 

entities;  

• its rules are aimed at regulating relations in which entities satisfy a 

general (public, state) interest;  

• the law is characterized by peculiarities of the subject composition (the 

main participant of public relations is always the state, and the private law entities are 

additional participants). 

Public law covers spheres of public life, especially the establishment of 

government and power, the sphere of governance and self-governing organizations 

(2). 
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The method of regulation of public law is a totality of techniques that 

characterize the use in public-law sphere of that or other complex of legal mean (1, p. 

178). 

Private law is the right that protects private interests of an individual in 

relations with other individuals. It regulates the spheres of life of society, without 

direct intrusion into which the state is limited. 

The regulation under private law is characterized by the following: 

• legal equality of the subjects of legal relations;  

• free will of the subjects in exercising their rights;  

• self-responsibility for their duties and actions;  

• widespread use of contractual regulation;  

• guaranteed judicial protection;  

• a strong focus on individual and corporate interests. 

Scientists define the subject of private law as relations related to the realization 

of private interests. These relations often occur between individuals and / or legal 

entities (1, p. 178). 

Private law covers areas such as civil law, family law, residential law, civil 

procedure, labor law, land law, international private law, commercial law (2). 

For public administration, the relationship between the two categories of law in 

the interrelationship is more relevant. Thus, the activity of public servants is 

regulated by the institute of public law. According to paragraph 3 of Article 31 of the 

Law of Ukraine "On Public Service" № 889-VIII 10th of December, 2015 the 

decision about the appointment to the position of public service is taken by the 

appointing authority after the meeting with the candidate and signing with him/her 

the contract of public service (if it is arranged). 

The order of appointment to public service positions with the signing of  a 

contract of public service, in particular, determines the procedure: 

1) conditions under which the appointment to the position of state service may 

be performed under the terms and conditions provided for in the contract; 
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2) the calculation of the term of performance of state service under the contract 

and the procedure for validity of the contract; 

3) types and procedure of signing additional contractual conditions; 

4) the procedure for concluding contracts; 

5) responsibilities of the parties and the procedure for settling disputes; 

6) the procedure for extending the term, changing the terms and conditions, 

termination and cancellation of the contract; 

7) peculiarities of the conclusion of individual contracts. 

However, according to Article 31-1 of the Law of Ukraine "On Public Service" 

the decision about the placement of the public service to the positions, appointment to 

which is carried out with the conclusion of the contract of public  service, is made by 

the subject of appointment or the head of the public service before the contest is held. 

By mutual agreement, the parties may agree on additional terms and conditions 

of a civil service contract for a period not exceeding three years. 

The civil service contract shall be signed by the civil servant and the subject  of 

the appointment or the head of the civil service and shall be an inseparable part of the 

act of appointment to the post. 

In addition to the contract of public service with a civil servant, the act of 

appointment to the post may be arranged, which is accepted in the form of a decree, 

resolution, order (decree), decision, depending on the category of the post, in 

accordance with the legislation (3). 

To analyze the service in local self-government bodies, according to article 10 

of the Law of Ukraine "On Service in Local Self-Governance Bodies" № 2493-III of 

7th June, 2001 during the period of absence (vacation) of the members of local self-

government bodies (except for elective posts) for fulfillment of their duties can be 

taken into service individuals under fixed-term labor agreement (contract) (4). 

Thus, when a person is appointed to public service or local self-government 

bodies, public legal relations are established in a subordinate "power-order" scheme, 

which implies that one of the subjects of legal relations has power and competence. 

In this case, the principles of private law do not apply, because the relevant rights and 
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obligations of the subjects of public law can be established only by the state. The 

main legal instrument is the positive obligations and prohibitions, which are regulated 

in binding regulations. 

Among the types of public service, the patronage service is separately 

distinguished, the functional purpose of which is to perform advisory, advocacy, 

analytical and communication functions in order to support the activities of the 

executives of the state authorities and local self-government bodies. This type of 

public service is performed by the following positions: press secretary, advisor, 

consultant, assistant, referent (5, p. 48-52). 

For foster care positions, supervisors have the right to independently recruit 

and accept individuals on a competitive basis. If necessary, supervisor may appoint 

persons who do not acquire the status of a civil servant on a contractual basis to the 

foster care positions (6). In this case, a private law action is carried out, as this 

relationship is related to the implementation of private interests and the involvement 

of the state is limited. 

The Law of Ukraine "On Public Service" № 889-VIII of 10th December, 2015 

separately identifies another group of employees of state bodies - service employees. 

This activity was legally regulated under the name "service functions" - the activity 

of employees of the state body, which does not involve the performance of duties 

directly related to the performance of tasks and functions of the state. This category is 

not covered by the Law "On Public Service" and is governed by the rules of private 

law. 
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РОЛЬ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ЕЛІТИ У ФОРМУВАННІ 

ПОЛІТИЧНОГО ДИСКУРСУ ЗМІ 

 

Національна система ЗМІ відіграє вирішальну роль у процесах розбудови 

держави, становленні демократичної політичної системи, в утвердженні її місця 

в європейському інформаційному просторі. Політичний дискурс, сформований 

інтелектуальною елітою та виражений у ЗМІ, стає важливим чинником 

суспільного і культурного життя нашої країни. Як зауважив відомий вчений Г. 

Почепцов, медіа-вплив на політику наскільки серйозний, що можна 

стверджувати, що політика взагалі є результатом функціонування 

медіа (4, с. 127). 

Варто відзначити, що самі ЗМІ, точніше окремі журналісти, також є 

частиною інтелектуальної еліти, до якої варто віднести творчу еліту, наукову 

еліту, інтелектуалів, що пояснюють соціальні, економічні, політичні та 

культурні процеси та явища (експертів, журналістів та ін.); діячів системи 

освіти (1, с. 7-8). 

В Україні політичний дискурс ЗМІ набуває рис універсальності, оскільки 

в нашому часто політизованому суспільстві здійснює створення, трансляцію та 

обмін політичною інформацією, а також надає нового змісту культурному та 
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соціальному простору через їх структуризацію. Як зазначає вітчизняний 

науковець С. Онуфрів, «в організації та функціонуванні світового 

інформаційного дискурсу… політична чи економічна подія тільки тоді має для 

нас певне значення, коли про неї розповідають ЗМІ… ЗМІ є різновидом 

суспільно-політичної діяльності, а мас-медійні тексти, з огляду на 

багатоманітність їх тематики, мають більше чи менше політичне спрямування, 

оскільки інформаційно забезпечують практично всі політичні процеси у 

державі» (3, c. 12). Отже, можна зробити висновок, що ЗМІ є провідним 

транслятором та активним суб‘єктом формування політичного дискурсу (поряд 

з іншими складовими інтелектуальної еліти та політичної еліти), а також 

важливим майданчиком комунікації, в тому числі політичної. Це перетворює 

ЗМІ в інструмент інтелектуальної еліти, що дозволяє розширювати сферу 

впливу та транслювати генеровані нею ідеї, цінності та інші досягнення, що в 

кінцевому результаті сприятимуть прогресу суспільства. 

Формування сучасної системи ЗМІ в Україні супроводжується появою 

комунальних та приватних форм їх власності поряд з державною, що утворює 

конкурентне середовище, сприяє альтернативності та плюралізму 

інформування громадян про політичні події. До суспільних функцій ЗМІ можна 

віднести: функцію впливу на масову аудиторію, а також на конкретні цільові 

групи, а також функція посередника, медіатора між владою та суспільством. 

В умовах сьогодення знижується роль традиційних ЗМІ та підвищується 

популярність мережі Інтернет. Провідними комунікативними технологіями тут 

стає PR, пропаганда та реклама, що довели свою ефективність у сприянні 

діалогу влади та суспільства у демократичних країнах. Інтернет створює 

інформаційно збагачене середовище, що містить не тільки нові, а й зберігає 

старі матеріали (4, с. 92). 

Проте варто відзначити, що в нашій країні наявні й негативні тенденції – 

комунікаційні технології використовуються для маніпуляції громадською 

думкою, компрометації опонентів, ведення інформаційних атак та 

інформаційної війни. Подоланню таких явищ сприяє активне залучення до 
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роботи ЗМІ інтелектуальної еліти в особі високопрофесійних журналістів, 

експертів та наукової еліти. Саме їх аналітичні матеріали в поєднанні з 

принципом плюралізму думок у ЗМІ дозволяють пересічним громадянам, як 

реципієнтам, сформувати більш об‘єктивне уявлення про політичні процеси та 

краще в них орієнтуватись, а також виробити критичне мислення. 

Сучасний політичний дискурс засобів масової інформації України зазнає 

помітних змін. Трансформаційні процеси в Україні призвели до появи значних 

інновацій, особливо в політичному дискурсі – як влади, так і ЗМІ. Оскільки 

політичні ідеї, сформовані інтелектуальною елітою, а також владні відносини 

зафіксовані та щоденно відображаються саме в політичному дискурсі. 

Сучасні ЗМІ мають виконувати сприяють трансформації колоніального 

політичного дискурсу через антиколоніальний та постколоніальний в 

демократичний. Вони мають стати каталізатором суспільних демократичних 

змін, створюючи нові дискурсивні простори. В Україні перешкодою на цьому 

шляху є брак інформації, регіональні відмінності, а також ідеологічна та 

політична неструктурованість суспільства. 

Крім того, демократична функція ЗМІ – охорона громадських інтересів, 

інформаційний моніторинг та контроль діяльність органів влади, 

формулювання від імені громадськості актуальних питань державного 

будівництва та відслідковування їх виконання. Таким чином ЗМІ беруть 

активну участь в управлінні політичними процесами. Саме реалізації цього 

завдання сприятиме залучення до їх діяльності інтелектуальної еліти та 

використання при формуванні політичного дискурсу ЗМІ її здобутків. 

Зокрема, завдяки кооперації ЗМІ та інтелектуальної еліти відбулось 

подолання комуністичного міфу, альтернативу якому склав міф національний.  

Політичний дискурс ЗМІ України являє утворює специфічне (в 

структурному та типологічному сенсі) та складне явище в рамках світового 

інформаційного простору. Він виконує роль індикатора та каталізатора 

суспільних процесів, а також відображає стан масової свідомості перехідного 

типу суспільства. Така «перехідність, амбівалентність (старе/нове) пронизує і 
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його структуру, і семантику, ідеологію та риторику» (3, c. 16). Д. Яковлев 

зауважує, що «у порівнянні із радянською системою пропаганди нова 

українська система ЗМІ відрізняється різноманітністю точок зору, в основі якої 

– конфлікт інтересів власників чи співзасновників засобів масової інформації, 

проте «публічної сфери», сфери громадянського діалогу, в якій суспільство 

могло би визначити своє майбутнє через відкрите і раціональне обговорення 

різних проблем, як не було, так і немає» (6, c. 145). В такому випадку ЗМІ 

виконують роль транслятора дискурсу влади, при цьому політичний дискурс 

ЗМІ перетворюється на репрезентацію дискурсу влади та політики, що нею 

проводиться, а не самостійним феноменом суспільного життя, в той час як в 

західному демократичному просторі «газети і телеканали залежать перш за все 

від споживачів інформації, які платять за неї адекватну ціну і самою своєю 

чисельністю визначають рекламну привабливість ЗМК» (2, c. 6). Це не дозволяє 

їм виконувати притаманну роль у становленні демократичних інституцій, 

громадянського суспільства. На думку автора, ЗМІ «має не тільки інформувати 

читацьку аудиторію, а й консолідувати суспільство. Адже саме мас-медіа 

забезпечують у сучасному суспільстві комунікацію між політичними елітами та 

аудиторією, роблять інформацію про діяльність державних органів управління 

прозоро-публічною, створюючи можливість для комунікації між всіма 

учасниками політичного життя суспільства, а також сприяючи інтеграції різних 

верств населення» (2, с. 7). На мою думку, саме залучення інтелектуальної еліти 

до роботи ЗМІ сприятиме подолання вказаних негативних явищ в 

інформаційному просторі України та дозволить останнім сприяти становленню 

демократії та громадянського суспільства.  

Про певні позитивні зрушення на цьому шляху говорить Ю. Хлистун. 

Зокрема, автор зазначає, що «якщо на початку 1990-х років перевага надавалася 

емоційній аргументації, то з часом українські політики почали звертатись і до 

інших: логічної, котра передбачає звертання до вже існуючих цінностей 

адресата; діалектичної, що відображає зміни ціннісних переваг, тобто 

переструктурування ціннісної ієрархії адресата; породжувальної, що стимулює 
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оновлення системи цінностей, тобто заміну у свідомості адресата старих 

елементів-категорій новими» (5, c. 5). 

Сьогодні розвиток ЗМІ в Україні, з врахуванням досвіду європейських 

демократій, демонструє формування певних національних традицій у 

відносинах між ЗМІ, державою та суспільством. Посередником у цьому 

процесі, на мою думку, виступає інтелектуальна еліта, яка приймає участь у 

формуванні політичного дискурсу, а також його інтерпретації для населення 

(наприклад, в формі експертного аналізу повідомлень, розміщених у ЗМІ). 

Отже, демократизм, притаманний сучасному вітчизняному 

інформаційному простору, втілюється не тільки у вільному вираженні поглядів, 

а й у дискурсивному акумулюванні громадського інтелекту через залучення 

представників інтелектуальної еліти, зорієнтованості ЗМІ та їх аудиторії на 

розвиток обговорюваних політичних ідей. Монополія на інформування 

суспільства владою може бути скорегована з боку адекватної громадської 

думки, як альтернативи політичній комунікативній одноманітності, ключовим 

суб‘єктом впливу на яку має стати саме інтелектуальна еліта. 
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РЕАЛІЗАЦІЯ ЦІЛЕЙ СТРАТЕГІЇ ІНФОРМАЦІЙНОЇ БЕЗПЕКИ 

УКРАЇНИ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

День 24 лютого 2022 р. назавжди залишиться в історії чорним днем 

військового вторгнення росії в Україну, днем, що змінив життя не лише всіх 

українців, а й усього світу загалом. 

Щодня вбиваючи українців, держава-агресор не забуває і про проведення 

інформаційних атак на українське населення, прагнучи за допомогою фейкової 

інформації посіяти в суспільстві страх та панічні настрої, дестабілізувати 

політичну та соціально-економічну ситуацію в Україні. Вторгаючись в 

український інформаційний простір, ворог робить замах на громадянську 

ідентичність українців.  

Завдання про необхідність протидії спеціальним інформаційним 

операціям держави-агресора, спрямованих на підрив державного суверенітету, 

територіальної цілісності України поставлені у Стратегії інформаційної безпеки 

України. (12). Визначено 7 основних стратегічних цілей у сфері інформаційної 

безпеки України. 

1.Протидія дезінформації та інформаційним операціям, насамперед 

держави-агресора, спрямованим на ліквідацію незалежності України, повалення 
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конституційного ладу, порушення суверенітету та територіальної цілісності 

держави, пропаганду війни, насильства, жорстокості, розпалювання 

національної, міжетнічної, расової, релігійної ворожнечі та ненависті, 

проведення терористичних актів, посягання на права та свободи людини. 

На думку директора Українського Інституту національної пам'яті Антона 

Дробовича, «Полем бою є не тільки терена України. В інформаційному 

просторі це, мабуть, найбільша медійна війна в історії людства (7).  

В умовах воєнного стану країни особливо актуальним постало питання 

необхідності єдиної інформаційної політики. У зв'язку з цим Президент 

України підписав Указ №152/2022, яким ввів в дію рішення Ради національної 

безпеки і оборони України «Щодо реалізації єдиної інформаційної політики в 

умовах воєнного стану». 

Таким чином, головним інструментом боротьби України проти російської 

дезінформації під час воєнного стану є правда, яку потрібно доносити не лише 

до внутрішньої, а й до закордонної аудиторії. Також важливе значення мають 

медіакультура та медіаграмотність суспільства. 

2. Забезпечення всебічного розвитку української культури та 

утвердження української громадянської ідентичності. Однією з цілей окупантів 

є знищення української культури та української громадянської ідентичності, 

тому Уряд України ухвалив абсолютно правильне рішення, дозволивши 

установам культури та мистецтв відновити роботу в умовах війни. Як 

справедливо відзначив міністр культури та інформаційної політики Олександр 

Ткаченко, «Культура – це м‘яка сила. Вона здатна повернути українців до 

нормального життя в новій воєнній реальності» (13).  

Українські культура і мистецтво – це імідж країни в світі. Тому дуже 

добре, що Міністерство культури та інформаційної політики України спільно з 

Державним агентством України з питань мистецтв та мистецької освіти та 

партнерами запускають проект «Ukraine Now and Forever». Основна мета 

проекту – направлення уваги світу до української культури і мистецтва та 
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подальша консолідація міжнародної спільноти у спротиві російській агресії. 

(14).   

І все ж таки необхідно, щоб таких проектів та заходів було більше. 

Можна сказати без перебільшення, що потрібна культурна експансія України. 

Світ має чути про Україну щодня. 

 3. Підвищення рівня медіакультури та медіаграмотності суспільства. В 

умовах інформаційної війни, в ході якої поширюється безліч фейків, важливо, 

щоб суспільство мало певний рівень медіакультури та медіаграмотності. 

Корисну роботу з цією метою проводить Національна спілка журналістів 

України (6).   

Коли російські агресори завдали ракетного удару по житловому будинку 

в Одесі, в результаті якого загинуло 8 і поранено 18 людей, вони намагалися 

зняти з себе відповідальність за скоєне, поширивши спочатку фейк про те, що 

вразили військовий об'єкт, потім після його викриття військовий об'єкт 

перетворився на якусь нафтобазу. І цю брехню було викрито Одеською міською 

владою, яка опублікувала фото з місця трагедії. Тоді російські пропагандисти 

вигадали новий фейк про те, що житловий будинок став жертвою українських 

ППО. Однак і цей ворожий фейк був спростований фотографією будинку з 

характерними руйнуваннями від ракетних ударів. (9).  

Це вже далеко не перший фейк кремлівської пропаганди, «російська 

пропаганда вже намагалася неодноразово приховати свою причетність до 

масової загибелі українців. (5).  

Медіакультура суспільства у вітчизняній науковій літературі 

визначається як «культура сприймання і виробництва соціальними групами та 

соціумом у цілому сукупності інформаційно-комунікаційних засобів, що 

функціонують у суспільстві, знакових систем, технологій комунікації, пошуку, 

збирання, виробництва і передавання інформації. (4, c.71). Необхідність 

підвищення медіакультури та медіаграмотності суспільства особливо гостро 

виявилася в умовах війни.  



31 

4. Забезпечення інформаційних прав особи, захисту прав журналістів. Як 

ми вже зазначали вище, саме правда є головним інструментом боротьби з 

ворожими фейками. Цю правду добувають і несуть у маси журналісти. 

Мужність українських журналістів, які висвітлюють хід війни, ризикуючи 

своїм життям, зазначив керівник відділу ЮНЕСКО зі свободи вираження 

поглядів та безпеки журналістів Гільєрмо Канела на зустрічі у Центрі 

журналістської солідарності НСЖУ у Львові (1). 

За даними моніторингу Інституту масової інформації, за два місяці війни 

в Україні семеро журналістів убито під час виконання професійних обов'язків, 

дев'ятеро – поранено, не менше ніж 15 журналістів зникли безвісти (10).  

Враховуючи, що доступ до інформації є одним із основних прав 

особистості, українська влада має робити все для того, щоб це право ніколи не 

було порушено. У цьому випадку сама влада є вигодоодержувачем, оскільки за 

правду вона отримує більше довіри від українського суспільства та світової 

спільноти.  

5. Інформаційна реінтеграція громадян України, які проживають на 

тимчасово окупованих територіях та прилеглих до них територіях України, до 

загальноукраїнського інформаційного простору. 

На жаль, досягнення цієї мети було досить складним і до 

повномасштабного нападу Росії на Україну. Тим більше в умовах воєнного 

стану воно є ще складнішим. Зважаючи на те, що засоби масової інформації, 

насамперед, телеканали, є особливо ефективним засобом формування 

української громадянської ідентичності, цьому питанню треба буде приділити 

особливу увагу одразу після перемоги України. Також велика роль у вирішенні 

цієї проблеми має бути відведена гуманітарній освіті. 

Фахівці справедливо вказують на те, що «Інформаційна стратегія не може 

існувати окремо від комплексної державної стратегії реінтеграції. По суті, 

інформаційна стратегія – це складова загальної стратегії (8).  

 6. Створення ефективної системи стратегічних комунікацій, метою якої є 

гарантування ефективної інформаційної взаємодії між органами державної 
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влади, органами місцевого самоврядування та суспільством з питань кризових 

ситуацій. Зміцнення позитивного іміджу України. Речник Міністерства оборони 

США у 2008-2009 рр. Роберт Гастінгс мол., описав стратегічну комунікацію як 

«синхронізацію образів, дій та слів для досягнення бажаного ефекту» (3). Таким 

чином, можна зробити висновок про те, що якщо стратегічні комунікації це 

система внутрішніх і зовнішніх комунікацій, то зв'язки з громадськістю це одна 

із складових стратегічних комунікацій. 

На наш погляд, в умовах війни органи державної влади, органи місцевого 

самоврядування демонструють високий рівень інформаційної взаємодії із 

суспільством. Міністерства та відомства систематично доводять до суспільства 

актуальну інформацію. А виступи Президента України, голів обласних 

військових адміністрацій, присвячені аналізу поточної ситуації, звіту про свою 

роботу, стали для громадян вже звичними. 

7. Розвиток інформаційного суспільства та підвищення рівня культури 

діалогу. Відомий американський футуролог О. Тоффлер у своїй книзі «Війна та 

антивійна» (11, p.45) зазначає, що інформація стає найважливішим військово-

стратегічним ресурсом, щонайменше, або навіть важливішим, ніж традиційні 

види озброєнь і військової техніки. А це означає, що держава, яка дбає про свій 

оборонний потенціал, має приділяти найважливіше значення розвитку методів 

інформаційної протидії та інформаційного впливу. 

Ця теза підтверджується історією воєн ХХ і початку ХХІ століть, у яких 

роль інформаційного фактора у забезпеченні оборонної безпеки різко зросла. 

Нові інформаційні технології відкрили небачені раніше можливості 

отримання інформації про противника, а відповідно і попередження про 

можливі конфлікти та напади. «Своєчасне інформування про наміри Росії, 

енергійний інформаційний та дипломатичний діалог дозволив Заходу 

консолідувати свою позицію та зусилля….. У результаті Кремль вперше за 

багато років начисто програв світове інформаційне поле» (2). 

Застосування інформаційних технологій військовими відкрило нові 

можливості щодо забезпечення оборони держави. Виграш України в 
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інформаційному протиборстві під час війни з Росією сприятиме досягненню її 

стратегічних цілей. 

Аналіз реалізації цілей Стратегії показав, що цей процес не зупиняється, 

незважаючи на всі труднощі воєнного стану. 
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ЕВОЛЮЦІЯ ВІЙСЬКОВО-АДМІНІСТРАТИВНОГО ПОДІЛУ УКРАЇНИ 

 

Ще з часів середньовіччя територіальний поділ держави був тісно 

пов'язаний з військовою сферою: право управляти певною територією 

надавалося у тому числі в обмін на зобов‘язання надати на першу вимогу певну 

кількість підготовлених солдат для участі у воєнних діях. В Україні найбільш 

яскравим прикладом симбіозу цивільного і військового управління територіями 

була Запорізька Січ, яка складалася з куренів (38 військово-адміністративних 

одиниць, назви яких походили від отаманів засновників або назви територій, з 

яких походили козаки, які його створили) та паланок (адміністративних 

одиниць, яких спершу нараховувалося 5, а згодом з‘явилися ще три).    

Станом на початок 1991 року територія України як республіки 

Радянського Союзу була поділена на три військових округи – Київський (один з 

перших створених в Російській імперії в 1862 році), Одеський та 

Прикарпатський.  

З 3 січня 1998 року Міноборони України запровадило новий воєнно-

адміністративний поділ території держави. Згідно з ним ліквідувалися 

Одеський та Прикарпатський військові округи та Північне оперативно-

територіальне командування, створене на базі Київського військового округу. 

Замість них було утворено Південне, Західне і Північне оперативні 

командування (ОК). ОК стали новими організаційними формуваннями 
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Збройних Сил України (ЗСУ) – оперативно-стратегічними об‘єднаннями з 

ширшими, ніж у військових округів, функціями (виконання в мирний і воєнний 

час оперативних, мобілізаційних завдань і завдань територіальної оборони у 

встановлених для них межах, а також технічне, тилове, медичне та інші види 

забезпечення військ, що знаходяться на їх територіях, незалежно від відомчої 

підпорядкованості), що мало підвищити стійкість оборони і надійність 

оперативно-стратегічного управління ЗСУ (1, с. 47-63. 55-56). 

На вищому законодавчому рівні питання військово-адміністративного 

поділу (ВАП) були унормовані лише у 2006 році (2). На сьогодні під ВАП 

розуміється розмежування території держави на військово-адміністративні зони 

в інтересах забезпечення оборони України. На його основі визначається 

територіальний розподіл повноважень та  відповідальності  органів  військового  

управління ЗСУ у сфері оборони держави на суші, на воді та у повітряному 

просторі. В основу ВАП покладені такі чинники: адміністративно-

територіальний устрій України (з урахуванням тимчасово окупованих 

територій); відомості про характер можливих воєнних конфліктів та основні 

реальні і потенційні загрози національній безпеці у воєнній сфері; функції та 

завдання ЗСУ,  інших  військових формувань  і правоохоронних органів у 

мирний та воєнний час,  дані про стан і перспективи їх розвитку; дані про стан і 

перспективи розвитку військової інфраструктури.  

З військової точки зору територія України поділяється на три великі 

військово-адміністративні зони: сухопутну, повітряну та морську.  

Указ 2006 року передбачав 4 великих зони: Західного, Південного 

оперативного командування, територіальне управління «Північ» та 

командування  Військово-Морських   Сил Збройних  Сил  України (АКР Крим).  

Військово-адміністративний поділ України 

2006 2016 

Західне оперативне командування  -  

Вінницька, Волинська,    

Закарпатська, Івано-Франківська, 

Львівська, Рівненська,    

Військово-сухопутна зона «Захід» - 

Волинська, Закарпатська, Івано-

Франківська, Львівська, Рівненська, 

Тернопільська, Хмельницька та 
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Тернопільська, Хмельницька, 

Чернівецька області  

Чернівецька області  

Південне оперативне командування -  

Дніпропетровська, Донецька,   

Запорізька, Кіровоградська, 

Луганська, Миколаївська, Одеська і 

Херсонська області 

Військово-сухопутна зона «Південь» - 

Вінницька, Кіровоградська, 

Миколаївська, Одеська та Херсонська 

області 

Територіальне управління «Північ» - 

Житомирська, Київська,  Полтавська,   

Сумська, Харківська, Черкаська і 

Чернігівська області та місто Київ 

Військово-сухопутна зона «Північ» - 

Житомирська, Київська, Полтавська, 

Сумська, Черкаська, Чернігівська 

області та місто Київ 

 

 Військово-сухопутна зона «Схід» – 

Дніпропетровська, Донецька, 

Запорізька, Луганська, Харківська 

області 

Однак у 2013 році за кілька місяців до відмови від підписання Угоди про 

асоціацію з Євросоюзом В. Янукович скасував існуючий ВАП, окрім 

повітряного простору та запровадив новий, засекретивши його під грифом «Для 

службового користування» (3), який мав бути запроваджений з 1 січня 2014 

року.  

 У зв‘язку з тимчасовою окупацією частини території України Російською 

Федерацією ВАП був переглянутий в 2016 році (4), у результаті чого було 

утворено 4 зони оперативного командування: «Північ» - з Житомирської, 

Київської, Полтавської, Сумської, Черкаської, Чернігівської областей та міста 

Києва; «Південь» - Вінницької, Кіровоградської, Миколаївської, Одеської та 

Херсонської областей; «Захід» - з Волинської, Закарпатської, Івано-

Франківської, Львівської, Рівненської, Тернопільської, Хмельницької та 

Чернівецької областей та «Схід» – з Запорізької, Дніпропетровської, 

Харківської, Донецької та Луганської областей. 

Особливого значення ВАП набув після прийняття Закону України «Про 

основи національного спротиву» (5), який передбачав створення сил 

територіальної оборони як окремий рід сил ЗСУ. Запроваджена ним система 

тероборони (ТрО) передбачала створення штабів зон/районів територіальної 
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оборони на базі обласних та районних державних адміністрацій, начальниками 

штабів призначалися військові комісари (або їх заступники). До 2012 року у 

ЗСУ були відсутні спеціальні військові частини призначенні для виконання 

завдань ТрО, які виконувалися шляхом залучення частини Нацгвардії 

(Внутрішніх військ), полків охорони Державної спеціальної служби 

транспорту, сформованих в особливий період, підрозділи міліції та СБУ. 

 Структура сил тероборони базується на військово-сухопутних зонах, а 

регіональні управління розташовані у: Рівному (регіональне управління 

«Захід»), Дніпрі («Схід»), Чернігові («Північ») та Одесі («Південь»).  

Особливістю діяльності сил тероборони є те, що вони є залежними від 

органів місцевого самоврядування, в той час як ЗСУ фінансуються та 

утримуються виключно за рахунок державного бюджету. Так 24 березня 2022 

року було прийнято законопроект, який передбачає залучення органів 

місцевого самоврядування до фінансування і матеріально-технічно 

забезпечення тероборони та підготовку громадян України до національного 

спротиву (6). Зокрема вони зобов‘язані виділяти на ці цілі не  менше 5% 

надходжень бюджетів розвитку місцевих бюджетів. 

Очевидно, що для зміцнення обороноздатності як конкретної території, 

так і країни загалом, є врахування військово-адміністративного поділу в ході 

розробці планів розвитку територій. Органи місцевого самоврядування за 

власною ініціативою та за сприяння органів центральної влади повинні 

заохочуватися до реалізації спільних інфраструктурних проєктів, які 

сприятимуть кращій інтеграції сусідніх областей у рамках відповідних 

військово-сухопутних зон, використанню переваг конкретних територій для 

кращої організації національного спротиву. До того ж виділені у рамках ВАП 

зони можуть лягти в основу макрорегіонального поділу України для кращого 

задоволення потреб військової та цивільної сфер.   
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МЕНЕДЖМЕНТ В СИСТЕМІ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ 

 

Прогресивний розвиток України в умовах сьогодення залежить 

насамперед від здійснення ефективної політики у сфері захисту національних 

інтересів та територіальної цілісності. Національна безпека в Україні 

розглядається як стан захищеності за допомогою здійснення ефективної 

державної політики життєво важливих інтересів відповідно до норм 

національного та міжнародного законодавства у різних сферах суспільного 

життя. В основі цієї діяльності лежить обстоювання і реалізація національного 

інтересу країни, глобального, всеохоплюючого інтегрального інтересу, втілення 

якого уможливлює здійснення життєво важливих приватних, групових і 

суспільних інтересів переважної більшості громадян. Отже, національна 

безпека є своєрідним синтезом інтересів і потреб усіх соціальних суб‘єктів. 
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Місією системи забезпечення національної безпеки є трансформація 

політики національної безпеки у цілеспрямовану скоординовану діяльність 

органів державної влади, органів місцевого самоврядування, складових сектору 

безпеки, спрямовану на реалізацію національних інтересів. Місія цієї системи 

менеджменту досягається виконанням низки завдань, зокрема:  

● розробка (уточнення) концепцій, доктрин, стратегій, інших керівних 

документів, у тому числі науково обґрунтованих пропозицій і 

рекомендацій щодо забезпечення національної безпеки;  

● створення, підготовка та підтримка в готовності до застосування згідно зі 

штатним призначенням та координація діяльності сил і засобів сектору 

безпеки, а також його кадрове, матеріально-технічне, фінансове та інше 

забезпечення;  

● локалізація, деескалація та врегулювання конфліктів у різних сферах 

життєдіяльності суспільства і держави, а також ліквідація їх наслідків;  

● здійснення заходів спільно з міжнародними організаціями щодо 

забезпечення міжнародної і національної безпеки;  

● комплексний моніторинг факторів, які здійснюють вплив на національну 

безпеку, у тому числі виявлення, прогнозування та оцінка загроз і 

можливостей у контексті реалізації національних інтересів;  

● контроль за здійсненням заходів по забезпеченню національної безпеки, 

оцінка результативності дій та витрат на проведення вказаних заходів.  

Один з прикладів ефективної організації системи національної безпеки 

демонструють Сполучені Штати Америки, де Рада національної безпеки стала 

прикладом для урядів багатьох країн. В США основоположним документом у 

сфері захисту національної безпеки є Закон про національну безпеку 1947 року 

(National Security Act of 1947), який, на відміну від українських відповідників, 

менше опікується питаннями термінологічними, а більше – організаційними. 

Так, в американському Законі про національну безпеку перший розділ 

присвячено координації національної безпеки – тобто управлінню цією 

системою. Відповідні підрозділи називаються: „Рада національної безпеки‖, 
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„Керівник Центральної розвідки‖, „Центральне розвідувальне управління‖, 

„Рада безпеки національних ресурсів‖, „Щорічна доповідь з розвідки‖ тощо. Як 

бачимо, тут немає чіткого розподілу на суб‘єкти і об‘єкти, натомість розписано 

як елементи в системі національної безпеки, так і їх функції та механізми 

керування ними.  

Отже, підхід є суто системним, в якому всі частини (чи то Рада 

нацбезпеки, чи то доповідь ЦРУ) є рівноцінно важливими і незамінними. Варто 

звернути увагу й на розподіл повноважень у сфері національної безпеки – 

повністю питання контролю і координації не віддано жодному органові, 

відповідальність перед президентом, парламентом несуть усі інституції, 

зазначені в цьому розділ. 

Цікавий досвід регулювання системи управління національною безпекою 

бачимо в Туреччині. Ще 1933 року в цій країні було створено Генеральний 

секретаріат Головної ради з оборони (Supreme Defense Council General 

Secretariat) – зародка нинішньої Ради національної безпеки, яка від того часу 

зазнавала серйозних змін. Навіть після Другої світової війни, а саме 1949 року, 

було промульговано закон, аналогічний документові 1933 року, а з 1961 року 

цей орган став конституційним, одержавши назву Рада національної безпеки. 

11 грудня 1962 року було ухвалено закон №129, яким було остаточно 

затверджено структуру РНБ і генерального секретаріату, а також було надано їй 

право визначати внутрішню, зовнішню та оборонну політику. У своєму 

нинішньому статусі РНБ Туреччини було сформовано законом №2945 від 9 

листопада 1983 року відповідно до конституції 1982 року. Саме ця конституція 

визначила, що головує в РНБ президент, до неї входять також прем‘єр/міністр, 

начальник генерального штабу, міністр оброни, міністр внутрішніх справ, 

міністр зовнішніх справ, начальник наземних військ, начальник морських 

військ, начальник повітряних військ та генеральний начальник жандармерії 

(Біденко).  

Інший цікавий для України приклад – система управління національною 

безпекою в Польщі. Польським відповідником РНБОУ є Рада національної 
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безпеки (Rada Bezpieczeсstwa Narodowego), створена відповідно до Статті 135 

Конституції Республіки Польща: „Дорадчим органом Президента РП з питань 

зовнішньої і внутрішньої національної безпеки є РНБ‖. В рамках РНБ створено 

Бюро національної безпеки (БНБ), яке виконує функції секретаріату Ради, тобто 

організовує її роботу й оцінює ситуацію. РНБ Польщі, до якої входять не тільки 

представники уряду, але й маршалки сенату і сейму, опікується такими 

питаннями: визначення основних засад національної безпеки, принципів і засад 

міжнародної політики, принципів розвитку збройних сил, проблем внутрішньої 

безпеки, загроз внутрішній безпеці і засобів протидії їм. Однак ці функції та 

завдання залишаються законодавчо не розписаними. Але цьому є пояснення: 

Рада нацбезпеки справді відіграє лише дорадчу роль. Так, в Стратегії 

національної безпеки Республіки Польща взагалі не згадано такі інституції, як 

РНБ чи БНБ. Цікаво те, що Рада національної безпеки, конституційний орган, 

навіть в реальному житті виступає лише як комісія найвищих посадовців 

держави з питань державної безпеки.  

Натомість її „апарат‖ – Бюро національної безпеки, засноване 2002 року, 

реально набуває рис „державного аналітичного центру‖ (think tank), який, 

згідно з указом президента РП від 17 грудня 2004 року „Про питання 

організації Бюро національної безпеки‖, забезпечує президента інформацією та 

сприяє тому, щоб президент міг повноцінно виконувати свої конституційні 

функції з питань безпеки і оборони.  

Ще один приклад створення ефективної системи управління 

національною безпекою бачимо у Великій Британії. Його суть – у 

розпорошенні завдань і функцій, а також відповідальності по різних структурах 

і управліннях. Причому існує значна кількість надвідомчих рад і комітетів, які 

не перетинаються одне з одним, але забезпечують загальне функціонування 

системи національної безпеки. У Великій Британії система управління 

національною безпекою має назву „механізми національної безпеки‖ або 

„механізми національної розвідки‖ (National Security Machinery or National 

Intelligence Machinery). Прем‘єр-міністр країни відповідає за весь механізм 
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безпеки. В цьому його дорадником є координатор з питань безпеки і розвідки, 

який координує діяльність різних агенцій. Міністри відповідають за безпеку у 

своїх секторах. 

Не менш поважаним є Офіційний комітет Кабінету міністрів з питань 

безпеки (Cabinet Official Committee on Security (SO)), який контролює 

діяльність спецслужб, встановлює пріоритети національної безпеки, розподіляє 

їх між відомствами й управліннями, а також надає інформацію і поради 

міністру Кабінету міністрів, що відповідає за внутрішню безпеку країни. Вся ця 

складна система регулюється масою законодавчих актів, найголовнішими з 

яких є Закон про Службу безпеки 1987 року та Закон про служби розвідки 1994 

року. 

У кожній розвиненій зарубіжній країні національна безпека у зв‘язку з її 

багатокомпонентністю, потребує ефективної системи її забезпечення. 

Наприклад, у Франції існує стратегія національної безпеки, яка включає п‘ять 

головних функцій, які повинні забезпечуватися силами оборони і безпеки: 

знання і попередження; запобігання, стримування, захист та інтервенцію. Для 

боротьби з тероризмом Франції у 2008 р. вперше створено новий орган – Раду 

оборони і національної безпеки.  

Для забезпечення її цілісності, важливе значення мають також прямі та 

зворотні зв‘язки між ними, взаємодія з владно-політичною організацією 

держави в цілому, вплив внутрішнього і зовнішнього середовища. До структур 

системи національної безпеки належать, зокрема органи державної влади та їх 

повноваження, законодавче забезпечення (нормативна база діяльності цих 

органів) та недержавні організації, їх нормативні документи. Що стосується 

перших структур, то вони повинні займатися національною безпекою системно, 

використовуючи при цьому весь потужний потенціал нашої держави, то другі – 

недержавні організації – належать до громадянського суспільства. Слід 

зауважити, що при слабкості та фрагментованості громадянського суспільства 

важко вважати, що мережа цих інституцій спроможна забезпечити інтереси 

громадянина на державному рівні. І як підсумок можемо зауважити:  



43 

• Україна потребує чіткої ієрархії інститутів національної безпеки та 

законодавчих актів, потребує визначення та регламентації повноважень Ради 

національної безпеки і оборони України;  

• саме розуміння національної безпеки і системи управління нею має 

змінитися: годі шукати точних визначень для плинних процесів, необхідно 

навчитися управляти ними – для цього необхідно створити ефективні 

механізми та визначити відповідальність;  

• необхідно визначити загрози національним інтересам, з‘ясувати 

пріоритети та розподілити обов‘язки між державними управліннями. 
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ІНФОРМАЦІЙНИЙ СУВЕРЕНІТЕТ  

ЯК ОСНОВА НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ 

 

З появою інформаційних технологій зросла кількість загроз державному 

суверенітету та національній безпеці, що призвело до формування нового 

поняття «інформаційний суверенітет». У реаліях цифрової епохи можна 

сказати, що національна безпека безпосередньо залежить від інформаційної 

безпеки, і включення її до списку національних пріоритетів нашої країни, 

безумовно, є важливим напрямком у розвитку більш ефективного 

інформаційного захисту нашої держави, адже РФ використовує інформаційну 

сферу як плацдарм, використовуючи технології гібридної війни. Проти України 

«Російська Федерація використовує найновіші інформаційні технології впливу 

на свідомість громадян, спрямовані на розпалювання національної та релігійної 

ворожнечі, пропаганду агресивної війни, зміну конституційного ладу 

насильницьким шляхом або порушення суверенітету і територіальної цілісності 

України» (2, c. 206). Тому на законодавчому та інституційному рівні було 

закріплено поняття інформаційного суверенітету та запропоновано доктрину 

інформаційної безпеки України (Указ Президента України від 25 лютого 2017 

р. № 47/2017 «Про рішення Ради національної безпеки і оборони України від 29 

грудня 2016 р. «Про Доктрину інформаційної безпеки України» (4), Закон 

України «Про Національну програму інформатизації»). 

 Згідно ЗУ «Про Національну програму інформатизації» інформаційний 

суверенітет – «здатність держави контролювати і регулювати потоки 

інформації з-поза меж держави з метою додержання законів України, прав і 

свобод громадян, гарантування національної безпеки держави» (3). 

 К. Ю. Ісмайлов, розглядаючи юридичні тенденції та концептуальні 

підходи до інформаційного суверенітету в Україні визначив основні складові 
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інформаційного суверенітету в Україні: нормативно-правове регулювання та 

забезпечення стратегії розвитку і захисту національного інформаційного 

простору; правовий статус діяльності зарубіжних і міжнародних суб‘єктів у 

національному інформаційному просторі України; формування та захист 

інтересів України у світовому інформаційному просторі, міжнародних 

інформаційних відносинах; участь у заходах, що сприяють сталому розвитку 

національного інформаційного простору України та зміцненню її суверенітету; 

гарантування інформаційної безпеки України (1, с. 119). Варто відзначити, що 

інформаційний суверенітет демонструє самостійність нашої держави та 

здатність реагувати та попереджувати загрози національній безпеці.  

Відзначу, що інформаційний суверенітет забезпечується реальним 

контролем з боку держави за тим, що відбувається в інформаційному просторі. 

Даний контроль в Україні забезпечується насамперед за допомогою фільтрації 

інформації, даних, постів, сайтів, текстів, профілів тощо, з метою недопущення 

попадання до інтернету з обмеженим доступом. Тому для успішної реалізації 

політичних інтересів нашої країни у цьому напрямі необхідно, насамперед, 

звернути увагу до вдосконалення нормативно-правового регулювання у цій 

сфері. Однак, виходячи з визначення інформаційного суверенітету згаданим 

мною вище може призвести до випадіння України з міжнародного 

інформаційного простору, тому вважаю, що варто закріпити на законодавчому 

рівні вичерпний перелік інформаційних відомостей, доступ до якої 

обмежуються.  

Отже, проблема забезпечення інформаційного суверенітету пов‘язана з 

питаннями ухвалення політичних рішень, приведення нормативно-правової  

бази  відповідно до концепції національної безпеки України. Тому збереження 

державного суверенітету, національної безпеки залежить від інформаційної 

безпеки, незалежності в галузі цифрових технологій, інформаційного 

суверенітету. 
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ПУБЛІЧНА ДИПЛОМАТІЯ РОСІЙСЬКОЇ ФЕДЕРАЦІЇ ЯК 

СКЛАДОВА ГІБРИДНОЇ ВІЙНИ ПРОТИ УКРАЇНИ 

 

Сучасна трансформація міжнародних відносин пов‘язана з процесами  

глобалізації та інформатизації світової політики. У цих умовах увага держав 

зміщується в сторону потреби забезпечення впливу на формування громадської 

думку на лише власного населення, але й суспільства інших держав та 

світового співтовариства в цілому, які перетворюються на об‘єкт 

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/47/2017
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інформаційного впливу зацікавленої держави.  Війна Російської федерації 

проти України  фактично підірвала основи світопорядку та сталого миру, які 

склалися після Другої Світової війни. ООН  як організація із забезпечення миру 

у світі виявилась безпорадною в умовах коли член Ради Безпеки розпочинає 

безпідставну війну проти сусідніх суверенних держав. Прикладом такої 

ситуації є дії Російської федерації щодо Молдови у 1992році,  Грузії  - 2008 році 

та України у 2014 році. Сучасна повномасштабна війна РФ проти України, що 

розпочалась 24 лютого 2022 року остаточно поставила під сумнів здатність 

ООН бути належним запобіжником війни. Більшість держав світу засудили дії 

РФ та надали підтримку Україні як фінансову так і військову (США, Канада, 

Польща, Латвія, Литва , Естонія, ЄС). Проте є низка країн, які або підтримують, 

або надають мовчазну згоду на такі дії. Крім цього цілковитого консенсусу, 

щодо оцінки дій Росії по відношенню до України не має і в середовищі 

громадян країн ЄС. Це пов‘язано з досить активними та успішними заходами 

вжитими РФ для просування своїх інтересів на світовій арені та формуванні 

бажаної для неї громадської думки в інших країнах, зокрема і в Україні.  

Термін «публічна дипломатія» трактують як процес комунікації, що 

пов'язаний з впливом суспільних установок на формування та здійснення 

зовнішньої політики. Вона охоплює виміри міжнародних відносин, що 

виходять за рамки традиційної дипломатії та передбачає: культивування 

урядами громадської думки в інших країнах; взаємодія приватних груп та 

інтересів певної держави з країнами іншої; звітність про зовнішні справи та її 

вплив на внутрішню політику; спілкування між тими, чия робота є 

спілкуванням, як між дипломатами та іноземними кореспондентами; процеси 

міжкультурних комунікацій (1). Головною метою комунікації в межах 

публічної дипломатії є інформаційний вплив на світову громадськість та власне 

суспільство з ціллю мобілізувати суспільство на підтримку тих чи інших 

урядових дій пов‘язаних з досягненням національних інтересів на 

зовнішньополітичній арені. 
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Однак якщо демократичні держави через засоби публічної дипломатії 

прагнуть сприяти просуванню свого привабливого іміджу завдяки висвітленню 

реальних своїх досягнень в сфері культури, науки, техніки, економіки та 

способу життя і мислення, то РФ використовує її з метою пропаганди та 

маніпуляції для виправдання своєї війни агресивної зовнішньої політики, 

конструюючи та просуваючи в інформаційному порядку денному свою 

шовіністичні ідею обрамлену в «руський мір». Воят Б. виокремлює наступні 

напрямки публічної дипломатії Росії: 

1. Економічний напрям. Передбачає реалізацію проектів у економічній 

сфері через діяльність «Петербурзького економічного форуму», 

«Гайдарівського форум», з метою залучення інвестицій та створенні іміджу 

Росії як стабільного економічного партнера для іноземних держав і компаній. 

2. Культурні, наукові та освітні проекти. «Щодо освітніх програм для 

іноземців, то в 2018 році в Росії навчалося 273 тисячі іноземних студентів»: - 

зазначає дослідник. 

3. Соціальні проекти. Досить класичні проте ефективні методи 

підвищення іміджу Росії, зокрема проекти пов‘язані із боротьбою проти 

наркоманії та СНІДу, надання гуманітарної допомоги країнам, що зазнали 

стихійних лих та інше 

4. Спортивні проекти, зокрема Олімпіада в Сочі – 2014, універсіада 

Казань-2013, Чемпіонат світу з футболу 2018, чемпіонати світу, Європи тощо. 

Неабияк яку увагу Росія приділяє досягненню власних спортсменів, прагне аби 

російські спортсмени підіймались на п‘єдестали у різних змаганнях. 

Досягається така мета через надання іноземним спортсменам громадянства РФ. 

Проте Росія, як виявилось не гребувала і незаконними методами досягнення 

успіху, зокрема скандали, що вибухнули навколо російських спортсменів, що 

повязане з застосуванням допінгових засобів на системному рівні (3).  

5. Проект «Церковна дипломатія», «передбачає позиціонування 

російського патріарха Кирила як громадського дипломата із завданням 
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підготовки політичного діалогу Росії та інших країн, а не лише як релігійного 

діяча і глави РПЦ»(3). 

7. Медійні проекти: «Russia Profile», «Відкрита Росія», спільні проекти 

МЗС і РІА «Новости», МИА «Россия сегодня». 

Oдним із сучасних напрямків публічної дипломатії Росії є діяльність 

пов‘язана з просуванням іміджу Росії в соціальних мережах. Останні події 

пов‘язані з агресивною зовнішньою політикою Російської Федерації щодо 

анексії Криму, окупації окремих районів Донецької та Луганських областей та 

повномасштабною війною проти України, що розпочата 24 лютого 2022 року є 

не новими засобами в досягненні інтересів Росії по відношенню до держав, які 

входили до складу СРСР. Прикладами є підтримка сецесійних рухів та участь 

військових сил у Придністровському конфлікті у 1992, воєнні дії проти Грузії 

та порушення її територіальної цілісності у 2008 році.  

Аналіз передконфліктних ситуацій вказує на сприяння з боку Російської 

Федерації, завдяки методам і структурам своєї публічної дипломатії 

сепаратистським тенденціям у кожному з цих конфліктів. Проте в умовах 

гібридної війни проти України, варто зупинитись на аналізі методів російської 

публічної дипломаті, а точніше сказати зовнішньо-політичної пропаганди РФ в 

Україні. 

Мережа проросійських неурядових організацій в Україні і українських 

представництв або українських представництв російських структур  існувала 

завжди і підпорядковувалась Росспівробітництву (8). Більшість з цих 

організацій були утворені у 2009-2010 роках та виступали на підтримку В. 

Януковича, кандидатуру якого на посаду президента України лобіював Кремль, 

через діяльність і проросійських політичних сил у вітчизняному політикумі. 

Після 2014 року певна кількість цих організацій припинила своє існування, 

однак режим РФ продовжив просувати свої цілі в Україні через діяльність 

політичних партій, зокрема ОПЗЖ. 

Завдання їх діяльності полягає у пропаганді російського погляду на 

ситуацію в Україні, поширення міфів та стереотипів, сприяння пацифікації та 
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підриву довіри громадян України не лише до органів державної влади, а й до 

самої державності, заклики до бойкоту призивної кампанії. 

Проросійські настрої, а іноді навіть зневага до української державності у 

нашому суспільстві пропагувалась рядом громадських організацій, що 

підпорядковувались Росспівпраці, зокрема:  Українське товариство російської 

культури «Русь» (1992 р.), Всеукраїнська громадська організація «Руська Рада 

України»(1999 р.), Всеукраїнська громадська організація «Руський рух 

України» (1999 р.), Громадська організація «Російська община України» (2000 

р.), Всеукраїнська громадська організація «Росіяни України» (2005 р.), 

Громадська організація «Фонд «Руські збори» (2009 р.) тощо (7). 

 Зазначені організації позиціонували себе як товариства «співвітчизників» 

апелюючи в своїх ідеях, до міфічної єдності російського та українського 

народів. Організації такого типу активно просували ідею надання російській 

мові статусу державної в Україні та у своїй риториці пропагували зневагу до 

державної української мови. Зрештою російські громадські організації в 

Україні стали основою для виникнення проросійських політичних партій з 

метою пропаганди «руського міра» та лобіювання його ідей у вищих органах 

державної влади в Україні. Зокрема: Українське товариство російської 

культури «Русь» сприяло створенню Слов‘янської партії; Руський рух України 

формував партію «За Русь єдину», яка лягла в основу «Руського блоку». 

У 2010 році у Харкові була створена громадсько-спортивна організація 

«Оплот», яка усі свої сили поклала на боротьбу з політикою пам‘яті в Україні, 

організовувала акції з дискредитації історії України. Проте силова структура 

організації, адже вона містила однойменний спортивний клуб, була задіяна в 

акціях по розгону учасників протесту «Євромайдан». Як відомо саме учасники 

цієї терористичної організації, безпосередньо брали участь у війні РФ проти 

України з 2014 року (6). 

Слід також звернути увагу на діяльність Фонду «Русский мир», який мав 

розгалужену структуру по всій Україні. Зазначений фонд фінансує діяльність 

всеросійських громадських організацій, що діють поза межами Росії, зокрема в 
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Україні під егідою даного фонду діяло  ВГО «Російське національно-культурне 

співтовариство» на чолі з Є. Баклановим, який організовував акції направлені 

на формування історичної пам‘яті українського суспільства відповідно до ідей 

«руського міра» (7).  Фонд «Русского мира» має свої центри як на окупованих 

територіях України так і на підконтрольних, що активно пропагують та 

впроваджують ідею «руського міра» в життя. Для реалізації концепції 

«Русского мира» активно залучена Російська Православна Церква, що має 

достатню підтримку в українському суспільстві. Таким чином РПЦ та її 

структурний підрозділ в Україні УПЦ МП є одним із елементів структури 

публічної дипломатії Російської федерації та пропаганди «руського міра»[4]. 

Варто зазначити що Російська православна церква, та громадські організації, 

що фінансуються Фондом «Русского мира», разом з проросійськими 

політичними силами в Україні, а також контрольовані Росспівпрацею медіа у 

2018 році розгорнули активну кампанію по дискредитації Вселенського 

патріархату через початок процедури надання автокефалії Православній Церкві 

України.  

Діяльність російських ЗМІ не лише в Україні, але й у світі 

продемонструвала низькі стандарти журналістики, коли свідомо у новинах 

подавались фейкові події не підтверджені фактами, а коментарі журналістів 

мали очевидно виражений маніпулятивний характер. Однак останнім часом 

методи пропаганди російських медіа змінились. Вони набули усіх ознак 

пропаганди, не гребуючи технологіями створення альтернативної реальності, 

поширюючи відверту брехню, направлену на розлюднення українців.  

Останні декілька років Росспівробітництво активно розвиває свою 

інтернет-присутність, експериментуючи з новими інструментами для взаємодії 

з зарубіжної аудиторією. Російська цифрова дипломатія оформилася в важливу 

складову зовнішньої політики та пропаганди. У дослідженні «The Soft Power 

30» за 2018 р.  російську цифрову дипломатію віднесли до слабких сторін її 

м‘якої сили у зовнішній політиці (2). У заголовках багатьох статей про 
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російську цифрову дипломатію в західних ЗМІ акцент був зроблений саме на 

троллінзі.  

Отже можна зробити висновок, що методи роботи публічної дипломатії 

Російської федерації, все ж більше пов‘язані з маніпуляцією, пропагандою, 

підміною інформаційного порядку денного, а стосовно України то риторика 

російських медіа ресурсів, деяких громадських організацій та навіть церкви 

спрямована на підрив української державності. Ідеологічною основою 

публічної дипломатії є концепція «руського міра», яка стала яскравим 

виразником імперської, шовіністичної зовнішньої політики Російської 

федерації. 
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Ігор Хорт, 

кандидат юридичних наук, доцент кафедри правового забезпечення 

безпеки бізнесу ДТЕУ, Керівник навчального Центру професійної підготовки 

сил муніципальної безпеки Київської міської військової адміністрації 

 

ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ ПІДГОТОВКИ ПІДРОЗДІЛІВ  

СИЛ ТрО В УМОВАХ ПРАВОВОГО РЕЖИМУ ВОЄННОГО СТАНУ ТА 

ВІДСІЧІ ЗБРОЙНОЇ АГРЕСІІ РФ 

 

24 лютого 2022 року російські війська почали атакувати територію 

України – як військові об‘єкти, так і мирні житлові райони. З того часу міста, 

селища, села України живуть в жорстоких умовах, які диктує їм війна. Збройні 

Сили України ще з 2014 року працюють в умовах особливого періоду. Станом 

на сьогодні це стосується і Сил територіальної оборони. Для захисту кожного 

міста, селища, села «на місцях» утворилися різні групи, які створюють 

максимальну безпеку для мешканців громад – територіальна оборона, 

добровольчі батальйони, волонтерські спільноти. 

Саме після ухвалення Президентом рішення про запровадження в Україні 

воєнного стану завдання, які виконує територіальна оборона, пов‘язані із: 

 захистом території, населення від загроз;  

 охороною важливих стратегічних і комунікаційних об‘єктів, критично 

важливої інфраструктури;  

 участю у боротьбі з диверсійно-розвідувальними силами та іншими 

збройними формуваннями агресора;  

 ліквідацією наслідків ведення бойових дій. 

Територіальна оборона України  це система загальнодержавних, воєнних і 

спеціальних заходів, що здійснюються у мирний час та в особливий період з 
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метою протидії воєнним загрозам, а також для надання допомоги у захисті 

населення, територій, навколишнього природного середовища та майна від 

надзвичайних ситуацій. 

Відповідно до Закону України «Про оборону України», територіальну 

оборону на всій території України організовує Генеральний штаб Збройних Сил 

України, а на території областей – обласні державні адміністрації (в межах 

своїх повноважень). 

Основні завдання і заходи щодо підготовки та ведення територіальної 

оборони України визначені у Законі України ―Про основи національного 

спротиву‖, який прийнятий 16 липня 2021 року за №1702-ІХ, та вводиться в дію 

з 1 січня 2022 року. 

На виконання вимог Закону України «Про основи національного 

спротиву» Постановами Кабінету Міністрів України від 29 грудня 2021 р.: 

– № 1449 затверджено «Положення про добровольчі формування 

територіальних громад»(https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1449-2021-

%D0%BF#Text); 

– № 1447 затверджено «Порядок організації, забезпечення та проведення 

підготовки добровольчих формувань територіальних громад до виконання 

завдань територіальної оборони» (https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1447-2021-

%D0%BF#Text); 

– № 1448 затверджено «Порядок застосування членами добровольчих 

формувань територіальних громад особистої мисливської зброї та набоїв до неї 

під час виконання завдань територіальної 

оборони»(https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1448-2021-%D0%BF#Text). 

З початку повномасштабного вторгнення російських військ на територію 

України, громади зіштовхнулися із певними труднощами у формуванні та 

комплектуванні сил спротиву на своїй території.  

Питання стосувалися практики організації тероборони у громаді, 

управлінської координації, проведення навчання для добровольчих формувань, 
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забезпечення зброєю та іншими необхідними матеріально-технічними 

засобами, надання соціальних гарантій для добровольчих формувань.  

Станом на лютий 2022 року загалом комплектування підрозділів 

територіальної оборони відбувалося за графіком. Найгірший стан виконання 

плану спостерігався у Києві та Київській області, Маріуполі, Одесі, Рівному. 

Також батальйони територіальної оборони в 13 прикордонних областях були 

укомплектовані не менше ніж на 70%. Попередньо планувалося до кінця 

березня довести цей показник до 90%. Крім того, на кінець березня планувалося 

мати не менше 70% резервістів, що проходитимуть службу в батальйонах 

тероборони. Відповідно, повне комплектування територіальної оборони 

відбувалося вже в умовах війни, оскільки 24 лютого росія здійснила 

повномасштабне вторгнення в Україну.  

У зв‘язку з цим громади зіштовхнулися із викликами, які пов‘язані як із 

необхідністю оперативної організації оборони своїх території, так і потоком 

внутрішньо переміщених осіб, які масово почали виїжджати у західні регіони 

України з міст, де ведуться активні бойові дії. На основі проведеного пілотного 

дослідження шляхом опитування представників органів місцевого 

самоврядування виокремлено наступні виклики, пов‘язані із організацією 

територіальної оборони:  

1. Тривалість процедури офіційного затвердження сил спротиву не 

дозволяла швидко мобілізувати осіб. Належне юридичне закріплення 

територіальної оборони вимагає довготривалого процесу – від ініціювання з 

нижчого рівня до затвердження на рівні центральної влади. Це вплинуло на 

інші проблеми, з якими зіштовхнулися громади в організації сил спротиву на 

своїх територіях. 

2. Системність координації діяльності добровольчих батальйонів, 

військових адміністрації, правоохоронних органів. Зокрема, у деяких областях 

створено незліченна кількість блокпостів, які виконують роль як спостережні, 

проте діють як добровольчі формування. Така некоординована діяльність 

впливає на логістику для доставки гуманітарної допомоги та інші транспортні 
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потреби мешканців. Наприклад, станом на 10 березня 2022 року на Львівщині 

встановлено 544 блокпости. І їхню кількість зменшать до 100 І їхню кількість 

зменшать до 100, оскільки більшість із них збудовані самовільно та 

перешкоджають руху екстрених служб та гуманітарних вантажів. Таке 

упорядкування є важливим на території тих областей, які знаходяться далеко в 

тилу, адже їхня роль у період воєнного стану – якісно та швидко доставляти 

необхідні харчі, ліки та амуніцію українцям та воїнам у регіони, де триває 

активна боротьба з агресором.  

3. Ідентифікація певних груп як добровольчих формувань. Офіційне 

затвердження добровольчих формувань вимагає часового ресурсу, і відповідно 

добровольчі формування у деяких громадах діють без юридичного закріплення, 

що викликає труднощі у їхній ідентифікації. Це також ускладнює роботу 

працівників правоохоронних органів та силових структур. Для цього громадам 

необхідно погодити посвідчення для бійців добровольчих формувань 

територіальної оборони, а також карточки на зброю. Адже посвідчення буде 

підтверджувати те, що особа дійсно входить до складу добровольчих 

формувань територіальної оборони та має право носити зброю і виконувати 

завдання (наприклад, охороняти об‘єкти, патрулювати тощо).  

4. У повному обсязі територіальна оборона у регіонах була 

сформована у середньому в кінці лютого-початку березня, тобто у період 

бойових дій. На цьому етапі громади зіштовхнулися із проблемою забезпечення 

всім необхідним озброєнням, швидкого розподілу завдань, організації навчання 

для добровольців та видачі їм зброї. Для цього необхідно було вносити низку 

змін до бюджетів громад для закупівлі всіх матеріально-технічних засобів та 

мобілізувати сили в тилу, зокрема волонтерські.  

5. Забезпечення приміщенням для розміщення підрозділів 

територіальної оборони.  Представники органів місцевого самоврядування 

зазначали про те, що на місцях виникали труднощі як з коштами, так і з 

розміщенням підрозділів тероборони у посиленому режимі на початку війни. 

Адже деякі приміщення громад вимагали ремонту та великих капіталовкладень.  
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6. Порядок організації, забезпечення та проведення підготовки 

добровольчих формувань територіальних громад до виконання завдань 

територіальної оборони передбачає навчання осіб. І це очевидно, оскільки 

добровольчі групи формуються із цивільних осіб, які не мають військового 

досвіду. Підготовка членів добровольчих формувань здійснюється на 

добровільній основі у визначений час.  Індивідуальна підготовка проводиться 

за предметами навчання з членами добровольчих формувань. Колективна 

підготовка (забезпечення злагоджених дій добровольчих формувань) 

здійснюється безпосередньо командиром добровольчого формування за 

територіальним принципом. Після завершення колективної підготовки 

проводиться тактичне навчання. Деякі регіони, які укомплектували 

територіальну оборону у повному обсязі у період війни, визначали місця, де 

мали проводитися такі навчання. І вони організовувалися паралельно із 

процедурою юридичного закріплення цих формувань. Тобто громада, яка 

хотіла сформувати свій добровольчий батальйон, подавала списки і 

зв‘язувалася безпосередньо із керівником територіальної оборони. Ті особи, які 

вступали до лав добровольчих формувань, залучалися до навчання, незважаючи 

на відсутність офіційного членства у цих формуваннях.  

7. Забезпечення добровольчих батальйонів зброєю. Процедура 

офіційного затвердження та узаконення добровольчих батальйонів є 

необхідною для передачі зброї на місця. Проте на рівні громад виникали 

труднощі в отриманні зброї, зокрема її видавали у ті регіони, де ситуація 

загострена та ведуться бойові дії. Тому у деяких областях повне 

комплектування добровольчих батальйонів відбувалося силами самих 

мешканців громади, які мали власну зброю, та волонтерськими організаціями.  

8. Соціальні гарантії для добровольців. На членів добровольчих 

формувань під час їх участі у заходах підготовки добровольчих формувань, а 

також виконання ними завдань територіальної оборони поширюються гарантії 

соціального і правового захисту, які передбачені ЗУ «Про соціальний і 

правовий захист військовослужбовців та членів їх сімей».  І право на таку 
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допомогу має родина військовослужбовця і родина добровольця, який уклав 

контракт. Норми КЗпП також передбачають, що на час виконання державних 

або громадських обов‘язків, якщо за чинним законодавством України ці 

обов‘язки можуть здійснюватися у робочий час, працівникам гарантується 

збереження місця роботи, посади і середнього заробітку. Таким чином, на час 

виконання завдань територіальної оборони зберігається місце роботи і 

надаються соціальні гарантії. Знову ж таки, у деяких громадах створені 

самовільні добровольчі формування, які допомагають правоохоронним органам 

підтримувати правопорядок, охороняти об‘єкти інфраструктури тощо. Якщо 

такі громадяни не укладали контракти у підрозділі добровольчих формувань 

територіальних громад, гарантії, передбачені законодавством, на них не 

поширюються. Проте представники органів місцевого самоврядування 

зазначали, що спостерігаються практики, коли роботодавці самостійно 

приймали рішення про збереження за добровольцями місця роботи та 

заробітку. Навіть якщо цей доброволець не уклав контракт, але долучається до 

оборони своєї території. 

 

Юлія Шмаленко, 

кандидат політичних наук, доцент  

Національний університет «Одеська юридична академія» 

 

НОВА СИСТЕМА ГАРАНТІЙ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ: 

ГАРАНТІЇ ТА ГАРАНТИ 

 

Україна на сьогоднішній день не є членом жодного з альянсів безпеки. В 

умовах агресії з боку РФ Україна сама себе захищає за підтримки країн-

партнерів. Сьогодні вже всім є зрозуміло неефективність Будапештського 

меморандуму про гарантії безпеки, який було укладено 5 грудня 1994 року між 

Україною, Росією, Великою Британією та США, в якому йшлося про гарантії 

безпеки України у зв'язку з відмовою від ядерного статусу. Будапештський 

меморандум, порушила РФ (одна із сторін-підписантів) напавши на Україну у 



59 

2014 році та розгорнувши широкомасштабне вторгнення у лютому 2022 року. 

Світова спільнота відреагувала мляво та висловила «глибоке занепокоєння та 

стурбованість» через окупацію Росією українських територій – Донбасу та 

Криму. Україні потрібні дієві гарантії безпеки, які працюватимуть за будь-яких 

умов і беззастережно. Стратегічно наша держава хоче мати конкретний 

механізм, який гарантуватиме його безпеку в майбутньому. 

В умовах постійної агресії з боку РФ Україна потребує не декларативні, а 

жорсткі юридичні гарантії безпеки. 29 березня 2022 року під час переговорів 

між делегаціями України та РФ у турецькому Стамбулі Україна запропонувала 

підписати міжнародний договір щодо нової системи гарантій безпеки для 

України. Україна запропонувала створити нову систему гарантій безпеки. Це 

має бути договір, який ратифікуватимуть парламенти країн-гарантів. 

Достеменно ще не відомо, яким чином будуть виписані ці гарантії. 

Експерти наголошують, що гарантії не працюватимуть якщо вони будуть 

прописані так, як у Будапештському меморандумі або на принципі консенсусу. 

«У папірці та слова ми не віримо. Гарантії безпеки – це, коли є дієвий 

документ. Навіть Будапештський меморандум – так, він був документом, ми 

віддали нашу ядерну зброю, але це був папірець, це не гарантії безпеки», - 

наголосив Президент України Володимир Зеленський. Гарантії безпеки не 

повинні перетворитися на ще одні Мінські домовленості, які за кілька років 

знову призведуть до конфлікту з РФ. Україна хоче отримати такі гарантії 

безпеки від країн-підписантів, які будуть жорсткішими, ніж 5 стаття НАТО. 

«Для нас важливі сьогодні і коло країн, які готові надати нам ці гарантії 

безпеки, і як це працюватиме. Мені потрібні юридичні потужні гарантії: зброя, 

людський фактор, санкційна політика, реакція – превентивна, не після того, як у 

нас убито тисячі людей, не після восьми років війни на Донбасі», - наголосив 

Володимир Зеленський (1). 

Україна на переговорах намагатиметься досягнути реальних юридичних 

гарантій безпеки. Україна прагне підписати договір про гарантії безпеки, який 

має стати дипломатичним форматом закінчення війни. Україна готова 
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зафіксувати позаблоковий статус та статус без'ядерної держави у формі 

постійного нейтралітету без вступу до військово-політичних спілок. 

Гарантії безпеки передбачатимуть коло країн, які підтримуватимуть 

Україну і в разі порушення цього договору з боку РФ, вступатимуть за Україну, 

допомагатимуть та тиснуть на агресора тими можливостями та умовами, які 

будуть погоджені із лідерами держав-гарантів. «Нам потрібні окремі країни, від 

яких реально залежить санкційна політика, і щоб усі ці санкції, глибоко 

заздалегідь розроблені... ввели в першу секунду, коли ми почули загрозу з боку 

РФ», - сказав Президент України Володимир Зеленський (3). 

Україна хоче бачити гарантами безпеки усі п'ять офіційних ядерних 

держав – постійних членів Ради безпеки ООН (США, Великобританія, Франція, 

Китай та Росія), членів G7 – стратегічних партнерів України – Німеччину, 

Італію та Канаду, сусідку і стратегічного партнера Польщі, а також близькі 

Україні Туреччину та Ізраїль, і до них можуть при бажанні приєднатися інші 

країни. «Ми пропонуємо вільне приєднання до договору гарантій: якщо інші 

країни хочуть приєднатись, ми дамо їм таке юридичне право», - заявив глава 

української делегації, керівник фракції «Слуга народу» Верховної ради Давид 

Арахамія (3) 

У договорі про гарантії безпеки не буде заперечень щодо можливості 

вступу України до Євросоюзу. Окремо в такій угоді мають бути прописані 

механізми при порушенні гарантій будь-якої країни-гаранта. Такий механізм 

має передбачити конкретні заходи щодо санкцій та міжнародної ізоляції країни, 

яка порушить цю угоду. Протягом трьох днів мають проводитися консультації, 

це може бути агресія, гібридна війна, замаскована війна під будь-який формат. 

Після цього країни-гаранти повинні надати нам військову допомогу збройними 

силами, озброєнням, закритим небом. Також мають бути прописані обсяги та 

види зброї, які будуть надані українським Збройним силам у разі нападу. 

Україна готова обговорювати підписання відповідної міжнародної угоди про 

гарантії безпеки з Росією, коли решта країн запевнить у своїй готовності 

долучатися до захисту України у разі можливої агресії. Наявність серед країн, 
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що дають чіткі гарантії безпеки Росії пояснюється тим, що на українських 

кордонах та на тимчасово окупованих територіях зосереджено близько 150 

тисяч військових РФ. 

Присутність поряд із США, Великобританією, Туреччиною, Німеччиною 

та іншими країнами Росії як країни-підписанта багатостороннього договору 

накладає на росіян багато додаткових обтяжень і дозволяє не йти на складний 

двосторонній формат. Тільки у рамках багатостороннього договору можна 

уникнути традиційної російської необов'язковості щодо юридичних договорів. 

З погляду міжнародного права, юридичної сутності угоди про гарантії безпеки 

України РФ буде однією із країн-гарантів. Згідно з розробленим безпековим 

проєктом Росія не матиме права вето щодо при реалізації статті, щодо 

застосування та надання збройних сил для захисту української безпеки іншим 

країнам-гарантам. Росія не коментувала нагоди стати гарантом безпеки 

України. Разом з тим у багато хто в Україні не довіряє жодним гарантіям з боку 

Росії як країни-агресора. 

Суть нової системи гарантії безпеки зводиться до наступного (інформація 

з відкритих джерел): 

Україна не може мати ядерну зброю, розміщувати іноземні військові бази 

та контингенти на своїй території. 

Україна відмовляється від проведення військових навчань на своїй 

території без згоди держав-гарантів, включаючи Російську Федерацію, та має 

інформувати про спільні військові навчання із західними партнерами на своїй 

території. 

Україна відмовляється від вступу до військових союзів. Україна готова 

була б розглянути можливість нейтрального статусу – тобто не членства в 

НАТО – натомість, отримавши гарантії своєї безпеки від провідних держав. 

Замість членства в НАТО Україні буде гарантовано членство у 

Євросоюзі. Україна чітко усвідомлює, що хоча у Договорі ЄС є положення про 

спільну зовнішню та безпекову політику, ЄС – це перш за все економічний 
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союз. Усі спроби ЄС останнім часом якось посилити оборонну та безпекову 

складову поки що не мали значного успіху. 

Іноземні держави гарантуватимуть виконання умов та безпеку України в 

майбутньому. Замість неприєднання до НАТО Україна може отримати дієвий 

міжнародний механізм з конкретними гарантіями безпеки для України, де 

країни-гаранти будуть діяти за аналогом 5 статті НАТО. Це буде документ, 

який докладно описує порядок дій у разі повторної агресії з боку Росії: 

протягом трьох днів мають проходити консультації, це може бути агресія, 

гібридна війна, замаскована війна під будь-який формат, після цього країни-

гаранти мають надати нам військову допомогу збройними силами, озброєнням, 

закритим небом. 

Для запобігання черговому порушенню Росією міжнародного права та 

договорів Україна збирається детально прописати в угоді конкретний план 

виходу російських військ, юридично це перевірити, а також отримати 

підтримку міжнародних партнерів. 

Майбутній документ про безпеку має бути ратифікований усіма 

парламентами потенційних країн-гарантів. Оскільки Євроатлантичний вибір 

закріплено у Конституції України, рішення, пов'язані зі зміною тих чи інших 

речей геополітичних для України, участь у тих чи інших блоках військово-

політичних, договір має підтвердити український народ. Питання нейтральності 

має бути поставлене на всеукраїнський референдум. 

Україна веде переговори на двосторонньому рівні з союзниками – 

потенційними гарантами безпеки, проте Україна поки що не отримала повний 

список країн з їхньою підтвердженою згодою на надання гарантій безпеки. 

Очевидно, що не йдеться про єдиний перелік гарантій для кожної країни-

гаранта. Різні країни зможуть надати різні гарантії. 

США знаходяться в процесі постійного обговорення з Україною щодо 

допомоги для забезпечення українського суверенітету та безпеки.  

Офіційний представник уряду ФРН Штеффен Хебештрайт повідомив, що 

німецький канцлер Олаф Шольц у розмові з президентом України 
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Володимиром Зеленським заявив про «загальну готовність» до ролі гаранта 

безпеки (4). Проте Хебештрайт відмовився коментувати, чи роль гаранта 

безпеки буде включати військовий компонент. 

Туреччина готова стати гарантом безпеки для України, проте глава МЗС 

Туреччини заявив про неможливість надати Україні гарантії безпеки аналогічні 

статті 5 статуту НАТО. Стаття 5 Північноатлантичного договору передбачає 

створення системи колективного захисту: сторони договору погоджуються, що 

збройний напад на одну або кілька країн-учасниць розглядатиметься як напад 

на них усі, і якщо таке станеться, кожна країна в порядку здійснення права на 

індивідуальну або колективну оборону допоможе жертви агресії, у тому числі із 

застосуванням збройної сили. Географічна зона дії договору – 

Північноатлантичний район – включає території країн-учасниць договору (5). 

Постійний представник Великобританії в ООН Барбара Вудворд уже 

заявила, що її країна готова стати одним із гарантів безпеки України. «Ми 

хочемо у будь-який спосіб, яким можемо допомогти закінчити війну, 

забезпечити виведення російських військ. І ми будемо раді зіграти цю роль, 

якщо Україна попросить», - сказала дипломат (6). 

Прем'єр-міністр Великобританії Борис Джонсон та президент України 

Володимир Зеленський майже щодня проводять телефонні розмови. «Це буде 

не так як гарантії безпеки за статтею 5, не зовсім одне й теж», - підкреслив 

Прем'єр-міністр Великобританії Борис Джонсон (7). У результаті Україна 

отримає пакет гарантій безпеки від країн-однодумців щодо гарантій безпеки 

про те, що буде зроблено, підтримати підготовкою, озброєнням та обміном 

розвідувальною інформацією.  

Міністр закордонних справ Італії Луїджі Ді Майо заявив про готовність 

своєї країни увійти до гарантів нейтрального статусу України (8). 

В сучасній архітектурі безпеки світові лідери повинні підтримувати 

держави, які прагнуть відстоювати демократичні засади. Україні потребує 

юридичні гарантії безпеки, які включали б гарантії територіальної цілісності, 

захисту кордонів, а також особливі відносини України з усіма сусідами та 
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безпеку. Новий документ про безпеку, розроблений за інноваційною 

формулою, може стати базою для створення нової системи безпеки в Європі. У 

майбутньому на основі сьогоднішньої глобальної кризи може буде створено 

новий альянс, який забезпечить безпеку всієї Європи. 
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БЕЗПЕКОВИЙ ВИМІР ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У 

СУЧАСНОМУ СВІТІ 

 

У сучасному світі процеси глобалізації та інформатизації невпинно 

змінюють навколишній світ й ту дійсність, в якій наразі відбувається 

життєдіяльність людства. Ми спостерігаємо повсякденні зміни, що 

відбуваються у суспільстві, державі, світі – зміни, які беззаперечно пов‘язані із 

науково – технічним прогресом та розповсюдженням інформаційних 

технологій.  

Останнє двадцятиліття знаменувало собою становлення інформаційних 

суспільств у більшості країн світу, як показника загального прогресу та 

інформатизації. Разом із появою глобальної Інтернет – мережі, інформація 

набула нового значення. Завдяки використанню соціальних мереж миттєвий 

обмін будь-якою інформацією між користувачами став відкритим, зручним та 

загальнодоступним. Саме тому, сучасні інформаційні технології відкривають 

нові канали комунікації, що змінюють оточуючий світ, а отже, вимагають 

подальшого наукового обґрунтування й теоретичного аналізу. 

Разом з тим, стрімкий розвиток інформаційних технологій  

супроводжувався появою нових викликів для людства, а саме: необхідністю 

подолання нових загроз особистості, суспільству й державі у сфері 

інформаційної безпеки. Сьогодні поняття «інформаційна безпека» закріплене 

конституціями більшості держав світу, також й в Україні. Інформаційна безпека 

являє собою основу будь – якої національної безпеки, яка розглядається крізь 

призму глобальної проблеми захисту інформації. Інформаційна безпека 
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держави завжди характеризується ступенем її захищеності, стійкістю основних 

сфер життєдіяльності стосовно небезпечних інформаційних впливів (4). 

Необхідність у конституційному закріпленні «інформаційної безпеки» 

об‘єктивно з‘явилась разом із масовим поширенням інформаційних технологій 

та появою нових каналів комунікації між людьми. Також, із усвідомленням 

людством нових загроз у сфері порушення конфіденційності інформаційних 

комунікацій. Сучасні технології намагаються вирішувати поставлені завдання 

та розробляти якомога ефективніші механізми захисту, передачі та 

конфіденційності інформації. У  XX ст. захист персональних даних та 

інформації в цілому відбувався шляхом фізичного обмеження щодо засобів 

добування, переробки і передачі інформації. Сьогодні такі методи не є дієвими, 

адже людство перейшло у інформаційну епоху, де відбулася технологізація 

суспільств й держав, де кожен має доступ до телефонів та комп‘ютерів, а отже 

й до каналів поширення інформації. Саме тому, інформація сьогодні є цінним 

ресурсом, котрий має захищатися державою. 

Держава має гарантувати належний захист будь – якої інформації 

особистості й суспільства, адже це належить до головних державних функцій. 

Виходячи із головних властивостей інформації (конфіденційність, цілісність, 

доступність) держава має дбати про її захищеність та запобігати заподіянню 

шкоди. Виходячи зі сфери застосування інформаційну безпеку можна умовно 

розподілити на інформаційну безпеку держави, організації та особистості (2). 

В контексті розвитку «IT – технологій» значно розширилось поняття 

інформаційної безпеки держави. Зокрема, в науковий обіг було введено поняття 

«кіберзлочину».  Кіберзлочинність – кримінальна діяльність, незаконні дії, 

спрямовані на злочинне руйнування інформації в інформаційних системах в 

корисливих цілях. Згідно конвенції Ради Європи усі кіберзлочини можна 

умовно поділити на 4 групи: 

• злочини, спрямовані проти цілісності, конфіденційності та 

доступності комп‘ютерних даних та систем; 

• шахрайство та підробка інформаційних даних; 
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• злочини, пов‘язані з розміщенням у мережах протиправної 

інформації; 

• злочини щодо авторських та суміжних прав. 

У системі міжнародних відносин питання кіберзлочинності є вкрай 

важливим та актуальним, адже завдяки сучасним технологіям кіберзлочини 

можуть здійснюватися з будь – якого куточка світу, хоча жертви таких злочинів 

фізично будуть знаходитись в іншій державі. Саме тому, для подолання 

злочинів у сфері інформаційних технологій вагоме місце займає міждержавне 

співробітництво. Так, Радою Європи була підписана спеціальна конвенція, 

котра регулює злочини у сфері комп‘ютерної інформації від 23 листопада 2001 

року. Також, Радою ООН була підписана й прийнята Резолюція щодо 

міжнародного співробітництва у сфері кібербезпеки задля попередження та 

розслідування злочинів, спрямованих проти неправомірного використання та 

фальсифікації персональних даних від 26 липня 2007 року (1, с. 45–50). Задля 

пошуку найефективніших методів боротьби із кіберзлочинами була створена 

Міжнародна організація по боротьбі з кібертероризмом – «ІМПАКТ» (1, с. 45 – 

50). 

З кожним роком кількість міжнародних кіберзлочинів зростає, що 

вимагає тіснішого міждержавного співробітництва у сфері інформаційних 

технологій. Наслідком є так звані «кібератаки» на державні й урядові 

інформаційні системи з боку злочинців. З огляду на це, мають посилюватись 

державні механізми захисту інформаційних систем. Політика національної 

безпеки має ґрунтуватися на засадах результативного, послідовного 

законодавчого забезпечення інформаційної безпеки держави та 

впроваджуватися шляхом розробки відповідних програм, концепцій, доктрин і 

стратегій. Адже ефективна інформаційна безпека сприяє розвитку політичної, 

економічної, соціальної, культурної та іншої державної діяльності. 

Отже, сучасна інформаційна безпека держави має бути переглянута в 

контексті нових світових загроз в умовах посилення кібератак сьогодні. 

Державою мають бути створені ефективні, дієві механізми захисту 
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персональних даних та інформації, шляхом впровадження нових програмних 

засобів безпеки, котрі будуть вбудовані до програмного забезпечення 

національних систем органів державної влади та органів місцевого 

самоврядування. Задля сталої інформаційної безпеки держава має узгодити 

власний стратегічний курс, заснований на розроблених концепціях та 

доктринах. Має розвиватися державний «IT – сектор» як комплекс заходів, 

покликаний забезпечити чинний інформаційний розвиток в умовах жорсткої, 

світової конкуренції. Має бути проведений технічний аудит усіх засобів 

комунікації. На законодавчому рівні мають гарантуватися основні засади 

забезпечення інформаційної безпеки людини та суспільства. 

Таким чином, бурхливий розвиток інформаційних технологій вимагає 

сьогодні належного державного забезпечення й захисту, а коло проблемних 

питань, пов‘язаних із майбутнім вдосконаленням технологій, буде невпинно 

зростати, що й надалі потребуватиме наукового обґрунтування. 
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НАТО В СИСТЕМІ МІЖНАРОДНОЇ БЕЗПЕКИ: СУЧАСНІ ВИКЛИКИ 

 

На протязі останніх років ми є свідками динамічних змін в системі 

міжнародної безпеки, що викликано з загостренням конфліктів в різних 

регіонах світу, пандемією COVID-19, міграційною кризою, викликаною 

військовим положенням в Україні та ін.  

НАТО стикається з найскладнішою обстановкою в галузі безпеки з часу 

закінчення Холодної війни. Вторгнення РФ в Україну ставить під загрозу 

європейську безпеку, а тероризм, як і раніше, є викликом глобальної безпеки та 

загрозою стабільності. У той же час піднесення Китаю змінює глобальний 

баланс сил, що має наслідки для безпеки, цінностей та способу життя Альянсу. 

Зростання глобальної невизначеності, складніші та руйнівні кібер- та гібридні 

загрози, а також стрімкі технологічні зміни істотно впливають на Альянс. 

Військова агресія РФ проти України підірвала мир у Європі та несе за 

собою безмірні людські страждання та руйнування. Це найсерйозніша загроза 

євроатлантичній безпеці та заснованому на правилах міжнародного порядку за 

останні десятиліття. На півдні обстановка в галузі безпеки на Близькому Сході 

та в Африці погіршується через поєднання ряду факторів, що призводять до 

загибелі людей, викликають великомасштабні міграційні потоки та провокують 

терористичні напади в країнах НАТО та інших регіонах. 

Найважливішою та неперевершеною метою НАТО є гарантія свободи та 

безпеки всіх її держав-членів політичними та військовими засобами. 

Колективна оборона займає центральне місце в Альянсі, як це передбачено у 

статті 5 Вашингтонського договору. Найголовнішим обов'язком НАТО є захист 
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та оборона території та населення країн-членів від нападів у світі, де мир і 

безпека не можуть сприйматися як щось само собою зрозуміле. 

Стримування є одним з основних елементів загальної стратегії НАТО, 

спрямованої на запобігання конфліктам і війнам, захист держав-членів, 

збереження свободи прийняття рішень та дій, а також підтримання принципів 

та цінностей, які обстоює НАТО: свобода особистості, демократія, права 

людини та верховенство права . Вільні товариства та заснований на правилах 

міжнародний порядок мають бути підкріплені надійною трансатлантичною 

обороною. 

Здатність НАТО до стримування та оборони забезпечується належним 

поєднанням ядерних і звичайних сил і засобів, а також сил і засобів 

протиракетної оборони, які доповнюють один одного, і підкріплюється 

різноманітними цивільними та військовими ресурсами для підтримки цих сил 

та засобів та потенціалу у більш широкому розумінні. НАТО також зберігає 

свободу дій та гнучкість для реагування на повний спектр викликів за 

допомогою належного та індивідуального підходу. 

НАТО прореагувала на кризу, викликану COVID-19, захищаючи 

особовий склад збройних сил, сприяючи перекиданню повітря критично 

важливих предметів медичного призначення та використовуючи ресурси для 

здійснення інноваційних заходів реагування. Збройні сили союзників 

підтримали цивільні зусилля за допомогою матеріально-технічного 

забезпечення та планування, польових шпиталів та госпітальних суден, 

транспортування пацієнтів, репатріації громадян з-за кордону, дезінфекції у 

громадських місцях та пунктах перетину кордонів. Ці зусилля допомогли 

підвищити стійкість союзників, тоді як оперативна готовність Альянсу 

залишилася незмінною. Уроки з досвіду боротьби союзників з пандемією 

важливі для того, щоб Альянс продовжував протидіяти гібридній діяльності, а 

також майбутнім викликам, націленим на громадянські суспільства держав-

членів. 
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В сучасних умовах найбільший виклик, який постав перед 

Північноатлантичним Альянсом – система безпеки НАТО на прикладі 

стримування агресивних намірів Росії має продемонструвати свою 

ефективність і спроможність, при цьому безпосередньо не беручи участі у 

протистоянні з РФ. 

В іншому випадку, якщо Росія таки вдасться до перемоги над Україною, 

буде означати цілковиту нездатність НАТО стримувати загарбницьку політику 

Кремля на європейському континенті – особливо серед країн колишнього 

соцтабору. Якщо згадати історію та порівняти амбіції нинішнього путінського 

режиму, вплив Росії може поширитися далеко за межі незалежних держав, які 

до 1991 року входили до складу СРСР. 

Про таку геополітичну ситуацію дедалі частіше говорять американські 

політики, наголошуючи на тому, що і державам-союзникам США, і НАТО 

потрібно чітко усвідомити реальні цілі РФ – зруйнувати архітектуру 

європейської безпеки, що існувала після Гельсінських угод 1975 року. На жаль, 

серед європейських держав-учасниць Альянсу немає єдиної позиції стосовно 

можливої нової повномасштабної агресії Росії проти України. 

Наприклад, президент Хорватії Зоран Міланович заявив, що Україні не 

місце в НАТО, а Загреб, у війні з сторони Росії щодо України, максимально 

дистанціюється від цих подій. Цікаво, що серед політиків балканських держав 

чи не найбільше прихильників путінського режиму. Проте навіть серед 

найближчих сусідів України – наприклад, Румунії та Угорщини, також поки що 

перемагають настрої щодо небажання бачити нашу державу серед країн-

учасниць Альянсу. І навіть нещодавня негативна реакція з боку МЗС Румунії та 

Болгарії щодо вимоги Росії вивести сили НАТО зі своєї території, навряд чи 

будуть означати зміну вектору стосовно ставлення до можливого членства 

України в Альянсі. 

 

Список використаних джерел: 
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СУЧАСНИЙ ВИМІР БОРОТЬБИ ІЗ НАЦИЗМОМ:  

ФЕЙКИ ТА РЕАЛІЇ 

 

Наразі безсумнівним є той факт, що сучасне уособлення українців як 

нації у всьому світі кардинально змінилось. Усі кліше та стереотипи, які 

виникали в свідомості інших народів при згадуванні слова «українець» 

стерлись, і імідж цього слова набув зовсім іншого забарвлення. 

 І свідоцтвом цього можна вважати наступні прояви. По-перше, явищем 

сьогодення є боротьба з «денацифікацією» України. Президент РФ Володимир 

Путін виправдовує початок посягання на територіальну цілісність України як 

миротворчу місію, «денацифікацію» країни. У своєму зверненні до російського 

народу 24 лютого 2022 року В. Путін сказав, що метою є «захист людей», які 

«зазнали знущань і геноциду протягом останніх восьми років» (1). І саме на цій 

засаді ґрунтується прагнення до демілітаризації та денацифікації України. І це є 

дуже гарною картинкою для пропаганди та вирощування ненависті до 

українського народу. З 1960-х років основним стовпом легітимності в Москві 

була перемога Радянського Союзу над Німеччиною, яку завжди представляли 

як перемогу над фашизмом, у Другій світовій війні. Росія, як правонаступниця 

Радянського Союзу, представляє себе антифашистською державою. 

Після протестів на Майдані в Києві в листопаді 2013 року політично 

помітні ультраправі угруповання в Україні, такі як «Азов», заявили про 

відродження ОУН. Російська пропаганда змалювала їх як рушії української 

політики. Але заяви В. Путіна щодо «денацифікації» України виходять далеко 

за межі цих груп, його мета – усунути весь український політичний клас, 

«забруднений» цією сфабрикованою за кордоном ідеєю націоналізму. 



73 

За спотвореною логікою В. Путіна, Володимир Зеленський, президент 

східної України єврейського походження, який втратив сім‘ю під час 

Голокосту, очолює «нацистський» уряд. Для В. Путіна В. Зеленський 

символізує український опір Росії щодо статусу Криму та Донбасу, питань 

безпеки та природи української політичної системи. 

Той націоналізм, який сьогодні є рушієм боротьби українського народу за 

свою самобутність в свідомості країни-агресора означає будь-яку поведінку чи 

політику, які є антиросійськими. Вбачається це у рішучості України 

приєднатися до Європейського Союзу та НАТО, зробити українську єдиною 

офіційною мовою та сприяти історичній пам‘яті, яка підкреслює різне минуле (і 

майбутнє) українців та росіян. Війна Росії в Україні – це буквально війна проти 

української державності. 

Жертвами геноциду, про який заявив В. Путін, є російськомовні. 

Нацисти, яких він згадував, є виборними представниками українського народу. 

Хоча нові мовні закони України засмутили деякі меншини, незалежні ЗМІ не 

виявили жодних доказів геноциду російськомовних. Насправді, як зазначив 

історик Тімоті Снайдер, російськомовні мають більше свободи в Україні, ніж у 

Росії, де авторитарний уряд Путіна регулярно придушує політичне 

інакомислення (2).  

По-друге, доволі популярною в перший місяць війни була думка про те, 

що задля збереження життя людей, які гинуть внаслідок воєнного наступу на 

територію України набагато гуманніше та правильніше прийняти вимоги 

країни-агресора. Але об‘єктивно, не може бути значущого врегулювання 

шляхом переговорів з режимом, який відкрито заперечує право України на 

існування, водночас активно прагне знищити українську державність та 

ідентичність. 

Ці заклики до компромісу з Кремлем є симптомом набагато ширшої 

проблеми сприйняття. Багато європейців досі неохоче визнають напрям Росії до 

повномасштабного фашизму за Володимира Путіна, незважаючи на схожість з 

нацистською Німеччиною, яка зараз занадто очевидна, щоб її ігнорувати. 
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Справді, німецьке суспільство, зокрема, має унікальні можливості для того, 

щоб розпізнати зловісну траєкторію путінської Росії, але воно обрало шлях 

потрапляння в пастку заперечення. 

І знову, повертаючись до гасла «денацифікації», це зображення дуже 

відповідає давній традиції Кремля називати будь-які прояви української 

національної ідентичності «фашизмом». Це також спроба заплямувати 

репутацію України на світовій арені, асоціюючи країну з найвідомішими 

злочинцями в історії. 

Але, на жаль для Росії, міжнародна аудиторія все більше відкриває очі на 

бачення цієї ситуації і все більше розуміє, що «нацистські» образи Москви 

безпідставні. Адже закордонне висвітлення нинішньої війни показує, що 

абсурдно і гротескно називати демократичну країну з всенародно обраним 

єврейським президентом «нацистською». 

Також помилково вважати, що нинішній конфлікт є виключно «війною 

Путіна». Фактично всі наявні докази вказують на те, що переважна більшість 

росіян підтримує вторгнення, тоді як протести проти війни в російських містах 

були відносно невеликими та неефективними. В самій Україні велику кількість 

російських солдатів уже звинувачують у скоєнні військових злочинів. 

Таким чином можна дійти до висновку, що боротьба української нації за 

свою ідентичність є очевидною та небезпідставною, адже за увесь період свого 

існування це було одним із найголовніших питань. Прослідкувавши за ходом 

історії створюється та розвивається образ українця-борця та воїна. Провівши 

паралель, наприклад, з придушенням українських наративів періоду СРСР і 

сьогоденням, явним стає той факт, що зміна механізмів підняття національного 

духу вже має зовсім інші наслідки, а також, в цьому випадку, є не зайвим 

відкритість та доступність інформування світу, щодо подій, які наразі 

відбуваються та відкриттям обличчя істинного ворога.  

 

Список використаної джерел: 
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РОЛЬ ЄС У ПІДТРИМАННІ ТА ЗАБЕЗПЕЧЕННІ  

МІЖНАРОДНОЇ БЕЗПЕКИ В СУЧАСНИХ УМОВАХ 

 

«Боротьба припинилася. Але небезпека не зупинена. Якщо ми повинні 

утворити Сполучені Штати Європи, незалежно від назви, яку вони можуть 

отримати, ми повинні почати зараз…» - Вінстон Черчілль, 19 вересня 1946 

року. 

Європейський Союз – це поняття, за змістом якого приховано складні 

інтеграційні процеси, що в ході не одного десятиріччя сформували потужне 

економічно-політичне об‘єднання. У іншому розумінні – це союз держав на 

принципах свободи, демократії, верховенства закону, поваги до прав людини та 

головних свобод. 

Та в умовах глобальних трансформацій світового порядку: формування 

нових центрів сили, зміщення кордонів регіональних утворень, появи нових 

держав-васалів та держав-сателітів, масштабного порушення міжнародної 

безпеки, таке стійке об‘єднання як Європейський Союз продемонструвало свої 

слабкі сторони та вразливість. 
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Існувало декілька причин створення союзу між Європейськими 

державами. «План Шумана», міністра закордонних справ Франції, у 1950 році 

став однією чи не з найголовніших причин. Його мета полягала у створенні 

спільного ринку вугільної і сталеливарної продукції таких країн як Франція, 

ФРН та деяких інших західноєвропейських країн. Таке рішення мало б 

примирити між собою Францію та Німеччину та не допустити появи та 

посилання нових конфліктів між ними. Крім наднаціонального контролю над 

стратегічно важливими для політики мілітаризації вугіллям та сталлю, це ще 

вирішувало ряд економічних проблем, що виникли в наслідок повоєнної 

кризи (2).  

Наступною причиною створення ЄС стала відповідальність за 

забезпечення миру та недопущення порушення прав та свобод людини, яка б 

означала не лише контроль, а й дієву санкційну систему. 

Проте, відокремлюють ще одну більш латентну причину створення 

такого союзу, значення якої часто недооцінюється експертами та дослідниками. 

Це «холодна війна» та утворення двох наддержав, центрів сили на 

геополітичній арені – Сполучених Штатів Америки та Радянського Союзу, які 

фактично поділили та контролювали західну та східну частини Європи. Тому, 

ще одним важливим завданням ЄС стало повалення двополярного світового 

порядку. 

Таким чином, 18 квітня 1951 року «план Шумана» було реалізовано та 

підписано Паризький договір про створення Європейського співтовариства 

вугілля та сталі (ЄСВС), до складу якого увійшли: Бельгія, Італія, Люксембург, 

Нідерланди, Німеччина та Франція. Зараз ЄС нараховує 27 країн-учасників  (3). 

Першою тріщиною Європейського Союзу 31 січня 2020 року став 

остаточний вихід Великої Британії та неоднозначний коментар Бориса 

Джонсона, прем‘єр міністра Британії, на цю подію: «Тепер країна тримає 

власну свободу у власних руках і може вирішувати питання інакше і 

краще» (1). 
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Однак, справжній розлам у ЄС спричинило вторгнення російської 

федерації на територію суверенної незалежної держави України у 2014 році, 

анексія Криму та розгортання повномасштабної неоголошеної війни 24 лютого 

2022 року.  

Європейський Союз продемонстрував не лише відсутність єдності, а й 

слабкий, а радше, символічний механізм санкціонування. Крім того, дії деяких 

держав (Сербія, Болгарія, Угорщина, Німеччина, Франція) натякають на пакт 

«Молотова-Ріббентропа» (1939 року). В той час, коли міжнародне право 

відверто проігнорували та знехтували, ряд окремих країн не лише 

відмовляються від прийняття чергових пакетів санкцій, а й співпрацюють з 

державою-агресором. 

Одним з найяскравіших проявів потурання агресії та загостренню 

конфлікту є продаж РФ зброї після 2015 року. Німеччина тут виступила як одна 

з лідирок – РФ придбала у них зброї на 122 млн. дол. І варто тут зазначити, що 

для України на даний момент важкої зброї немає, саме такою була офіційна 

відповідь канцлера Німеччини Олафа Шольца на запит Президента України В. 

Зеленського. Таким чином, будівництво Північного потоку ІІ, що зробив би 

Європу ще більш залежною від російських енергоносіїв і зашкодив би Україні, 

яка отримує плату за транзит газу, було першим ударом для українсько-

німецьких диплопатичних відносин, проте не останнім (5).  

Франція продала зброї на 152 млн. дол., в той час, як президент 

Емманюель Макрон, заграючи з електоратом проросійської опонентки Марін 

Ле Пен, називає українців та росіян братніми народами (5). 

Італія продала зброї на 23 млн. дол., проте, починаючи з 2014 року, вона 

мала змогу збільшити кількість купівлі газу по вже наявному Транс-

Середземноморському газопроводу в Алжиру, що і зробила у квітні 2022 

року (4; 5). 

Постає питання, чому держави, що називали себе локомотивом 

об‘єднання з метою збереження миру, проявляють таку гнучкість перед 

агресією та загрозою безпеки Європи та міжнародної загалом? 
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Зрозуміло, що відмовитись від «газової голки» РФ для Європи – це крах 

економіки та ряд страйків, що будуть спричинені підвищенням тарифів та 

загрозою голоду. Однак, Європа загнала себе у таке становище, закриваючи очі 

на міжнародні злочини, які РФ чинила стосовно Чечні, Грузії, Абхазії, України. 

Санкції болюче вдарили не лише по РФ, а й по Європі, тому ми бачимо 

зараз: лідерів, що дають задню, бо так вимагає електорат – Е. Макрон; лідерів, 

що намагаються всидіти на двох стільцях – О. Шольц, лідерів, яким навіть 

важко приписати термін «лідер», не зважаючи на 5 каденцію – В. Орбан 

(заборонив через територію Угорщини будь-який транзит зброї для України). 

Тоді як є справжні партнери для України у російсько-українській війні, 

які з 2014 року тримають єдину позицію – підтримки: Польща (Анджей Дуда), 

Латвія, Литва, Естонія, Велика Британія та ряд інших держав. 

Отже, Європейський Союз як економічне об‘єднання – це потужна 

організація, які  характеризується сильними сторін для ведення торгівлі та 

виробництва, оптимізації регіональної економіки Європи загалом. Але як 

політичний союз недостатньо сильний, щоб нести відповідальність збереження 

миру та захищати демократичні цінності та свободи на наднаціональному рівні, 

проте можна говорти про поступові зміни в сторону посилення. З метою 

вирішення проблем поліполярності поглядів на ведення міжнародної політики з 

боку ЄС як цілого, потрібно провести ряд кардинальних змін, щоб досягти 

злагодженої роботи з середини. В іншому випадку, виникне загроза розпаду 

Європейського Союзу як такого. Останнім часом позиція деяких лідерів 

змінюється під тиском громадської думки, яка вимагає більш рішуче 

підтримувати Україну в боротьбі з російською агресією. Тож є надія, що ЄС 

зміцнить політичну єдність. 
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РОЛЬ КІБЕРБЕЗПЕКИ В СИСТЕМІ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ 

 

Епоха інформаційного суспільства, коли інформаційними технологіями 

пронизана кожна сфера життя людей, а їх використання збільшується з кожним 

днем. В таких умовах застосування мережі Інтернет в роботі державних органів 

та сил оборони було лише питанням часу. Неможливо повністю оцінити 

користь застосування телекомунікацій та глобальної комп‘ютерної мережі для 

держав, але поряд із великою користю ховається й велика загроза.  

Окрім повномасштабних військових вторгнень в ХХІ столітті з‘являється 

новий тип війн – гібридні війни. Одним з головних полей битви такої війни є 

кіберпростір. Може здатися, що атаки на інформаційні системи не можуть 

завдати якоїсь великої шкоди, але насправді це зовсім не так. Застосування 

кіберзброї, бо саме такого визначення отримала система заходів по 

дестабілізації комп‘ютерних систем, в сучасному світі можна прирівняти до 
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зброї масового ураження. Навіть звичайний логін та пароль робітника одного з 

об‘єктів важливої інфраструктури може призвести до жахливих наслідків. Саме 

тому, кіберпростір, поряд із повітрям, землею, морем і космосом визнано новим 

полем битви. Країни Європейського союзу, Сполучені штати Америки, Китай 

та Великобританія виділяють величезні кошти із своїх бюджетів саме на 

розвиток та постійне забезпечення систем кібербезпеки власних країн. 

Кібератаки частіше всього проявляються у вигляді: 

• вандалізму – атаки, які спрямовані на псування іміджу держави та 

репутаційних втрат, це може бути викривлення інформації на офіційних 

державних сторінках та сайтах; 

• пропаганди – розсилка спаму із фейковою інформацією для 

дезорієнтації населення; 

• відмов сервісів – DdoS-атаки ( атаки з великої кількості 

комп‘ютерів ) для порушення роботи сервісів та сайтів; 

• збір інформації або кібершпигунство – злом приватних сторінок або 

серверів важливих даних для отримання цінної інформації або заміни її на 

іншу; 

• втручання в роботу обладнання – атаки на системи та комп‘ютери , 

що забезпечують роботу цивільних чи військових систем; 

• атаки на об‘єкти критичної інфраструктури – атаки на системи, що 

забезпечують життєдіяльність міст : електроенергія, водопостачання тощо. 

Головна мета кібератак – дестабілізувати, виключити та знищити, тому 

важливо приділяти системі кібербезпеки держави дуже важливої уваги. 

Окрім великої залежності кібербезпеки саме від технічного обладнання, є 

й величезна залежність саме від людського фактору. Як би смішно це не 

здавалось, але більшість кібератак навіть в 2022 році відбуваються за 

допомогою звичайних листів на e-mail скриньки. Чому хакери і досі 

застосовують цей застарілий метод? Відповідь дуже проста – бо він і досі 

працює.  
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В системі розвитку кібербезпеки окремої уваги слід приділити саме освіті 

громадян в рамках інформаційної безпеки під час користування комп‘ютером 

чи смарфтоном в мережі Інтернет. 
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УКРАЇНА ЯК СУБ'ЄКТ МІЖНАРОДНОГО ПРИВАТНОГО ПРАВА 

 

Актуальність даної теми обумовлена необхідністю визначення правового 

статусу України в системі міжнародних відносин. Зокрема, в роботі досліджено 

можливість України бути суб‘єктом міжнародного приватного права. 

Україна може бути суб'єктом міжнародного права, наприклад, як 

учасниця Міжнародної угоди ООН з цукру 1992 р. Як суб'єкт міжнародних 

економічних відносин наша держава визнається іноземними державами. Беручи 

участь як суб'єкт права у міжнародній діяльності, зокрема в міждержавних 

організаціях (ООН, Міжнародному валютному фонді та ін.), Україна водночас 

може бути й суб'єктом приватноправових відносин. Це підтверджується й її 

нормативними актами. Положення Конституції України, Декларації про 

державний суверенітет, Законів України "Про економічну самостійність 

України", "Про зовнішньоекономічну діяльність" та інших засвідчують, що 

держава Україна є самостійним суб'єктом у здійсненні правовідносин з 

іноземними суб'єктами права. У ст. 30 Закону України "Про міжнародне 

приватне право" також передбачено участь держави у приватноправових 

відносинах з "іноземним елементом". 
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Україна може виступати стороною в угодах з іноземного інвестування, 

оренди майна за кордоном. Вона є й власником майна, розміщеного за її 

межами. Наприклад, Україна є власником чималої кількості посольських 

приміщень за кордоном, будує власні комплекси для посольств, консульств, 

займається ремонтом та реконструкцією представництв у багатьох державах. 

У свою чергу, в Україні може розміщуватися майно іноземних суб'єктів 

права. Так, іноземні дипломатичні представництва, консульські установи та 

міжнародні урядові організації можуть самостійно придбати, орендувати, 

використовувати на безоплатній основі споруди та приміщення, здійснювати 

перебудову, добудову тощо приміщень, змінити їх призначення, орендувати 

земельну ділянку згідно із Положенням про порядок розміщення 

дипломатичних представництв, консульських установ іноземних держав, 

представництв міжнародних та іноземних організацій в Україні, затвердженим 

постановою Кабінету Міністрів України від 27 лютого 1995 р. (в редакції 

постанови Кабінету Міністрів України від 28 червня 1997 р.). 

Реалізуючи свої майнові права, Україна може бути учасником спільного 

підприємства (далі - СП). 

Наприклад, Кабінет Міністрів України постановами № 1423 та № 

13375/13 ще 1993 р. ініціював створення акціонерного товариства "Елаєнт 

Київ" - спільного підприємства з переробки небезпечних старих боєприпасів. 

Засновниками цього СП стали Уряд України, компанія "Елаєнт Тексістемс" 

(США) і "Рапіербейз Лтд" (Великобританія) . 

Україна може бути стороною у правовідносинах з продажу іноземним 

громадянам майна, цінних паперів, приміром, облігацій внутрішньої державної 

позики. І навпаки, держава може заборонити, вчинення певних дій. Так, до 

набрання чинності законодавством України про роздержавлення майна 

постановою Верховної Ради Української PCP "Про захист суверенних прав 

власності Української PCP" від 29 листопада 1990 р. було заборонено випуск та 

реалізацію акцій усіх державних підприємств, організацій та установ, 

розташованих на території України, фізичним та юридичним особам поза 

межами України (2, с. 245). 
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Україна може спадкувати майно, що знаходиться за кордоном. 

Україна здійснює права та обов'язки як суб'єкт міжнародного приватного 

права через інших суб'єктів права. Від імені держави певні повноваження 

можуть надаватися Кабінету Міністрів України, Прем'єр-міністрові, 

Національному банку, міністерствам, відомствам. Вказані суб'єкти державної 

виконавчої влади реалізують державну політику у відповідній сфері економіки, 

представляють Уряд України за його дорученням у міжнародних організаціях. 

Завдяки сприянню торговельно-економічних місій за кордоном 1996 р. 

було підготовлено до підпису проекти угод про співробітництво між 

Мінсільгосппродом, Мінлісгоспом України та відповідними міністерствами 

Австрії (2, с. 367). 

Завдяки співпраці Торговельно-економічної місії України в Канаді з 

Канадською кооперативною асоціацією, Радою українських кредитних спілок 

Канади та Канадським агентством міжнародного розвитку здійснюється 

програма, фінансована канадським урядом. Вона передбачала створення 20 

модельних кредитних спілок в Україні, а також навчання спеціалістів на місцях 

та їх стажування в Канаді. 

Торговельно-економічні місії брали участь у заходах (симпозіумах, 

виставках, семінарах), які проводилися органами влади та управління іноземної 

держави, її торгово-промисловими палатами, спілками, фірмами, іншими 

суб'єктами господарювання. 

Сьогодні, відповідно до Указу Президента України "Про деякі питання 

представництва економічних інтересів України за кордоном" від 8 квітня 2010 

р. у складі дипломатичних представництв України за кордоном планується 

утворити відділи з економічних питань. У зв'язку з цим торговельно-економічні 

місії у складі закордонних дипломатичних установ ліквідуються. 

Крім зазначених суб'єктів, функції від імені держави здійснюють і окремі 

посадові особи. 

Так, відповідно до постанови Кабінету Міністрів України "Про надання 

повноважень на підписання Угоди між Урядом України та Урядом Російської 

Федерації про створення фінансово-промислової групи "Міжнародні 
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авіадвигуни" від 20 березня 1995 р. заступникові міністра машинобудування, 

військово-промислового комплексу і конверсії після досягнення домовленості 

доручалося підписати від імені Уряду України зазначену Угоду, дозволивши 

йому в разі потреби вносити до її проекту зміни й доповнення, що не мають 

принципового характеру. 

Цивільний кодекс України від 16 січня 2003 р. містить норми, які 

визначають коло органів та представників, через яких діє Україна у цивільних 

відносинах. Вказано, що держава набуває і здійснює цивільні права та обов'язки 

через органи державної влади у межах їхньої компетенції, встановленої 

законом (ст. 170). Фізичні та юридичні особи, органи державної влади можуть 

виступати від імені держави за спеціальними дорученнями. Вони діють у 

випадках і в порядку, встановлених законом й іншими нормативно-правовими 

актами (ст. 173). 

Держава, вступаючи у відносини з іншими суб'єктами права, самостійно 

відповідає за свої дії. Вона не відповідає за діяння юридичних та службових чи 

посадових осіб, як і вказані особи не відповідають за дії України. Так, згідно із 

Віденською конвенцією про цивільну відповідальність за ядерну шкоду від 21 

травня 1963 р. (набрала чинності 12 листопада 1977 р.) цивільно-правовий 

обов'язок із відшкодування шкоди може бути покладено на державу у двох 

випадках. По-перше, коли вона сама вважається оператором ядерного 

устаткування, яким заподіяно шкоду. По-друге, коли кредитори оператора не 

змогли отримати від нього повного відшкодування (йдеться про субсидіарну 

відповідальність). Аналогічним чином, відповідальність держави як суб'єкта 

цивільно-правових відносин передбачено і в інших конвенціях (3, с. 457). 

За своїми цивільно-правовими зобов'язаннями Україна відповідає 

майном, що є у її власності, а не майном, закріпленим за юридичними 

утвореннями та іншими суб'єктами права. 

Норми про відповідальність за зобов'язаннями держави містить і 

Цивільний кодекс України від 16 січня 2003 р. У законодавстві України 

залишився принцип відповідальності держави за своїми зобов'язаннями своїм 

майном. До того ж вказано, що держава не відповідає тим своїм майном, на яке 
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відповідно до закону не може бути звернено стягнення (ст. 174). Держава не 

відповідає за зобов'язаннями створених нею юридичних осіб, крім випадків, 

встановлених законом, а юридичні особи, створені державою, не відповідають 

за зобов'язаннями держави (ст. 176). 

У контексті вказаного важливим є аналіз питань про норми законодавства 

України стосовно імунітету держави. 

Оскільки в контексті аналізованої проблеми актуальними є питання, 

пов'язані з правосуб'єктністю України як учасниці цивілістичних відносин з 

"іноземним елементом", то доцільно звернути увагу на таке. Останнім часом в 

Україні дещо поновилося законодавство в аспекті захисту прав та інтересів 

України в іноземних юрисдикційних органах. Так, Указом Президента України 

"Про порядок здійснення захисту прав та інтересів України під час 

урегулювання спорів, розгляду у закордонних юрисдикційних органах справ за 

участю іноземного суб'єкта та України" від 25 червня 2002 р. затверджено 

Порядок здійснення захисту прав та інтересів України під час урегулювання 

спорів, розгляду в закордонних юрисдикційних органах справ за участю 

іноземного суб'єкта та України . 

У Законі України "Про міжнародне приватне право" від 23 червня 2005 р. 

зазначено, що до приватноправових відносин з "іноземним елементом" за 

участю держави застосовуються правила зазначеного Закону на загальних 

підставах, якщо інше не передбачено законом (ст. 30). 

Таким чином, з вищезазначеного можемо зробити висновок, що Україна, 

без сумніву, є важливим суб‘єктом у міжнародному приватному праві. 
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ІННОВАЦІЇ У СИСТЕМІ ОСВІТИ: ПІДГОТОВКА КАДРІВ  

ДЛЯ ВІДБУДОВИ ДЕРЖАВИ 

 

 Актуальність теми визначається тим, що кадровий потенціал виступає в 

якості суб‘єкта, спроможного приймати життєво важливі для суспільства 

рішення, а також організовувати ефективний процес їх виконання. Тому 

реформи управління становлять центральну ланку суспільних трансформацій. В 

свою чергу, успіх таких реформ напряму пов‘язаний з якістю кадрів, задіяних в 

їх впровадженні. Тобто, підготовка, перепідготовка, підвищення кваліфікації 

виступають важливою складовою сучасної кадрової політики. А щоб якомога 

скоріше подолати наслідки руйнівної війни РФ проти України, що переживає 

наша держава, ці питання матимуть особливе значення. І опікуватись ними вже 

сьогодні має національна система освіти. 

Враховуючи все це, можна сформулювати мету даної роботи: висвітлити 

нові тенденції кадрової політики, узагальнивши досвід ряду моделей успішної її 

реалізації в окремих країнах світу, та показати як вони відтворюються в 

національній практиці при підготовці кадрів в національній системі освіти та 

які перспективні завдання має розв‘язувати ця система. 

 Окремі питання реформування управління на різних рівнях, аналізу 

европейського досвіду стратегічного планування, управління проектами, 

менеджменту організації тощо досліджувались в роботах багатьох зарубіжних 



87 

та вітчизняних авторів в площині політики, економіки, права, педагогіки. Ці 

питання розглядали, зокрема, такі дослідники як: Вюртенбергер Т., Гессер А., 

Гладій В., Грицяк І., Жовнірчик Я., Борденюк В., Костенок І. та інші. Однак 

динаміка вдосконалення кадрової політики та впровадження інновацій в ній 

потребує продовження вивчення багатьох параметрів, що характеризують 

зміни, які відбуваються.  

Подальше дослідження має враховувати висновки попередників та 

спиратись на застосування комплексу загальнонаукових і спеціальних методів, 

зокрема таких як: системний аналіз, структурно-функціональний аналіз, 

порівняльний аналіз, моделювання та ін  

 Розуміння освітнього контенту кадрової політики допоможе скорегувати 

підготовку кадрів, здатних створити ефективну платформу успішного 

реформування всіх сфер життєдіяльності соціуму. Тому передові країни світу 

ставлять перед собою комплексні завдання формування та реалізації 

інноваційної кадрової політики, яка забезпечить, перш за все, інноваційний 

економічний розвиток та ефективне управління. Наприклад, один з локомотивів 

Євросоюзу – Німеччина сформулювала амбітне завдання здійснити ―Четверту 

промислову революцію‖, активно впроваджуючи технології п‘ятого покоління. 

А ―Цифрова стратегія до 2025 року‖, прийнята Федеральним міністерством 

економіки та енергетики, передбачає покриття сучасним мобільним зв‘язком 

всієї території Німеччини. На вирішення таких завдань потрібні і кошти, і, 

головне, професійно якісні кадри, відповідальні за результат. 

Саме в даному аспекті слід аналізувати можливості системи освіти, 

передусім вищої, стати невід‘ємною частиною трансформаційного 

демократичного процесу, адаптуватись до нових запитів і викликів, відповідати 

потребам сучасного етапу цивілізаційного розвитку.  

Це стосується різних аспектів підготовки кадрів, наприклад, визначення 

їх ролі у формуванні стратегій розвитку, аналізу тактики сучасного управління, 

оцінки оперативності реагування на запити інформаційного суспільства.  
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Адже процес підготовки кадрів повинен сформувати компетенції та 

орієнтуватись на програмні результати навчання, які забезпечать відповідність 

якості підготовки сучасним запитам роботодавців, зробить фахівців 

затребуваними на ринку праці, підготує їх до виконання своїх функцій з 

використанням інноваційних технологій і, головне, сформує у них навички та 

вміння для подальшого фахового вдосконалення, реалізуючи концепцію 

навчання протягом життя. 

Україна не може залишатись осторонь таких процесів, щоб бути 

конкурентоспроможною, здатною відстоювати свої національні інтереси на 

зовнішньополітичній арені та забезпечувати суспільні потреби у 

внутрішньополітичному просторі. Слід визнати, що Міністерство цифрової 

трансформації України з 2020 року почало активно впроваджувати інноваційні 

проекти стосовно різних сфер: управління, енергетики, системи охорони 

здоров‘я тощо. Але цифровізація потребує значних інвестицій, при цьому 

приватний сектор, попри зацікавленість, не здатен забезпечити їх в достатньому 

обсязі без реальної підтримки держави. Пілотні проекти таке завдання не 

вирішують. Адже за підрахунками німецьких вчених тільки на повне покриття 

всієї території Німеччини сучасним мобільним зв‘язком необхідно понад 15 

млрд. євро, при тому, що реальне покриття вже становить понад 75%. В Україні 

ж площа майже вдвічі більша при набагато менших масштабах існуючого, 

навіть на момент початку повномасштабного вторгнення РФ, інтернет 

покриття. А враховуючи той факт, що російський агрессор несе не лише 

трагедію людських жертв, а й знищує інфраструктуру нашої держави, 

намагаючись ракетними обстрілами досягати різних територій України, тож і 

витрати значно перевищать даний розрахунок, обумовлюючи потребу і 

державної, і міжнародної підтримки.  

Вирішення завдань відновлення і відбудови потребуватиме максимальної 

акумуляції ресурсів. Тож за відсутності шансів великих державних інвестицій в 

інноваційне просування України на даному етапі, саме система освіти може 

виступати прикладом та стимулом для ефективного впровадження 
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інноваційних підходів щодо формування та реалізації сучасної кадрової 

політики. 

 Бо навіть в існуючих умовах заклади вищої освіти переорієнтувались на 

підготовку фахівців з перспективних напрямів розвитку країни та світу і на 

впровадження інноваційних технологій в процес підготовки кадрів. Передусім, 

це стосується сфери управління, де увага акцентується на публічному 

управлінні і адмініструванні, управлінні проектами, менеджменті організації, 

антикризовому менеджменті, кібертехнологіях, кібербезпеці та інших сучасних 

фахових напрямках. Також розширились можливості включення в освітній 

процес завдяки оn-lain ресурсам: використання платформ zoom, moodle; 

розміщення навчальних матеріалів в репозитаріях бібліотек навчальних 

закладів, створення електронних бібліотек, організація навчальних тренінгів за 

участі зарубіжних фахівців в оn-lain режимі, проведення інтернет конференцій 

та вебінарів тощо.  

Професорсько-викладацький склад та науковці вищих закладів освіти 

долучаються до новітніх наукових розробок, що стосуються інновацій в 

теоретичному та прикладному аспектах. Ліцензійні вимоги до викладацького 

складу сприяють цьому, стимулюючи високий рівень їх фахової науково-

дослідної роботи.  

Підвищенню якісних показників освітніх послуг має сприяти діяльність 

такої інституції як Національна академія педагогічних наук України, 

спроможна вирішувати важливі соціокультурні проблеми. Також важливу роль 

має відігравати Комітет з питань науки, освіти та інновацій, вдосконалюючи 

правову базу розв‘язання всього комплексу проблем кадрової політики.  

Таким чином можна зробити висновок, що Україна, маючи можливість 

засвоїти сучасні світові тренди інноваційного розвитку, активно включається в 

процеси їх практичного втілення. Передусім, це стосується реалізації кадрової 

політики в аспекті підготовки кадрів, орієнтованих на впровадження інновацій. 

Інтеграція України в європейський та світовий освітній та дослідницький 

простір в контексті інновацій сприятиме успішному впровадженню імперативу: 
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освіта – наука – виробництво. І ми зможемо завдяки якісно підготовленим 

кадрам в короткі терміни відродити потенціал нашої держави та успішно 

реалізувати стратегії євроінтеграції України. 
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Світлана Наумкіна, 

доктор політичних наук, професор 

Державний заклад «Південноукраїнський національний педагогічний 

університет імені К.Д. Ушинського» 

 

ПОЛІТИЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ У ЇЇ НОВОМУ ВИМІРІ 2022 

 

Реальність, в якій опинилися громадяни України 24 лютого 2022 року, 

обумовила розвиток політичної діяльності у її новому вимірі – «військово-

політичному». 

У зв'язку з військовою агресією Російської Федерації Указом Президента 

№ 64/2022 від 24 лютого 2022 року на підставі пропозиції РНБіО, відповідно до 

п.20 ч.1 ст.106 Конституції України та Закону «Про правовий режим воєнного 

стану» в Україні введено воєнний стан. Відтак,  фактом є те що тимчасово, на 

період дії правового режиму воєнного стану, можуть обмежуватися 

конституційні права і свободи людини і громадянина, передбачені ст. 30 – 34, 

38, 39, 41 – 44, 53 Конституції України, а також вводитися тимчасові 

обмеження прав і законних інтересів юридичних осіб в межах та обсязі, що 
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необхідні для забезпечення можливості запровадження та здійснення заходів 

правового режиму воєнного стану, які передбачені Законом «Про правовий 

режим воєнного стану» (3; 5).  

Запровадження воєнного стану в Україні призвело до трансформації 

інституційної основи управління територіально-політичною системою: 

утворення обласних та районних військових адміністрацій [6], а також до 

«надання відповідним органам державної влади, військовому командуванню 

(Головнокомандувачу ЗСУ , Командувачу об‘єднаних сил ЗСУ, командувачам 

видів та окремих родів військ (сил) ЗСУ, командувачам (начальникам) органів 

військового управління, командирам з‘єднань, військових частин ЗСУ та інших 

військових формувань), військовим адміністраціям та органам місцевого 

самоврядування повноважень, необхідних для відвернення загрози, відсічі 

збройної агресії» (ст. 1) (5). 

В той же час, Законом «Про правовий режим воєнного стану» введені в 

дію обмеження щодо здійснення політичної діяльності, зокрема: «заборона 

проведення мирних зборів, мітингів, походів і демонстрацій, інших масових 

заходів» (п.8 ст.8); «заборона зміни Конституції; зміни Конституції Автономної 

Республіки Крим; проведення виборів Президента, а також виборів до 

Верховної Ради України, Верховної Ради АРК і органів місцевого 

самоврядування; проведення всеукраїнських та місцевих референдумів; 

проведення страйків, масових зібрань та акцій» (ст. 19) (5). В той же час, слід 

зазначимо, що на окупованих територіях (наприклад, в Херсоні), відбуваються 

чисельні протестні мітинги, в яких беруть участь громадяни України, 

виступаючи проти агресії та окупаційної політики. 

Крім того, Законом «Про правовий режим воєнного стану» передбачено 

«заборону діяльності політичних партій, громадських об‘єднань, якщо вона 

спрямована на ліквідацію незалежності України, зміну конституційного ладу 

насильницьким шляхом, порушення суверенітету і територіальної цілісності 

держави, підрив її безпеки, незаконне захоплення державної влади, пропаганду 

війни, тощо» (п.9 ст.8) [5]. Це положення знайшло реалізацію в Указі 
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Президента В. Зеленського №153/2022 від 19 березня 2022 р. «Щодо 

призупинення діяльності окремих політичних партій», яким відбулося  

«призупинення на час дії воєнного стану» діяльності одинадцяти опозиційних 

партій («Опозиційна платформа – за життя», «Партія Шарія», «Держава», «Ліва 

опозиція», «Прогресивна соціалістична партія України», «Союз лівих сил», 

«Соціалістична партія України», «Соціалісти», «Опозиційний блок», «Наші» та 

«Блок Володимира Сальдо»), «зважаючи на їх антиукраїнську політичну та 

організаційну діяльність, пропаганду війни, публічні заяви та заклики до зміни 

конституційного ладу насильницьким шляхом, реальні загрози порушення 

суверенітету і територіальної цілісності держави, підриву її безпеки, а також 

дії, спрямовані на незаконне захоплення державної влади, демонстрацію 

проявів колабораціонізму, насильства, зважаючи на програмні та статутні цілі, 

що містять антиукраїнську позицію, поширення відомостей про 

виправдовування, визнання правомірною, заперечення збройної агресії 

Російської Федерації проти України» (10). «Міністерству юстиції доручено 

невідкладно вжити вичерпних заходів щодо заборони діяльності зазначених 

партій. Кожен зараз повинен дбати про інтереси нашої держави. Про інтереси 

України. Бо це – заради нас. Бо це – заради життя», - зазначив В. Зеленський 

(1). Журналісти інформаційного агентства Daily-Lviv визначили ці опозиційні 

канали такими «лідери яких продукують проросійську риторику» (1). 

Також, на основі Закону «Про правовий режим воєнного стану» з 24 

лютого 2022 р. в дію увійшло положення закону, щодо «регулювання роботи 

постачальників електронних комунікаційних мереж та/або послуг, 

поліграфічних підприємств, видавництв, телерадіоорганізацій, телерадіоцентрів 

та інших підприємств, установ, організацій і закладів культури та засобів 

масової інформації, що передбачає в тому числі заборону роботи приймально-

передавальних радіостанцій особистого і колективного користування та 

передачу інформації через комп‘ютерні мережі» (п.11 ст.8); (5). В контексті 

посилення контролю над діяльністю ЗМІ Указом Президента №152/2022 від 19 

березня 2022 р. «Щодо реалізації єдиної інформаційної політики в умовах 
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воєнного стану» передбачено реалізацію «єдиної інформаційної політики, що є 

пріоритетним питанням національної безпеки, забезпечення якої реалізується 

шляхом об‘єднання усіх загальнонаціональних телеканалів, програмне 

наповнення яких складається переважно з інформаційних та/або інформаційно-

аналітичних передач на єдиній інформаційній платформі стратегічної 

комунікації – цілодобовий інформаційний марафон «єдині новини 

#UАразом» (9). Так, журналісти та акціонери двох телеканалів, Прямого та 5 

каналу, підтримали зусилля влади в організації оборони країни: «Колективи 

каналів завжди стояли та стоять на проукраїнських патріотичних позиціях. З 

початку повномасштабного російського вторгнення дотримуються принципу 

«one voice policy», коли всі українські журналісти говорять про війну єдиним 

голосом. Голос із позиції національних інтересів України. Ми здатні й надалі 

забезпечувати повноцінне цілодобове мовлення та ефективно боротися в 

інформаційній війні, захищаючи Україну разом із колегами-журналістами з 

інших каналів», – йдеться в оприлюдненій у неділю заяві (7).  

Сьогодні спільний контент (марафон) транслюється на 

загальнонаціональних приватних, державних та суспільних телеканалах. Його 

створюють медіагрупи «1+1», «Інтер», StarLightMedia, «Україна», 

парламентський телеканал «Рада» та Суспільне. Водночас низка телеканалів із 

загальнонаціональним покриттям, зокрема 5 канал та Прямий, не беруть участі 

в спільному проєкті та транслюють власний марафон. Також у кожній із 

чотирьох великих медіагруп один канал виділений для трансляції дитячого та 

сімейного контенту. Втім, український медіаменеджер, народний депутат від 

«Європейської солідарності» М. Княжицький відреагував на це рішення РНБО 

про обмеження кількості телевізійних мовників у національному марафоні 

заявою-критикою від 20 березня 2022 року на офіційній сторінці політика (8). 

З метою контролю над контентом політичної інформації було також 

запроваджено Указ  Президента України № 151/2022 від 19 березня 2022 року 

про введення в дію Рішення РНБіО від 18 березня 2022 р. «Про нейтралізацію 

загроз інформаційній безпеці держави», яким передбачено встановлення 
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«режиму нейтралізації загроз інформаційній безпеці України, забезпечення 

сталого функціонування об‘єктів цифрового ефірного мовлення в умовах 

війни», що передбачає, в тому числі, «цілодобовий моніторинг ефірної 

мережі» (4). Відтак, адміністрація Державної служби спеціального зв‘язку та 

захисту інформації України, концерн РРТ та «Зеонбуд» мають забезпечити: 

«стале функціонування об‘єктів цифрового ефірного мовлення та безперебійну 

трансляцію телевізійних каналів в МХ - 1, -2, -3, -5; цілодобовий моніторинг 

ефірної мережі, обладнання головної станції мультиплексування, супутникових 

та наземних каналів зв‘язку; резервування супутникових каналів доставки 

програм та обладнання головної станції мультиплексування; резервну доставку 

телеканалів до цифрових передавачів із залученням альтернативного оператора 

супутникового зв‘язку». 

Слід звернути увагу, що політична діяльність, переважно, зосереджена 

сьогодні в інформаційній складовій. Наприклад, урядовий веб-сайт 

«Децентралізація дає можливості», який було орієнтовано на освітлення стану 

реформ в Україні, зараз містить рубрику «Війна», де запроваджено збір та 

узагальнення інформації про політичний спротив війні на рівні міст та 

містечок, систем самоврядування. Заступник Міністра розвитку громад та 

територій України В. Негода звертаючись до учасників онлайн-зустрічі 

очільників українських та європейських муніципалітетів в рамках 

Міжнародного марафону «Єднання місцевого самоврядування світу задля 

благополуччя людей і миру», що відбулася 29 березня 2022 року зазначив: 

«Європейські міста мають стояти пліч-о-пліч і тиснути на національні уряди, 

щоб активніше допомагати Україні» (2). 

Відтак, в умовах, коли «політичний простір» трансформовано у 

«військово-політичний», а політична діяльність є фактично згорнутою через 

обмеження, пов‘язані з метою національної мобілізації, основними формами 

політичної дії стають політико-інформаційні. 
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СУЧАСНІ ТЕХНОЛОГІЇ ПОЛІТИЧНОГО КІБЕРСУПЕРНИЦТВА 

 

Політична система перелаштовується в простір кібернетичних  

технологій. Разом з тим, політичні лідери та їх команди працюють над тим, щоб 

постійно бути на перших сторінках новин в різних інформаційних джерелах з 

метою формування зацікавленості та підтримки зі сторони суспільства.  

Одним з вагомих чинників політичної взаємодії є суперництво різних 

політичних груп та команд. Оскільки, сучасна політична взаємодія 

трансформується, то відповідно і суперництво  політичних діячів 

перетворюється та набуває нових форм. Варто зауважити, що політичні діячі 

часто використовують публічну боротьбу в якості активної політичної 

технології для різних дій, які, як правило, уже містять елементи латентності. 

Тому виникає необхідність в дослідженні можливості використання 

кіберсуперництва, як сучасного елементу політичних технологій. 

В сучасному геополітичному світі кіберсуперництво набуває глобальних 

масштабів та показує впливовість політичних лідерів на світовому рівні. Таке 

суперництво акцентує увагу на серйозні масштаби впливу політичних дій або 

наслідки прийнятих політичних рішень, які демонструють свій вплив та силу. 

Для прояву саме кіберсили політичним лідерам варто мати 

кваліфікованих фахівців у кіберпросторі, які уміють робити системи захисту 

для власної інформаційної системи та створювати загрозливі атаки для інших 

інформаційних систем. Як правило, політичні лідери персонально не 

займаються політичними атаками в кіберпросторі, однак рішення щодо таких 

дій приймають саме вони. А відповідно, політична відповідальність в 

інформаційному просторі у формі суспільного невдоволення може знайти свого 

адресата, хоча фактично дуже важко віднайти замовника і навіть виконавця 

кібератаки.  
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Окрім того, варто звернути увагу на те, що дія нормативно-правових актів 

та формування міри юридичної відповідальності під час діяльності у 

кіберпросторі дуже мінімальна, якщо не нульова, бо найрозвинутіші країни 

світу не можуть продемонструвати зразки ефективності дії правової системи 

для локалізації конфліктів, атак саме у кіберпросторі. 

Враховуючи існуючі поняття щодо кіберпростору,  то варто відзначити, 

що «це кіберінформаційне середовище, яке складається з інформаційної 

інфраструктури та сукупності взаємозв‘язків між цими об‘єктами. 

Інформаційна інфраструктура у сучасному сприйнятті це усі ті об‘єкти з яких 

ми отримуємо інформацію про суспільно-політичні події такі як: гаджети, 

комп‘ютери, комп‘ютерні мережі, інтернет відомості тощо.  Тобто це  пристрої 

та програмно-технологічні складові» (2; с. 54). 

Звичайно, уявлення про кіберсуперництво та кіберпростір формують 

узагальнення, щодо сутності поняття кіберсуперництва саме для політичних 

процесів сучасності, їх глобалізації та суспільної усвідомленості. Адже, як 

вдало відзначає І. Рибак, що «значна роль у цьому процесі належить саме 

інформаційно-маніпулятивним технологіям. Будучи різновидом політичних 

технологій, вони впливають на політичну свідомість і поведінку з метою 

ефективної організації та управління комунікацією між політичними 

суб‘єктами і громадянами і виступають трендом розвитку інформаційного 

суспільства» (3;с. 565). 

Тому, варто враховувати, під час аналізу політичних процесів в 

кіберпросторі можливість використання кіберсуперництва в якості політичних 

технологій для досягнення політичних переваг. Політичні суб‘єкти, які активно 

протидіють один одному, в кіберпросторі своїми діями формують нову систему 

взаємовпливу, а мета їх дій реалізується через інформаційну площину.  

Тому, досить вдало авторським колективом А. Ваєр та А. Івановою 

відзначено, що «концептуально визначним є розуміння політичних технологій 

як стратегічного вектора, спрямованого на прогнозування подальших 

взаємозв‘язків, врегулювання можливих суперечок та політичних конфліктів 
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заздалегідь встановленими та організованими методами, засобами та 

технологіями політичних взаємодій» (1; с. 35). 

Якщо провести аналгію діяльності політичних суб‘єктів у кіберпросторі, 

то варто відзначити що їх конфліктна активність також містить той вектор, 

який забезпечить їм вигідний діалог та результативну діяльність, а 

кіберсуперництво стає для цього зручним механізмом для дії сторін.  

Тому, враховуючи усе вище відзначене можемо дійти до висновку, що 

кіберсуперництво – це складна, багаторівнева діяльність у кіберпросторі, яка 

супроводжується активною діяльністю політичних суб‘єктів (самостійно чи 

через профільних фахівців) направлена на прояв власної політичної сили та 

використовується для задоволення політичних бажань з прийняттям 

конкретних рішень у політико-правовій площині. Суперництво, по своїй суті 

передбачає діяльність направлену на певний вид змагання між політичними 

суб‘єктами з демонстрацією ефективності та корисності для суспільства 

особистісних досягнень в політичній діяльності і недолугість дій опонентів.  

Така діяльність у вигляді політичної технології вдало використовується, 

причому набуває глобального масштабу та впливу серед лідерів, які мають 

вплив не лише на власну країну, а й на континенти.      
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ІНТЕРОПЕРАБЕЛЬНІСТЬ ОРГАНІВ ДЕРЖАВНОЇ ВЛАДИ: 

ДОСВІД ЄВРОПЕЙСЬКИХ КРАЇН 

 

Досвід західних країн показує, що для реалізації продуктивного 

інформаційного обміну в галузі публічного управління потрібна послідовність і 

координація всіх проектів та ініціатив, що передбачає налагодження 

електронної взаємодії органів влади. Варто відзначити, що в західній літературі 

часто використовується термін «інтероперабельність», під яким розуміють 

здатність до взаємодії, а саме до обміну даними та інформацією. При цьому в 

якості інструменту, який дозволяє створити потенціал зростання, виступають 

інформаційні технології. Ступінь реалізації такого потенціалу залежить від 

сукупності організаційно-політичних факторів (адміністративно-правової 

підтримки реалізації інфраструктурних проектів, механізмів координації 

проектів в галузі інформатизації та забезпечити спадкоємність політики в 

області інформатизації тощо). 

Проблему інтероперабельності в Євросоюзі визначає документ European 

Interoperability Framework (EIF). У 2004 році вийшла перша версія цього 

документа, а в липні 2008 року підготовлено ескіз другої версії. Остаточний 

варіант другої версії вийшов у 2010 році (6). 

Під інтероперабельтстю у EIF v2.0 розуміється здатність відомств і 

організацій публічного управління до спільної роботи для реалізації 

ефективних методів досягнення загальних цілей шляхом взаємодії систем і 

бізнес-процесів, які вони підтримують, через обмін даними, інформацією і 

знаннями. При розгляді інтероперабальності версії виділяється п‘ять рівнів: 

політичний, правовий, організаційний, семантичний таі технічний. 

Політичний рівень передбачає формування узгодженого між партнерами 

інформаційного обміну, бачення на шляхи досягнення загальних цілей. Це 
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включає узгодження напрямів розвитку в єдиних часових рамках, а також 

координацію і синхронізацію змін за узгодженими позиціями. 

Правовий – стосується регулювання інформаційного обміну між 

відомствами, а також при взаємодії з громадянами і бізнесом.  

Організаційний рівень вимагає прозорого представлення діяльності та 

узгодження окремих її етапів для продуктивного міжвідомчого обміну 

інформацією. 

Європейська концепція (рамки інтероперабельності) EIF відноситься 

головним чином до міждержавної взаємодії систем, практично не втручаючись 

у внутрішню архітектуру застосувань. Водночас багато країн-членів ЄС вже 

мають досвід розробки рамок інтероперабельності на національному, 

регіональному або місцевому рівні (NIF). Сфера застосування таких рамок 

обмежується юрисдикціями, для яких вони розроблялись. 

Першим документом типу NIF був британський e-GIF (e-Govemment 

Interoperability Framework), розроблений у 2000-2001 рр., який надалі послужив 

зразком для багатьох аналогічних документів інших країн (4). 

Найбільш розвинуті національні рамки інтероперабельності мають такі 

країни ЄС, як Бельгія – Belgian Government Interoperability Framework, BELGIF 

(2); Німеччина – Standarts und Architekturen für E-Government-Anwendungen, 

SAGA (10); Данія – Offentlig Information Online kataloget, OIO-kataloget (8); 

Нідерланди – Nederlands Overheid Referentie Architectuur (7); Франція – 

Referentiel General d‘Interoperabilite (9);  Швейцарія – eCH E-Government 

Standards (3); Естонія – Estonian IT Interoperability Framework (5). 

Згідно з концептуальною моделлю EIF безпечний обмін даними є одним з 

ключових елементів інфраструктури електронного уряду, що забезпечують 

електронну інформаційну взаємодію органів публічної влади в рамках процесів 

надання публічних послуг. 

Європейський досвід сформував чотири базові підходи до реалізації 

безпечного обміну даними концептуальної моделі е-урядування (1): 
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1) централізована модель передбачає наявність єдиної центральної ІТ-

системи, до якої підключаються інформаційні системи органів влади 

(наприклад, Великобританія). Центральна ІТ-система виступає посередником в 

обміні даними та забезпечує перевірку, маршрутизацію, гарантовану доставку 

повідомлень і належний рівень протоколювання всіх дій, а адміністратор такої 

системи забезпечує централізоване ведення реєстру сервісів доступу, матриці 

доступу, угод про інформаційну взаємодію, єдиних семантичних 

класифікаторів тощо; 

2) децентралізована модель (наприклад, Естонія) має архітектуру ІТ-

системи, що забезпечує автоматизований обмін даними між інформаційними 

системами органів влади. При реалізації такої моделі функції протоколювання, 

перевірки та маршрутизації повідомлень між інформаційними системами 

органів влади передаються безпосередньо до органів влади за рахунок 

впровадження однакового спеціального програмного забезпечення (СПЗ). Запит 

на отримання інформації направляється не через центральну ІТ-систему, а 

одразу до органу влади-постачальника інформації, що забезпечується шляхом 

використання однакового СПЗ. Воно виконує більшу частину функцій, що 

реалізовує центральна ІТ-система у попередньому варіанті; 

3) «перехідна» модель» є різновидом централізованої моделі, яка 

забезпечує надання комплексних сервісів доступу органам влади-замовникам 

інформації. При реалізації «перехідної» моделі запит на інформацію від органу 

влади направляється на конкретний сервіс доступу центральної ІТ-системи та 

дозволяє отримати інформацію одразу з декількох базових реєстрів (наприклад, 

Бельгійська Federal Service Bus); 

4. вільна модель передбачає запровадження обміну даними між 

інформаційними системами органів влади шляхом встановлення взаємодії 

«точка – точка» на підставі єдиних відкритих форматів, протоколів і 

регламентів. При цьому орган влади-постачальник інформації створює 

стандартизований сервіс доступу до визначених даних з власної інформаційної 

системи та публікує його опис на своєму веб-сайті (або спеціальному 
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центральному), а також створює СПЗ для можливості приймання запитів та 

відправлення відповідей. Орган влади-замовник інформації на підставі опису 

сервісу формує стандартизований запит, який відправляє на адресу СПЗ органа 

влади-постачальника інформації через власне СПЗ. Надалі обмін даними між 

цими органами здійснюється як у перехідній моделі, за виключенням 

централізованого контролю за доступністю та працездатністю усіх 

зареєстрованих сервісів доступу, централізованого сервісу ідентифікації та 

аутентифікації, а також ведення централізованих класифікаторів та довідників. 

Отже, така модель передбачає створення кожним органом влади, що 

запроваджує електронний обмін даними, власного СПЗ, яке виконує однакові 

функції щодо маршрутизації, ідентифікації та аутентифікації, збереження всієї 

історії обміну даними, приймання та формування запитів, опрацювання та 

надсилання відповідей тощо. До слабких сторін вільної моделі можна віднести 

порушення одного з базових принципів електронної взаємодії щодо повторного 

використання вже існуючих рішень та до необґрунтованого витрачання великих 

обсягів бюджетних коштів на створення подібних рішень. Крім того, вільна 

модель не забезпечує реалізацію функцій з безпечного управління 

комунікаціями щодо керованості та контрольованості процесу обміну даними. 

Така модель є найбільш складною та слабко прогнозованою при реалізації. 

За результатами проведеного аналізу можна констатувати, що для 

запровадження в Україні системи електронної взаємодії органів державної 

влади найбільш прийнятними є децентралізована або перехідна моделі. 
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КОНСТИТУЦІЙНО-ПРАВОВИЙ ВИМІР БАГАТОРІВНЕВОГО 

ВРЯДУВАННЯ 

 

Військові загрози української державності, суверенітету ставлять на 

порядок денний перегляд конституційних наративів щодо безпечного в 

звичайних умовах мирного буття владарювання та постановку питання про 

нагальність розробки у найближчому майбутньому конституційно-правових 

засад багаторівневого врядування у загальновизнаному вимірі належного 

(англ.: good governance) врядування та необхідністю впровадження нової 

парадигми владарювання в Україні – парадигми зазначеного належного 

врядування. Така парадигма дозволяє використати постулати 

http://www.cio.bund.de/Web/DE/Architekturen-und-Standards/SAGA/SAGA5-aktuelleVersion/saga_5_aktuelle_version_node.html
http://www.cio.bund.de/Web/DE/Architekturen-und-Standards/SAGA/SAGA5-aktuelleVersion/saga_5_aktuelle_version_node.html
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антропоцентричної філософії пріоритету прав і свобод людини,  поєднати і 

реалізувати інтереси суб‘єктів публічної влади: законодавчої, виконавчої, 

місцевого самоврядування; інституцій громадянського суспільства; бізнес-

асоціацій, середовища і, таким чином, гармонізувати процеси суспільного 

розвитку. При цьому, належне врядування розуміється як загальновизнана 

система цінностей щодо публічного владарювання та управління, процес 

системної взаємодії активних учасників (стейкхолдерів) публічної влади та 

публічного управління. Ними є участь, орієнтація на консенсус,  

відповідальність (підзвітність), прозорість, належне реагування, ефективність 

та результативність, рівність та врахування інтересів і відповідність принципу 

верховенства права. У 2008, 2011роках  Венеціанська комісія «За демократію 

через право» проводила дослідження щодо визначення та застосування понять 

«належне врядування» та «належне управління». Результатом цього 

дослідження став аналітичний звіт «Про поняття належного врядування та 

належного управління», який був розглянутий на 86-му пленарному засіданні 

комісії (Венеція, 25-26 березня 2011 року) та оформлений як документ комісії 8 

квітня 2011 року (1). 12 Принципів належного врядування закріплені в 

Стратегії інновацій та належного врядування на місцевому рівні, схваленої 

рішенням Комітету міністрів Ради Європи у 2008 році у Валенсії (Іспанія). 

Вони охоплюють такі питання, як етична поведінка, верховенство права, 

ефективність та результативність, прозорість, надійне фінансове управління та 

підзвітність (2).  

Не зважаючи на реформацію останніх років у сферах боротьби із 

корупцією, проведення люстрації державного апарату, здійснення 

трансформацій щодо децентралізації публічної влади, процесу об‘єднання 

територіальних громад та їх законодавчого забезпечення, проведення 

реформування освіти, охорони здоров‘я тощо, - політична система України, 

система публічної влади, соціальна складова суспільства залишаються 

розбалансованими, не відповідають головному конституційному принципу про 
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демократичну, соціальну, правову державу. На це накладаються катастрофічні 

проблеми військової руйнації. 

До цього часу оновлення Конституції, конституційного регулювання 

суспільних відносин не носить концептуально-системного характеру, зокрема, 

щодо: засад конституційного ладу, в яких не відображені основи 

партисипативної демократії (демократії участі), громадянського суспільства, 

єдності, цілісності, взаємодії гілок публічної влади на принципах належного 

врядування; реальних конституційних гарантій реалізації конституційних прав, 

свобод людини і громадянина, визначення засад конституційно-правової 

відповідальності; цілісного механізму стримувань і противаг в системі 

розподілу державної влади, що призводить до перманентного дрейфу форм 

державного правління від парламентарно-президентської до президентсько-

парламентарної, президентської; вдосконалення конституційних основ 

парламентської демократії, визначення конституційного статусу, основ 

демократичного та ефективного функціонування, структуризації її головного 

інституту – Парламенту; трансформації конституційно-правового статусу глави 

держави в умовах парламентарно-президентської (де-юре) форми правління 

стосовно визначення його державно-арбітражних функцій; зміцнення 

конституційних основ виконавчої влади у регіональному аспекті її реалізації  в 

особі нових інституцій урядників (префектів), переміщення тягаря розробки та 

подання до Парламенту законопроектів до Уряду та контрасигнації у ньому 

законопроектів, підготовлених народними депутатами України, Президентом 

України; визначення правових засад адміністративно-територіального устрою 

України в органічному Законі «Про засади (або про порядок вирішення питань) 

адміністративно-територіального устрою» через розведення категорій 

адміністративно-територіальна одиниця та населений пункт, уточнення 

конституційного статусу Автономної Республіки Крим, а також міст Києва і 

Севастополя; конституційного і подальшого правового оформлення процесу 

децентралізації публічної влади та трансформації місцевого самоврядування на 

засадах повсюдності, субсидіарності, первісності територіальної громади у 
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системі місцевого самоврядування, захисту муніципальних прав жителів 

населених пунктів; встановлення місцевого самоврядування у столиці України 

відповідно до положень Європейської хартії місцевого самоврядування; 

вдосконалення і конституційного визначення основ реформування судової 

влади. 

Подальша розбудова демократичної системи владарювання потребує 

розвиток конституційно-правового регулювання та визначення інноваційних 

механізмів здійснення публічної влади. Результатом цих розвідок може стати 

розробка та обговорення в процесі загальнонаціональної дискусії в різних 

форматах її проведення – Концептуальних засад оновлення врядування в 

Україні.   

Першочерговим у перспективах трансформації конституційно-правового 

регулювання врядування, вдосконалення механізмів взаємодії Президента 

України, державних органів з органами місцевого самоврядування є системне 

оновлення, модернізація Конституції України. Фрагментарні спроби 

реформування Основного Закону (щодо судової влади, децентралізації 

публічної влади) не були продуктивними, оскільки не забезпечували 

комплексної трансформації Конституції відповідно до загальних принципів 

конституціоналізму. Доцільно використати позитивний досвід напрацювань 

стосовно проекту концепції внесення змін до Конституції та оновити цей 

документ. Принципові положення відносно: зміцнення основ безпосереднього 

народовладдя (впровадження категорій, інститутів врядування громадянського 

суспільства); визначення реальних  гарантій реалізації конституційних прав і 

свобод громадян та конституційно-правової відповідальності представників 

публічної влади; організації діяльності Парламенту; конституційного арбітражу 

Президента; забезпечення дієвої відповідальності Уряду за соціально-

економічний розвиток; уточнення принципів та елементів адміністративно-

територіального устрою, статусу Автономної Республіки Крим; засад 

децентралізації публічної влади на територіальному рівні її організації, тощо 

після підготовки оновленої редакції Конституції України і прийняття Закону 
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«Про Всеукраїнський референдум» можна було б винести на референдум для 

прийняття рішення щодо укладання нового суспільного договору.  

Конституційний принцип народовладдя, закріплений в статті 5 

Конституції України є основою конституційного ладу, політичної системи 

України і має бути, насамперед впроваджений в «тіло» Конституції, її 

інститути: безпосередньої та представницької демократії, конституційних прав 

і свобод людини і громадянина, законодавчої, виконавчої, судової влади, 

місцеве самоврядування, а також у відповідні органічні закони. Цей принцип 

може бути ефективно реалізований у конституційному законі «Про 

конституційні засади врядування в Україні», якій доцільно розробити 

відповідно до зазначеної нової парадигми публічної влади та публічного 

управління. Вказаний принцип може реалізовуватись також у законодавстві про 

референдуми (Всеукраїнський та місцеві); про електронну демократію, яка 

передбачає повну відкритість діяльності влади, автоматизацію публічних 

процесів онлайн; про народну законодавчу ініціативу тощо. 

На порядок денний трансформації територіальної організації влади, 

адміністративно-територіального устрою (АТУ), територіального врядування 

ставиться завдання конституційно-правового забезпечення трансформації 

територіального врядування. Реформа територіальної організації влади вступає 

в завершальний етап трансформації місцевого самоврядування, 

адміністративно-територіального устрою. Після впровадження трансформації 

субрегіонального рівня територіального врядування Україна виходить на 

стандарти адміністративно територіального устрою NUTS країн Європейського 

Союзу та набуває можливості отримання серйозної фінансової, грантової 

допомоги ЄС. 

Сучасна трансформація територіального врядування через реформу 

адміністративно-територіального устрою, децентралізацію публічної влади, 

розбудову спроможного місцевого самоврядування має виняткове значення для 

збереження цілісності, суверенітету України, її унітарної організації. Власне 

адміністративно-територіальна реформа, проведена на засадах децентралізації, 
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субсидіарності щодо надання якісних послуг населенню, передачі значного 

обсягу повноважень та фінансових ресурсів територіальним громадам 

покликана вдосконалити та зміцнити унітарний устрій України. Процес 

трансформації територіального врядування має забезпечуватись відповідними 

фінансово-економічними, організаційними, кадровими, правовими 

механізмами, які супроводжують децентралізацію публічної влади на 

територіальному рівні її організації.  

Багаторівневе врядування, врядування на державному, регіональному, 

субрегіональному, громадівському рівнях із залученням міжнародної складової 

створює синергетичні можливості для відновлення України, подолання 

наслідків військової руйнації, задіяння демократичного потенціалу розвитку. 
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ПЕРЕДУМОВИ ПОСИЛЕННЯ МЕДІАЧИННИКА  

У СУЧАСНІЙ ПОЛІТИЦІ 

 

Вплив медіа на політичну сферу та політизацію медіасфери слід 

розглядати як двосторонній процес, де обидва напрями взаємозумовлені та 

взаємно підсилюють свій потенціал у взаємодії, створюючи феномен медіа 



109 

чинника політики. Одним із проявів цього чинника є комерціалізація  

політичного процесу, виникнення політичного ринку, коли політичне життя і 

зміни у політичній системі зумовлюються ринково-економічними мотиваціями, 

а політичні рішення перетворюються на своєрідний товар, розрахований на 

попит електорату. В певному сенсі це прагматична поведінка як політиків, так і 

електорату, які націлені на забезпечення права на інформацію (3)], задоволення 

своїх матеріальних і нематеріальних потреб медіазасобами.  

На політичному ринку в умовах пропорційної системи виборів до органів 

державної влади сучасні політичні партії виступають своєрідними брендами. 

Дослідження цих процесів у політичній науці й виявлення певних тенденцій і 

закономірностей у діяльності політичних спільнот виявляються методологічно 

евристичними при застосуванні концепції політичного ринку. Як зазначає Т.Г. 

Комарова, застосування логіки цього підходу дає можливість визначити 

специфіку сучасного партогенезу: перетворення партій на партійні бренди, 

партійний бізнес, пов‘язаний із появою партій-підприємств, орієнтованих на 

отримання прибутку та накопичення політичного капіталу; успіх у боротьбі 

визначається переважно фінансовими можливостями претендентів, які 

забезпечують просування товару на ринку, відкривають шлях до рекламних 

можливостей та маніпулювання суспільною свідомістю завдяки ЗМІ та 

сучасним технологіям комунікації; виборці виступають  споживачами значною 

мірою віртуалізованого товару; на тлі розчарування у партіях як агентах 

артикуляції інтересів широкого загалу громадян спостерігається «друге 

дихання», реінкарнація феномена партій за рахунок зміни свого обличчя, 

поведінки та стратегій впливу на політику й прийняття рішень; партії 

демонструють надзвичайну гнучкість поведінки, способі мімікрії насамперед 

завдяки можливостям, що надає інформаційна епоха, засобам політтехнологів 

та PR-агенцій...» (2, с. 21-22). 

Сучасне значення поняття медіа чинника охоплює комплекс чинників 

впливу медіасфери на політику і навпаки, політичних інтересів і цілей – на 
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розвиток (у тому числі фінансове забезпечення ЗМІ) і змістове наповнення  

медіаконтенту.   

Розглянемо деякі із цих чинників, які одночасно виступають і причиною, і 

наслідком такого впливу. По-перше, це комерціалізація медіа і політичного 

простору. За панування комерційних форм  діяльності ЗМІ замість своїх 

основних ролей і функцій (комунікативної, організаційно-мобілізаційної, 

ідеологічно-виховної, культурно-просвітницької, соціалізації)  прагнуть до 

максимальних прибутків. Інформативна й просвітницька  функції відходять на 

другий план. Засоби масової інформації стають підприємствами, основною 

метою яких є залучення коштів, а ефективність вимірюється не так якістю 

поданої інформації, скільки отриманим  прибутком.  

Тенденція до комерціалізації у пострадянських реаліях перехідного 

суспільства зумовила появу такого феномена, як олігархізація медіа і всієї 

медіасфери. В результаті отриманий прибуток вимірюється не тільки і навіть не 

стільки фінансовими показниками, скільки одиницями політичного капіталу – 

електоральними перемогами, рейтингами політичних партій та їх лідерів, 

прийнятими політичними рішеннями (в тому числі нормативно-правовими 

актами). Останні, в свою чергу, нерідко позначені так званим конфліктом 

інтересів, коли суб‘єкт прийняття політичного рішення, користаючись своїм 

статусом посадової особи чи державного, політичного діяча, має від нього 

певний зиск (так звані «відкати», корупційні схеми отримання нелегітимних 

доходів тощо). 

По-друге, це популізація і маніпуляція свідомістю, тобто  заміщення 

серйозної аналітичної проблематики легкими для сприйняття споживачем і 

близькими за соціально-побутовою тематикою контентом, подекуди 

розважальною тематикою продукцією (товаром). Засоби  масової інформації 

динамічно підлаштовуються під запити споживачів (читачів, глядачів, інтернет-

користувачів), що призводить до свідомого спрощення та прогнозованої 

адаптації інформації. Остання примітивізується, якість медіаповідомлень 

знижується, а при випуску такої інформації використовуються маркетингові 
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інструменти зі сфери рекламного бізнесу. Відтак інформація стає своєрідним 

товаром, який має низку споживчих властивостей і який ЗМІ намагаються 

вигідно продати. При цьому ступінь політичної й економічної вигоди 

вимірюється рейтингом телеканалів, відвідуваністю інтернет-сайтів тощо. 

Нерідко популістські виступи політиків чи скандальні світлини стають 

основним способом самоідентифікації, потужним інструментом маніпулювання 

суспільною свідомістю.  

Маніпулятивні впливи ЗМІ активно використовуються в інформаційній 

гібридній війні. Як зазначає Б.М. Калініченко, інформаційний чинник 

«допомагає ефективно використовувати ресурси у військових операціях, 

забезпечувати оперативне інформування збройних сил, військового 

керівництва, міжнародного співтовариства, власних громадян... Завданнями 

ЗМІ за цих умов є розвінчування неправдивої інформації, інформування 

громадськості про наявність латентних груп політичного впливу в соціальних 

мережах, пояснення механізмів дії таких новітніх технологій інформаційної 

війни, як періодичні медійні кампанії, «підтасовування карт», мінус-

мобілізація, залучення неправдивих експертів, культурний імперіалізм та ін.» 

(1, c. 22-23).  

По-третє, соціально-політична мобілізація (в тому числі державне 

управління, регулювання). За допомогою цього ефективного медіа чинника 

органи публічної влади (зокрема, державної) впливають на процес пошуку, 

обробки та передання інформації, здійснюють організаційно-мобілізаційну 

функцію. Це і дає підстави вважати медіа четвертою владою. Державне 

регулювання ЗМІ залишається однією з вагомих тенденцій у розвитку сучасної 

медіасфери. Пошук нових і вдосконалення старих форм управління, котрі 

сприяли б як вирішенню інформаційних завдань, так і забезпеченню фінансової 

та економічної безпеки ЗМІ, – це одне з найважливіших напрямів у розвитку 

медіасфери.   
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Отже, посиленню ролі медіачинника у сучасній політиці сприяють такі 

тенденції як: 1) комерціалізація медіа і політичного простору; 2) популізація і 

маніпуляція свідомістю; 3) соціально-політична мобілізація. 
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РОЛЬ УКРАЇНИ У ФОРМУВАННІ НОВОГО СВІТОВОГО 

ПОРЯДКУ: ІНФОРМАЦІЙНИЙ ВИМІР 

 

Сучасна Україна стала активним суб‘єктом міжнародних відносин, 

передусім стосовно європейського континенту, що продиктоване різними 

чинниками. 

Зокрема, існує багато точок зору щодо географічного центру Європи. Так, 

згідно досліджень провідних географів кінця 19 століття з Австро-Угорської 

імперії - в Закарпатській області поблизу міста Рахів, у селі Ділове, 

розташований географічний центр Європи.  

Однак, повномасштабна війна РФ проти України зробила нашу державу 

серцем Європи. Свідченням чого є підтримка України в більшості країн 

західного світу, відкриття для нашої держави своїх кордонів Європою, 
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Америкою, Канадою, Австралією. Деякі з цих країн займали зовсім іншу 

політику, наприклад, щодо біженців до початку цієї війни.  

Війна на території України стала медійною, за допомогою інформаційно-

комунікативних технологій, які сприяють більш простому зверненню 

політичної еліти України до урядів і народів інших країн та міжнародних 

організацій.  

В цілому, в світовому інформаційному просторі Україна почала 

активніше приймати участь під час Революції Гідності. Під час дискусій, які 

піднімалися за цей час в інформаційному просторі, були: війна на Донбасі, 

європейський вибір нашого народу, перемога В. Зеленського, високий рівень 

легітимності партії «Слуга народу» та інше.  

Однак з 24 лютого 2022 року президент України все більше з'являється на 

обкладинках газет, його рейтинги у соціальних мережах охоплюють все більшу 

кількість прихильників з усього світу.  В. Зеленський в Instagram має 16,8 млн. 

підписників. Це на 4 мільйони більше, ніж у Анжеліни Джолі. Наразі, Україна 

стала першою державою, яка в умовах війни затвердила імідж сильної, 

сміливої, вільної та квітучої держави. В. Зеленський став одним з найвідоміших 

людей світу. Так, Politico - безпартійна політична організація та портал новин, 

проводять кожен рік дослідження серед користувачів, які також визнали 

нашого президента лідером впливу у європейському середовищі. ―Один із 

учасників опитування Audience Choice, яке було розпочато на початку березня, 

описав Зеленського як «маяк надії», який прагнув до «миру, демократії, 

порядності», оскільки Україна намагається протистояти вторгненню російських 

військ. В. Зеленський виступав із потужними відеопромовами перед Конгресом 

США, парламентом Великобританії та німецьким Бундестагом, парламентами 

інших країн, пристосовуючи кожну появу, щоб зробити центральне 

повідомлення: Україна потребує більшої підтримки з боку Заходу у своїй 

боротьбі з Росією» (1). 

Тематика України у західних газетах отримує окрему рубрику, де 

публікується інформація щодо воєнних дій. Такими газетами стають The New 
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York Times, The New Yorker, The Guardian, Forbes, BBC, Le Monde, Le Figaro, 

TIME та інші провідні видання світу. 

Вплив глобалізації та вестернізації сприяв появі нових гравців в 

інформаційному полі - наднаціональних корпорацій. А поява нових засобів 

комунікацій - таких як соціальні мережі, утворюють нове поле битви - 

інформаційної.  

Ми почали використовувати інформаційне поле ще до нинішнього етапу 

війни, виключно в мирних цілях розвитку. Україна на міжнародному ринку 

праці цінується також своїми IT-фахівцями. Та загалом, діджиталізація в 

Україні зробила можливим оцифрувати багато можливостей та послуг. Тож 

доступ до Інтернету, за даними DatePortal, з кожним роком збільшується. 

Міністр Цифрової Трансформації М. Федорів через соціальну мережу Twitter 

обмінявся твітами з найбагатшою людиною світу - І. Маском щодо 

використання в Україні StarLink.  

Telegram канали стали потужним об‘єднуючими та інформаційними 

засобами комунікації. І в умовах війни це ефективно використовується. Були 

створені інформаційні війська України, обсяг користувачів яких налічує 300 

тисяч, що займаються впливом на наднаціональні корпорації, комунікацію з 

політичною елітою для посилення санкцій щодо країни агресора – РФ. 

Окремою сферою війни стало інформаційне поле, в якому за ініціативою 

М. Федорова було створено Інтернет військо, яке чинить спротив російській 

пропаганді.  

Значну частину міжнародної безпеки становить сьогодні кібербезпека. 

Крупні кібератаки на Україну були спрямовані незадовго до повномасштабної 

війні. Однак після початку вторгнення, РФ зазнала кібератак і від української 

сторони, а також від Anonymous. Центр кібернетичних знань НАТО – CCDCOE 

прийняли Україну до своєї організації як учасника-контрибута. У зв‘язку з 

досвідом та знаннями, які Україна отримує під час війни у кіберсфері, 

зацікавленість західних партнерів у прийнятті України зростає.  
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Тож Україна вже зараз займає центральне місце в інформаційному 

просторі та відіграє провідну роль у формуванні порядку денного сучасного 

світового політичного процесу. Події в Україні впливають значною мірою на 

економіку інших держав, але більш вагомий вплив вони здійснюють на цінності 

Західного світу: свобода, демократія, толерантність, рівність та культурне 

різноманіття. Саме захист демократичних цінностей став важливою складовою 

боротьби України з російською агресією. 
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ПОЛІТИКА ТА КУЛЬТУРА: ТОЧКИ ПЕРЕТИНУ 

 

Політика та культура – взаємообумовлені сфери людського буття. Не 

тільки політика впливає на культуру, а й культура на політику. Так, не викликає 

заперечень, що політика регулюється такими інститутами культури, як право, 

мораль і, частково, релігія. Від загального культурного рівня розвитку 

населення залежить і його політична культура, і культура його лідера. Культура 

багато в чому визначає і політичну поведінку маси, натовпу. Від загального 

рівня культури залежить менталітет тих чи інших соціальних груп, який прямо 

або опосередковано відбивається в політиці. 

Для того, щоб показати органічний зв'язок політики та культури, 

звернемося до морфології останньої, тобто, до внутрішньої організації культури 

та взаємозв‘язку та взаємообумовленості її складових. 

Загальна морфологічна модель культури базується на трьох рівнях зв'язку 

суб'єкта соціокультурного життя з оточенням: буденному, спеціалізованому та 

трансляційному.  

Буденний рівень представлений повсякденної культурою - сукупністю 

ідей, норм поведінки, явищ культури, пов'язаних з повсякденним життям 

людей. 

На спеціалізованому рівні культура виступає як взаємозв'язок елементів, 

кожен з яких є наслідок схильності людини до певної діяльності. До них 

відносяться господарська, правова, філософська, релігійна, науково-технічна, 

художня і політична культури. Кожному з цих елементів на спеціалізованому 
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рівні відповідає елемент культури на буденному рівні. Вони тісно 

взаємопов'язані і впливають один на одного. Так, економічній культурі 

відповідає домашнє господарювання, ведення сімейного бюджету; правовій - 

мораль; філософії - буденний світогляд; релігії - заборони і забобони, народні 

вірування; науково-технічній культурі - практичні технології; художній 

культурі - буденна естетика (народна архітектура, мистецтво прикраси житла, 

мода), а політичній культурі – повсякденні установки і звичаї. 

Взаємодія між кумулятивними і буденним морфологічними рівнями 

культури здійснюється на трансляційному рівні, де відбувається обмін 

культурною інформацією. Каналами цього обміну є освіта, ЗМК, заклади 

культури. Через сферу освіти традиції, цінності кожного з елементів культури 

транслюються (передаються) наступним поколінням. Завдяки соціальним 

інститутам, закладам культури (бібліотеки, музеї, театри тощо), знання про 

культуру та культурні цінності стають доступними для широкої публіки. 

Засоби масової комунікації (ЗМК) – Інтернет, телебачення, радіо, друк, є 

інструментами, які забезпечують взаємодію між «високими науковими» 

цінностями і цінностями повсякденного життя, творами мистецтва і масовою 

культурою, ідеологічними доктринами і політичними міфами та стереотипами. 

Отже, політична культура є функціональною складовою людської 

діяльності на спеціалізованому рівні і поряд з господарською та правовою 

культурами  виступає як один з культурних модусів соціальної організації. 

Політична культура покликана регулювати політичну діяльність людей, 

формувати нове покоління в дусі тих чи інших політичних ідей і принципів, 

виробляти, поширювати, зберігати політичні концепції, ідеали, погляди і норми 

і забезпечувати їх споживання, транслювати політичний досвід попередніх 

поколінь і здійснювати обмін політичним досвідом з сучасниками - з іншими 

країнами і народами.  

Політична культура розкриває процес формування і реалізації сутнісних 

сил людини в процесі його політичної діяльності. Здійснюючи останню, люди 

змінюють політичну реальність і одночасно змінюються самі як суб'єкти 
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політичної діяльності. Іншими словами політична культура - це спосіб 

мислення і поведінки людини в сфері політичних відносин. Політична культура 

- найважливіший засіб соціалізації і індивідуалізації людини. 

Особливості політичної культури проявляються, перед усім, у тому, що 

вона тісно пов'язана з правлячим класом, тому держава через трансляційні 

канали культури (освіту, ЗМК, заклади культури тощо) завжди прагне 

встановити прямий і непрямий соціальний контроль за нею. Крім того, 

політична культура тісно пов'язана з міфами і утопіями, що відсилає її у сферу 

колективного підсвідомого. На відміну від культурних модусів соціально 

значущого знання (мистецтва, релігії, філософії тощо) та соціально значущого 

досвіду (освіти, масової культури тощо), політична культура має більш 

обмежені можливості індивідуалізації, оскільки для неї особливо важливими є 

групові цінності і норми, спільні переконання та установки, спільні символи, 

єдині для всіх політичні узгодження, договори, документи. Додамо також, що у 

політичній культурі раціональні установки домінують над емоційними, які 

виражені приховано, латентно. Політична культура найбільш динамічна, легше 

піддається змінам, тісно пов‘язана із політичними трансформаціями, які 

переживає суспільство.  

Щодо відносин політики і культури, які завжди є драматичними, то їх 

напруженість складається через низку факторів.  

Це, по-перше, чинник зацікавленості правлячої верстви у формуванні 

лояльного громадянина по відношенню до цієї влади, коли політика нав'язує це 

соціальне замовлення культурі і чекає беззаперечного його виконання. По-

друге, це чинник ідеологічної картини світу, яка в усі часи розповсюджується 

саме через культуру. По-третє, це чинник опозиції, яка використовує культуру 

як потужний засіб формування невдоволення пануючим режимом. 

Культура завжди чекає підтримки і від правлячих кіл, і від контреліт. І 

допоки суспільство буде стратифіковано, його стратифікація буде неминуче 

проявлятися в культурі, бо політичні погляди і почуття є невід'ємною частиною 

свідомості людини. 
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Втім, не тільки політика впливає на культуру, а й культура впиває на 

політику. Політика регулюється такими інститутами культури як право, мораль 

і релігія. Від загального культурного рівня розвитку населення залежить  його 

політична культура, й культура його лідера. Культура багато в чому визначає 

політичну поведінку маси, натовпу. Від загального рівня культури залежить 

менталітет тих чи інших соціальних груп. 

Втім слід наголосити, що різноманіття зв‘язків між культурою і 

політикою не зводиться лише до політичної культури. Особливу важливість в 

політиці набуває знакова (семіотичний) функція культури. Мова політики 

завжди символічна, вона неминуче являє собою складну знакову систему, 

далеко не завжди зрозумілу необізнаним. Особливо складною виявляється така 

символіка в міжнародних політичних відносинах. Нарешті складні відносини 

між культурою і політикою опосередковується національної психологією, 

особливостями даної національної культури. 

 

Віра Явір, 

доктор політичних наук, 

Інститут держави і права імені В.М. Корецького  

НАН України 

 

ДО ПРОБЛЕМИ ДЕЗІНТЕГРАЦІЇ УКРАЇНИ В ХОДІ  

РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ 

 

Російська Федерація ніколи не приховувала того, що має намір у той чи 

інший спосіб покласти край існуванню суверенної держави Україна у її 

міжнародно-визнаних кордонах. Кейс України демонструє, що нелегітимна, із 

застосуванням зброї, дезінтеграція суверенних держав (України, Грузії, 

Молдови) шляхом окупації їх територій у випадку незгоди на добровільну 

участь у «м‘яких» проєктах інтеграції з частковою втратою суверенітету, стала 

засобом відродження етнополітичного утворення, яке формує навколо себе 

Росія. Дезінтеграційної політика РФ реалізується щодо сусідніх держав, які 
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раніше входили до складу СРСР, в яких проживає російська національна 

меншина і досі тією чи іншої мірою поширена російська мова. 

 Спробою сформувати «науково-теоретичне» підґрунтя для дезінтеграції 

України стала стаття президента Росії під назвою «Про історичну єдність росіян 

та українців» 2021 р., в якій взято під сумнів українську державність та 

цивілізаційну суб‘єктність, її історичне коріння. Україна подається як штучне 

формування на всіх етапах державотворення – спочатку як одне з «несталих 

різноманітніх квазідержавних утворень, які виникали на просторі колишньої 

Російської імперії»; потім як експеримент більшовиків, «цілком і повністю 

дітище радянської епохи», що значною мірою формувався «за рахунок 

історичної Росії»; і нарешті, як створюваний Заходом «бар‘єр між Європою і 

Росією, плацдарм проти Росії», «проєкт анти-Росія», з чим остання «не 

змириться ніколи» (5). Очільник агресивної, експансіоністськи налаштованої 

сусідньої держави стверджує, що «росіяни та українці – один народ, єдине 

ціле», а «стіну, яка виникла в останні роки між Росією та Україною, між 

частинами, по суті, одного історичного і духовного простору», сприймає «як 

велику спільну біду, як трагедію».  

Слід зазначити, що на пострадянському просторі РФ є найпотужнішим 

чинником нестабільності, джерелом збройних конфліктів за участю етнічного 

фактору (3, с. 33), її зовнішня політика орієнтована на дезінтеграцію сусідніх 

держав, де проживає російськомовне населення. Про це свідчать кейси 

Молдови (де РФ підтримує у замороженому стані Придністровський конфлікт і 

перешкоджає відновленню контролю Молдови над окупованими територіями 

Придністров‘я (1)) та Грузії (де внаслідок російсько-грузинської війни 2008 р. 

РФ окупувала території грузинських автономій Південної Осетії та Абхазії, 

створивши і підтримуючи на них невизнану державність). Однак у статті 

президента РФ прямо не згадуються наміри щодо продовження дезінтеграції 

України, навпаки декларується повага до «української мови і традицій.. 

прагнення українців бачити свою державу вільною, безпечною, 

благополучною», при цьому курс «на формування етнічно чистої української 
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держави, агресивно налаштованої щодо Росії, за своїми наслідками» вже 

порівнюється зі застосуванням проти Росії зброї масового ураження (5). 

Українська державність та її успішний розвиток у напрямку 

євроатлантичної інтеграції як загроза існуванню авторитарної Росії (за індексом 

демократії РФ займає 124 місце у світі) стали поштовхом до продовження 

дезінтеграції України шляхом вже не лише гібридної, але й традиційної 

конвенційної війни. Спочатку РФ визнала незалежність та суверенітет 

квазідержавних утворень ЛНР і ДНР у межах Луганської і Донецької областей 

України, які вони не контролюють, і скерувала туди Збройні сили РФ начебто 

для підтримання миру, попередньо уклавши угоди про дружбу, співпрацю та 

взаємну допомогу, а також про встановлення дипломатичних відносин. 

24 лютого 2022 р. президент РФ оголосив про початок проведення 

спеціальної військової операції на Донбасі, підкресливши, що в плани Росії не 

входить окупація українських земель (2), однак в ході воєнного наступу РФ з 

усіх напрямків спільного україно-білорусько-російського кордону окупації 

зазнали Київська, Чернігівська, Сумська, Харківська, Запорізька та Херсонська 

області України, які територіально не мають жодного відношення до 

псевдоутворень ДНР і ЛНР. Характер повномасштабного збройного наступу 

засвідчив намір окупації Росією всієї або більшої частини України та 

припинення існування держави Україна в нинішніх кордонах.  

На це також вказує проєкт дезінтеграції України, оприлюднений в 

російських ЗМІ в перші дні воєнного наступу - 27 лютого. Це так званий 

Маніфест Федеративної Республіки Україна, проголошений начебто від імені 

«народу Харківської, Миколаївської, Сумської, Чернігівської та інших областей 

України» (4). Інформаційний вкид про інші області наштовхує на думку, що РФ 

на третій день збройного вторгнення в Україну не володіла інформацією, 

скільки і якої саме української території їй вдасться окупувати, тому залишила 

маніфест «відкритим для підписання представниками обласних та міських рад 

усіх областей України». В документі зазначається, що проголошена 

Федеративна Республіка Україна є демократичною державою, яка просить інші 
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країни про міжнародне визнання і повністю розриває відносини з Україною. 

Неназвані представники регіонів України в маніфесті заявили, що їх області 

тепер є незалежними і більше не повинні мати жодного відношення до 

центральної української влади.  

Немає потреби наголошувати на тому, що цим документом Україна 

нещадно критикується за «встановлення необмеженого деспотизму та 

неофашистської диктатури», а «повалення київського режиму та створення 

нових гарантій безпеки на майбутнє оголошується правом та обов'язком 

народів України» (4). Набір претензій зводиться переважно до дискримінації 

російської мови та національних меншин, розв‘язання громадянської війни на 

Донбасі, проведення військових навчань та розміщення збройних сил іноземних 

держав на території України. Але оскільки РФ не вдалося окупувати і втримати 

вищезгадані області в повному складі проєкт Федеративної Республіки Україна 

не було переведено у площину практичної реалізації. 

 Натомість в російському інформаційному просторі протягом третього 

етапу російсько-української війни час до часу стали з‘являлися роздуми 

російських діячів, як саме має бути розділена (дезінтегрована) Україна після 

завершення «спеціальної військової операції з демілітаризації та 

денацифікації». З огляду на її не надто успішний перебіг, Росія відмовилася від 

претензій на всю Україну, зокрема на так звану Католицьку провінцію або 

Західну Україну, яку не планується включати до складу проросійського 

державного утворення, що має постати на теренах України. За словами 

Т. Сергейцева, «лінія відчуження, одначе, буде знайдена дослідним шляхом - за 

нею збережеться ворожа Росії, але примусово нейтральна та демілітаризована 

Україна із забороненим за формальними ознаками нацизмом.. гарантією 

збереження цієї залишкової України в нейтральному стані має бути загроза 

негайного продовження військової операції» (6). На даному етапі після провалу 

першої і другої фази «військової спецоперації в Україні» чіткого бачення 

дезінтеграції України у Росії вже немає, вона імпровізує і знову зосереджується 

на Південно-Східних областях України, а ступінь дезінтеграції залежить 
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виключно від того, які території їй вдасться захопити і, що найголовніше, 

втримати під контролем, зважаючи на опір населення, запеклу оборону ЗСУ та 

звільнення Україною окупованих територій збройним шляхом.  

Наразі процес ситуативної дезінтеграції України шляхом збройного 

захоплення окремих територій суттєво загальмувався. Але розпочато 

підготовку до нелегітимних референдумів у окупованих Росією населених 

пунктах Херсонської, Запорізької та Миколаївської областей за аналогією зі 

псевдореферендумами в окупованих Криму та ОРДЛО. Також було анонсовано 

поглиблення інтеграції з Росією - встановлення до 1 вересня на захопленій 

території російських окупаційних адміністрацій, введення в обіг російського 

рубля, оформлення російських паспортів, запуск мобільного зв‘язку та послуг 

пошти Росії (7).  

Оскільки дезінтеграційна політика щодо України з боку РФ проводиться з 

моменту здобуття незалежності, Україна чинить дедалі міцніший опір на всіх 

рівнях – від консолідації нації та влади, масштабної протидії громадянського 

суспільства до збройного спротиву в ході російсько-української війни, що 

суттєво знижує, а надалі і повністю унеможливить реалізацію будь-яких 

дезінтеграційних проєктів. 
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МОВА, ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ СВІДОМОСТІ ТА СВІТОГЛЯДУ 

 

Найважливішою умовою формування свідомості та формою існування та 

прояву мислення є мова. Особливо це актуально зараз, коли процеси 

реформування суспільства та влади, війна, яка показала важливість мови для 

нашого українського народу. Згодна з І. Огієнком, який зазначає, що «процеси 

державотворення актуалізували проблему мови як засобу формування 

національної свідомості. Українці осмислюють свою історію, повертаються до 

рідної мови. Свідоме, розумове прийняття українства передбачає наявність у 

людини національної свідомості» (1). Таке правильно говорить І. Хоменська, 

що «саме мова визначає етнічну належність носіїв культури, є важливим 

чинником національного розвитку. Вона є носієм нематеріальної спадщини 

кожного народу, адже відображає етнокультурні, психологічні й міфологічні 

уявлення та переживання. Тому мову внесено до затвердженої у 2003 році 

Конвенції ЮНЕСКО із захисту нематеріальної культурної спадщини» (5). 

Поняття свідомість використовують всі гуманітарні та велика частина 

природничих наук. Філософська та психологічна думка розглядає свідомість 

переважно як властивість мозку, що полягає в здатності людини відображати 

зовнішнє буття в формі чуттєвих та розумових образів. Ці образи визначають 

доцільну діяльність людини, свідомість регулює взаємовідносини особистості з 

навколишньою природною та соціальною реальністю, дає можливість 

особистості осмислити власне буття, внутрішній духовний світ та дозволяє 

удосконалювати дійсність в процесі суспільно-практичної діяльності. «Істотна 

ознака свідомості— її скерованість (інтенціональність) на певний предмет, 
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сприйняття його як окремої сутності. Тобто свідомість — завжди свідомість 

чогось. Явища дійсності постають перед людиною тією мірою, якою вона їх 

усвідомлює. Нема усвідомлення — немає і явища» (2, с. 14).   

Мислення відображає логічну, раціональну частину свідомості, це 

абстрактно-логічна складова свідомості, тоді як свідомість включає не тільки 

логічні форми думки, а й емоційно-оцінну, вольову та чуттєво-образну 

ментальні сфери. Саме в цьому аспекті слід розмежувати мислення та 

свідомість.  

Таким чином, свідомість включає мислення, але не вичерпується ним. 

Крім того, мислення підкреслює динамічний, процесуальний характер 

розумового процесу, на той час свідомість характеризує змістовно-статичний 

аспект розумової діяльності, весь зміст ментальної сфери людини. 

Як зазначає П. Селігей «традиційно в науці виділяють ще й 

«спеціалізовані» види свідомості — залежно від тієї царини, яку вони 

відображають: моральну, правову, національну, екологічну, естетичну, 

історичну, політичну, релігійну. MC є відображенням царини власне мовної» 

(2, с. 14).  

Останнім часом все більш широке поширення набуває поняття «мовна 

свідомість». Цей термін використовується лінгвістами, психологами, 

культурологами, етнографами тощо. П. Селігей з цього приводу зазначає, що 

«без неї важко пояснити факти мовної поведiнки окремих осiб i нацiональних 

спiльнот, з‘ясувати зовнiшнi причини багатьох мовних змiн» (3, c.40). Він надає 

наступне визначення мовної свідомості: це «форма свiдомостi, яка обiймає 

погляди, уявлення, почуття, оцiнки й настанови щодо мови та мовної дiйсностi. 

Інакше кажучи, це небайдуже, шанобливе ставлення до мови» (3, c.42). На мою 

думку, мовна свідомість є частиною свідомості, що забезпечує механізми 

мовної (мовленнєвої) діяльності: породження мови, сприйняття мови та 

зберігання мови у свідомості.  

Традиційно мовну свідомість вивчають на традиційно-лінгвістичному, 

психолінгвістичному та нейролінгвістичному рівнях. Але зараз необхідним є іі 
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вивчення на політичному рівні. Згодна з думкою П. Сегілея, що «існує 

взаємозалежність і між мовною та національною свідомостями. В етносу, який 

розмовляє мовою, відмінною від мов інших етносів, неминуче пробуджується 

відчуття власної самобутності. У цьому розумінні мова постає одним із 

вирішальних і, можливо, найперших історичних чинників сформування 

національної свідомості. Натомість занепад мови, лінгвоцид майже завжди 

призводять до її спотворення й розпаду. З іншого боку, наявність окремішньої, 

згуртованої національної спільноти плекає самобутність мови, сприяє її 

ранньому виокремленню з кола близькоспоріднених мов (діалектів)» (2, с. 15). 

Слід зазначити, що мовна свідомість є компонентом когнітивної 

свідомості та відповідає за діяльність механізмів мовної діяльності та 

забезпечує такий вид діяльності як оперування мовою. Вона формується в 

процесі засвоєння мови та вдосконалюється все життя, завдяки засвоєнню 

нових знань та вдосконаленню навичок комунікації в різних сферах.  

На політичному рівні цікавим є вивчення мовної діяльності в якості 

компонента комунікативної діяльності. У зв'язку з цим виникає проблема 

розмежування мовної та комунікативної свідомості. Комунікативна свідомість 

– це сукупність знань та механізмів, які забезпечують весь комплекс 

комунікативної діяльності людини. Це комунікативні установки свідомості, 

сукупність ментальних комунікативних категорій, а також набір прийнятих у 

суспільстві норм та правил ведення спілкування. До комунікативної свідомості 

входить і інформація про іноземні мови - ставлення до них, їх оцінка, 

характеристика ступеня складності, знання про комунікативну поведінку носіїв 

цих мов та ін. Як визначають В. Сідєльніков та І. Сушинська: «сучасна 

комунікативно-мовна свідомість є результатом мовно-комунікативної культури, 

яку формують мови, що використовуються тим або іншим людським 

суспільством у різних сферах спілкування» (4). 

Вивчення комунікативної свідомості народу передбачає як вивчення його 

мовної свідомості, так і вивчення суто комунікативних знань, правил і 

закономірностей, що входять до свідомості народу. Комунікативна свідомість 
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народу проявляєтьс у єдності його мовного та комунікативних аспектів, є 

інтегральною складовою в когнітивній свідомість нації. Комунікативна 

свідомість утворюється насамперед сукупністю ментальних комунікативних 

категорій, що містять знання про структуру самої комунікації, набір прийнятих 

у суспільстві норм та правил комунікації, і навіть комунікативні установки 

свідомості. Комунікативна свідомість – це частина національної картини світу 

того чи іншого народу. 
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КУЛЬТУРНА ПОЛІТИКА ТА ГЛОБАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ 

СУЧАСНОЇ ЦИВІЛІЗАЦІЇ 

 

Площиною, де перетинаються глобальні проблеми людства та механізми 

їх вирішення, є політика. Глобальні проблеми - це ті проблеми, від рішення 

яких залежить доля цивілізації. Серед глобальних проблем сучасності 
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виділяють три основних групи: проблеми суспільно-політичного характеру, 

проблеми соцієтального рівня, екологічні проблеми. 

До проблем суспільно-політичного характеру належать запобігання 

світової термоядерної війни, створення без'ядерного ненасильницького світу, 

подолання зростаючого розриву в рівні економічного і культурного розвитку 

між передовими індустріальними країнами Заходу і країнами, що розвиваються 

Азії, Африки і Латинської Америки тощо. 

Говорячи про проблеми, пов'язані із взаєминами між людством і 

суспільством, перед усім, мова йде про ліквідацію злиднів, голоду і 

неписьменності, про боротьбу з хворобами, про нормування зростання 

населення, передбачення і запобігання негативних наслідків науково-технічної 

революції та раціональне використання її досягнень на благо суспільства і 

особистості тощо. 

Екологічні проблеми виникають у сфері відносин між суспільством і 

природою. до них належать охорона і відновлення навколишнього середовища, 

атмосфери, ґрунту, води; забезпечення людства необхідними природними 

ресурсами, включаючи продовольство, сировину і джерела енергії. 

Глобальні проблеми породжені не тільки тим, що колосально зросли 

технічні засоби впливу суспільства на природу і величезними масштабами його 

господарської діяльності, але і стихійністю і нерівномірністю суспільного 

розвитку, нерівними економічними відносинами між розвиненими країнами і 

країнами, що розвиваються. Внаслідок стрімкої інтернаціоналізації 

господарської діяльності глобальні проблеми набули планетарного характеру і 

на наших очах стали об'єднувати людей всієї планети перед обличчям загальної 

небезпеки і в ім'я спільних цінностей, головною з яких є саме життя. 

Римський клуб вважав найважливішими факторами занепаду і кризи 

сучасної західної цивілізації демографічну революцію, відсутність реальних 

програм вирішення планетарних проблем, деградацію біосфери, недолік 

енергоресурсів, негативні тенденції науково-технічного розвитку, 

конфронтацію «Захід-Схід», «Північ-Південь» та ін. 
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Вчені Римського клубу визначили пріоритетні цілі людства: глобальні 

цілі безпеки, глобальні цілі продовольства, –глобальні цілі використання енергії 

та природних ресурсів, глобальні цілі сталого розвитку. 

Глобальні цілі безпеки передбачають покінчити з гонкою озброєння, 

зменшити або виключити військові конфлікти, а потім і покінчити з війнами. 

Глобальні цілі продовольства полягають у скороченні зон голоду і його 

подолання, поповненні світових запасів продовольства, створенні світової 

системи продовольства. Глобальні цілі використання енергії та природних 

ресурсів направлені на використання енергії на благо всього людства, на 

контроль над технологією виробництва енергії і збереженням навколишнього 

середовища, на раціональне якісне використання природних ресурсів. 

Глобальні цілі сталого розвитку зорієнтовані на стримування економічного 

зростання, розвиток освіти, підвищення «якості» життя, задоволення на цій 

основі матеріальних і духовних потреб людини. 

На нашу думку, сучасна глобальна криза пов'язана з нерівномірністю 

розвитку країн і культур. Люди, які живуть в різних країнах, з різним 

політичним ладом, по досягнутому рівню розвитку мешкають в історично 

різних культурних епохах. Серед глобальних проблем, найбільш тісно 

пов'язаних з долями культури, ключове місце займає проблема зростаючого 

відчуження сучасної людини від собі подібних і від навколишнього його 

середовища. Причину кризи сучасної цивілізації ми бачимо у кризі особистості, 

яка втратила себе в сучасній соціальній дійсності. 

Розуміння глобальності, прагнення до справедливості, відраза до 

насильства - саме вони покликані подолати внутрішню кризу людини, а потім і 

кризу людства. Вихід із соціокультурного кризи бачиться у внутрішній 

трансформації самої людини, а не поза нею. Вищою метою людства має стати 

людський розвиток. Справжнє розвиток має проектуватися на саму людину, на 

її внутрішні якості. Людина стоїть перед дилемою: або вона повинна змінитися 

як окрема особистість і як частинка людського співтовариства, або їй 

призначено зникнути з лиця Землі. 
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У свою чергу, культурні зміни, пов'язані з зародженням нових цінностей і 

мотивацій (соціальних, етичних, духовних), повинні стати невід'ємною 

основою світогляду самих широких мас населення. 

У цьому контексті зростає роль культурної політики, оскільки збереження 

культурного середовища - задача не менш істотна, ніж збереження 

навколишньої природи.  

 

Анатолій Сушко,  

кандидат історичних наук, доцент 

Національний університет «Одеська юридична академія» 

 

Ольга Каретна  

кандидат політичних наук, доцент 

Національний університет «Одеська юридична академія» 

 

СОЦІОКУЛЬТУРНИЙ ПІДХІД В ДОСЛІДЖЕННІ ПОЛІТИЧНИХ 

ПРОЦЕССІВ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА 

 

Соціокультурний підхід дозволяє нам більш адекватно осмислити сучасні 

суспільно – політичні реалії, по-перше, це відмежуватись від однобокого 

бачення політичної системи та її інститутів, а по-друге – компоненти 

політичної культури розглядаються як характеристика повноти реалізації всіх 

сутнісних можливостей суб‘єкта в сфері політичних відносин. Тому, все більше 

уваги звертають на аналізі інтерпретації поняття «соціокультурний» в рамках 

домінуючої тенденції новітньої гуманістики розглядати людську діяльність у 

культурному вимірі. Різні проблеми соціокультурної ідентичності, 

соціокультурного світу України розкрито в працях Л. Малес., А. Сокурянского., 

М. Юрія та інших . 

Соціокультурний підхід передбачає інтегрований розгляд суспільства 

культури та індивіда і дає змогу розрізняти традиційні і ціннісно – раціональні 

дії. 
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В розвинутих демократичних державах на трансформацію політичної 

культури та культури в цілому діє громадське суспільство. Воно суттєво 

впливає на діяльність органів влади і державного управління та через існуючу 

політико – правову модель взаємодії йде процес становлення демократичного 

типу політичної свідомості, формується політична поведінка активного 

громадянина. Подібний варіант отримує необхідну стійкість лише поетапно і за 

умови входження в реальну політичну діяльність більшості громадян, що 

представляють всі соціальні групи даного суспільства. В ньому ефективніше 

впроваджуються, а головне, діють нові інститути, скорочуються терміни 

пошуку виходу з кризи, швидше набувають чинності цивілізаційні орієнтири. 

Багато науковців розглядають теорію цивілізацій як більш універсальну 

парадигму, що якісно поєднується з соціокультурним поглядом на історію, 

порівняно з формаційним підходом, якій домінував у соціально – політичних 

поглядах на при кінці XX ст. Новий погляд на фактор культури в колективних 

самоідентифікаціях поступово змінює пріоритетність економічного базису, 

який, на думку прихильників традиційного підходу був визначальним в 

характеристиці функціонування будь – якого соціуму на всіх стадіях його 

розвитку. Звичайно, проблема ресурсів культури, вміння адекватно ними 

розпоряджатися є досить багатогранною і неоднозначною проблемою. Її нове 

розуміння розглядається як поле множинності, відмінностей та розрив в 

історичному розвитку. «Культура – це вияв інтерпретативної суб‘єктивності 

людини у ставленні до себе і свого світу. Вона просто таки ідентична з 

ментальним процесом надання чи творення змісту, без якого людське життя 

було б неможливо» (3, с. 50-52). 

Так на думку Л. Нагорної «у фокусі аналізу і там, і тут опиняється етос – 

простір цінностей, ідеальних об‘єктів, які окреслюють коло пріоритетних 

уявлень людини. Саме цінності закладають – духовно – орієнтаційний 

фундамент суспільного життя, то однаковою мірою цікавлять і науковців» (2, с. 

63-65). 
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В рамках соціогуманітарного пізнання все більше процес історичного 

дискурсу розглядається у культурному контексті. Імперативом часу стає 

контекстуальність – необхідність вивчати будь – яке історичне явище у 

контексті того соціокультурного середовища, яке його породило. 

На постсоціалістичному просторі Україна належить до країн з найбільш 

тривалим транзитом. Фактично наша країна знаходиться між консолідованою 

демократією і напівавторитарним режимом. На думку більшості дослідників, 

транзит є концептом, що відноситься до змін політичного режиму який має не 

тільки початок, але і закінчення. Інколи його трактують як синонім 

трансформації, або переходу, тобто це залежить від значення яке вкладають в ці 

поняття різні автори. 

Трансформація, як концепт, використовують стосовно об‘єктів зі 

складною структурою, що суттєво змінились і, як правило, в кращий бік. 

Траєкторія суспільно – політичних трансформацій в Україні має тривалий 

період і в певні відрізки часу носить менш визначений характер порівняно з 

країнами  в яких транзит закінчився консолідацією демократії. 

Взаємодія соціокультурних процесів особливо актуальна в періоди 

нестабільності в точках біфуркації. Для України це структурні зміщення та їх 

розпад, зміни «центр – периферія». В рамках синергетичного підходу перехідні 

періоди стають полем дослідження проблеми історичних альтернатив, 

можливостей зміни вектору розвитку, поєднання традицій і модернізацій. 

В сучасних умовах науковий дискурс позначених досліджень стає  в зоні 

уваги гуманітарної думки України. Феномен порубіжжя, яке зазначає 

О. Кривицька, полягає в тому, що в просторі його взаємодії виникають нові 

форми солідарності соціальних спільнот, формується так би мовити, 

трансформаційні соціальні мережі. У прикордонних територіях відбуваються 

процеси нашарування різних соціокультурних маркерів, що впливає на їх 

«привілейований» статус, забезпечує можливість різноманітних комунікацій. 

Пограниччя елементу просторової організації перетворюється на чинники 

впливу, забезпечуючи нову якість розвитку пограничного соціокультурного 
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ментального простору. Саме тут на найбільш напружених ділянках культурного 

простору відбувається вибір подальшої життєвої стратегії людини.  

Проблеми асиміляції і акультурації, міжкультурної взаємодії і синтезу 

стають все більш актуальними і дискусійними. І якщо довгий час увагу 

звертали на процеси асиміляції, яка призводить до втрати власної культурної 

специфіки окремих соціальних груп (князі, українська шляхта), то сучасні 

дослідники акцент зміщують на вивчення перманентної акультурації, яка 

формує культуру прикордоння. Їх визначає мультикультурність, поява 

маргінальної людини - своєрідного «культурного гібрида». Будучи процесом 

взаємовпливу культур, сприйняттям одним етносом культури іншого, 

акультурація сприяє і порубіжним формам, часто прирікаючи людей на 

існування в декількох культурних світах одночасно. Такі індивіди 

відзначаються або, білінгвізмом, мають більш незалежні погляди і широкий 

вибір, або негативний процес підпорядкування домінуючою групою відчуття 

соціальної дихотомії, роздвоєності. Активно почав вивчатись і третій варіант, 

коли соціокультурне середовище транскордонного регіону – це царина, де дві 

культури переплітаються і де культура, що засвоює простір, комбінує і об‘єднує 

особливості двох культур. І в центрі цього стикання – маргінальна людина, яка 

бореться за те, щоб бути ключовою фігурою «між двох вогнів» (1, с. 70-72). 

Світогляд є широким поняттям, але менш пов'язаний з адаптивними 

елементами, тому краще за містом використовувати поняття «картина світу». 

Різні соціальні групи всередині вітчизняної культури в один і той же період 

мали різні картини світу. 

Будучи фундаментальною опорою людського існування картина світу 

відображає зв‘язки людини зі світом, які об‘єктивно існують на практиці і в ній 

закріплюються ті трансформації, яку мають продуктивний характер. Ядро 

картини світу формують соціокультурні константи, які по суті становлять 

систему правил сприйняття, мислення, дій. В той же час зовнішнє середовище 

суттєво впливає і тим самим формує умови для нових проявів людської 

поведінки. В історії різних соціокультурних – спільнот попередні орієнтації 
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витіснялись на периферію картини світу і існують у латентному вигляді. 

Соціокультурні науки розпочали процес осмислення ступеня впливу таких 

явищ на появу негативізму в політичному житті нашої країни. Дослідники 

намагаються своїми розробками та рекомендаціями протидіяти розколу 

суспільства під впливом різних чинників, підкреслюючи, що подібна ситуація 

суттєво перешкоджає модернізаційним процесам в нашій державі в контексті її 

цивілізаційного вибору.  

Таким чином, здійснюючи соціокультурний аналіз процесів і явищ 

політичного процесу, розширюємо предметне поле її вивчення. А залучення 

досвіду дозволяє сформувати багатовимірний напрям за рахунок синтезу 

методології та перетину різних підходів. Розширення перспектив науковим 

пошуком дозволяє виявляти найбільш дієві моделі політичного розвитку, які 

відповідають потребам індивіда та спільноти. Тим самим, соціокультурний 

підхід формує теоретично – методологічний аналіз різних стадій та процесів 

політичної культури їх зв‘язків у часі та просторі, це дає змогу підвищувати 

інтенсивність процесів модернізації, зростання нашого соціуму темпів 

трансформації українського суспільства. 
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ВПЛИВ ЗРОСТАННЯ НЕРІВНОСТІ НА ПОЛІТИЧНИЙ ЛАНДШАФТ 

 

Як свідчать дані останнього Звіту про нерівність у світі, між громадянами 

різних країн спостерігається значна нерівність як щодо доходів, так і щодо 

багатства. В середньому доросла людина отримує €16 700 за рік в 2021 році, а 

пересічна особа володіє €72 900. За цими середніми показниками приховуються 

значні відмінності як між країнами, так і в середині країн. Найбагатші 10% 

світового населення на сьогодні отримують 52% глобального доходу, в той час 

як найбідніша половина світового населення заробляє лише 8,5%. В середньому 

індивід з топ 10% глобального розподілу доходу заробляє €87 200 на рік, в той 

час як особа з бідної половини розподілу доходів лише €2 800 (4).  

Глобальна нерівність у добробуті ще більш очевидна, ніж нерівність у 

доходах. Найбідніша половина світового населення майже не володіє жодним 

багатством, маючи у своєму розпорядженні лише 2% світового багатства. 

Водночас найбагатші 10% світового населення володіють 76% усього багатства 

світу.  

При цьому нерівність у доходах і багатстві зростає майже повсюдно, 

починаючи з 1980-х років. У цей період було проведено низку реформ з 

дерегуляції та лібералізації економіки, що набули різних форм залежно від 

конкретної країни. Зазначимо, що цей ріст не був рівномірним: деякі країни 

пройшли через радикальний ріст нерівності (зокрема США, Росія та Індія), в 

той час як інші (країни Європи та Китай) мали справу з більш поміркованим 

зростанням майнових диспропорцій.  
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В той час як рівність зростала у більшості країн, глобальна нерівність між 

країнами за останні два десятиліття зменшилася. Різниця між середніми 

доходами найбагатших 10% країн та середнім доходом 50% найбідніших 

зменшилася з 50-кратної до майже 40-кратної. Водночас помітно зросла 

нерівність в середині країн. Різниця між середніми доходами найзаможнішими 

10% та малозабезпеченими 50% населення в рамках країн майже подвоїлася: з 

8,5-кратної до 15-кратної. Іншими словами, попри сповільнення темпів 

економічного розвитку країн Заходу та швидкі темпи росту ВВП у країнах, що 

розвиваються, світ все ще дуже різниться за рівнем життя, а нерівність 

всередині країн є навіть більшою, ніж між державами на світовій арені.  

Одним із наслідків зростання нерівності є не лише збільшення відстані 

між заможними та бідними. Ріст нерівності корелює зі сповільненням темпів 

економічного росту: за останні кілька десятиліть країни з високими 

показниками нерівності розвивалися набагато повільнішими темпами, ніж 

країни з більш справедливим розподілом багатства і доходів.  

При цьому негативні наслідки нерівності не обмежуються економічною 

сферою. Ті, хто перебуває на нижніх щаблях суспільства за рівнем доходів, 

живуть менше, частіше страждають від проблем з фізичним і психічним 

здоров‘ям, частіше схильні до алкоголізму та наркоманії тощо (3). Нерівність 

також впливає на якість демократичних інститутів через зростання поляризації 

суспільства, яка сприяє перемозі на виборах політиків-популістів, спотворюючи 

справжні уподобання виборців тощо (1).  

Водночас виважена політика боротьби з нерівністю може дати позитивні 

результати. Попри схожість за рівнем розвитку торгівлі та автоматизації 

виробництва, нерівність менше поглиблюється у Західній Європі, ніж у США, 

завдяки широкому розповсюдженню держави загального добробуту та інших 

форм державного втручання в економіку.  

Очевидно, що послідовна політика боротьби з нерівністю може з‘явитися 

лише тоді, коли виборці вимагатимуть від політиків вживати конкретних кроків 

у цьому напрямі. Насамперед громадяни повинні повірити, що політики 



137 

зацікавлені й спроможні задовольняти їх економічні інтереси. Досить часто, 

починаючи з кінця ХХ ст., консервативно налаштовані політики, а іноді навіть і 

центристи, стверджували, що уряд є радше проблемою, ніж вирішенням, і 

закликали до зменшення втручання держави в економіку та соціальні процеси. 

Своєю чергою популісти наполегливо переконували, що еліта використовує 

владу для задоволення власних інтересів та здобували переконливі перемоги на 

виборах. У результаті виробці почали сумніватися в спроможності та бажанні 

політиків відповідати на їх запити, що призвело до падіння довіри до 

політичних партій у більшості демократичних країн. 

Окрім віри у спроможність та бажання політиків відповідати 

задовольняти їх інтереси, необхідно виконати ще дві важливих умови, що 

уможливлюють реалізацію послідовної політики боротьби з нерівністю: 1) 

виборці віддають пріоритет економічним питанням та інтересам; 2) виборці 

мобілізуються для розв‘язання економічних питань.  

Політики та політичні партії, які значною мірою визначають 

першочерговість проблем сучасного суспільства, які потребують негайного 

вирішення, протягом останніх років були схильні ігнорувати необхідність 

розв‘язання економічних питань. Низка досліджень свідчить, що у міру росту 

нерівності, праві партії дедалі більше акцентують увагу на неекономічних 

питаннях та проблемах (2). Це особливо справедливо для правих популістів, які 

зазвичай переймаються такими питаннями як імміграція, расова дискримінація, 

національна та статева самоідентифікація особи тощо. Популісти домагаються 

найкращих результатів на виборах тоді, коли ці питання виходять на перше 

місце у порядку денному, тому так багато часу витрачається на дискусії щодо 

негативних наслідків зростання кількості іммігрантів та представників інших 

меншин, яких звинувачують у рості злочинності, руйнуванні національних 

цінностей та інших проблемах. Хоча прихильники популістів поділені щодо 

економічних уподобань, але єдині у своїх консервативних соціальних та 

культурних цінностях. У результаті домінування в ході виборчої кампанії 

економічних питань, електорат популістів фрагментується, але у випадку 

виходу на перше місце соціальних та культурних проблем, він мобілізується і 
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згуртовується навколо конкретних лідерів. Ця модель особливо яскраво 

проявляється у Європі, де популісти на останніх виборах отримали неочікувано 

високу підтримку з боку робітників та власників малого бізнесу, які досить 

сильно відрізняються щодо своїх економічних інтересів.  

Що стосується лівих партій, то у повоєнний період політична 

конкуренція, особливо в Європі, переважно точилася навколо відмінностей у 

провадженні економічної політики, однак в кінці ХХ ст. економічні відмінності 

між лівими й правими партіями майже нівелювалися, оскільки перші 

змістилися до економічного центру, запозичивши багато тез неоліберального 

порядку денного, включаючи заклики до зменшення втручання держави в 

економіку, обмеження масштабів держави загального добробуту, прийняття 

глобалізації тощо.  

Цей перехід ослабив здатність лівих мобілізувати незадоволення 

електорату зростанням нерівності та невирішенням низки гострих економічних 

проблем. Це стало особливо чітко зрозумілими в ході фінансової кризи 2008 

року, коли таке незадоволення стало найбільш очевидним. Однак ліві партії не 

змогли отримати вигоду від економічної кризи, ніби спеціально створеної для 

критиків вільного ринку. Окрім того, що ліві виявилися нездатні скористатися 

невдоволенням електорату ситуацією в економіці, ідеологічне зближення в 

економічній сфері з представниками правоцентристів змусило їх робити дедалі 

більший акцент на соціальних та культурних питаннях, яскравим прикладом 

чого є підтримка різноманітними соціалістами культури скасування (cancel 

culture). 

Отже, розв‘язання проблеми зменшення нерівності вимагає наявності 

відповідної політичної волі, результатом чого можуть стати зміна політичного 

ландшафту в країні та ідеології політичних партій.   
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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ ВЗАЄМОДІЇ ВЛАДИ ТА 

СУСПІЛЬСТВА В КОНТЕКСТІ ПОБУДОВИ ЕТИЧНОЇ 
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УКРАЇНСЬКОЇ ДЕРЖАВИ. 

 

Однією з найважливіших складових публічного управління являються 

права людини, що визначають міру людської свободи, постає необхідність в 

обґрунтуванні і розробці та подальшому прийнятті правових документів, в  

яких  в повній мірі будуть зафіксовані права людини та громадянина.  

Пріоритетним напрямком розбудови громадянського суспільства, з 

урахуванням національної специфіки, є створення етичної інфраструктури, що 

слугуватиме основою суспільних відносин сталого розвитку держави. 

Оскільки права людини  є  категорією,  що характеризує правовий статус 

людини стосовно держави, її інститутів, посадових осіб, міжурядових та 

міжнародних організацій, політичних груп, можливості й здатності людини в 

економічній, соціальній, політичній і культурній сферах, то стає актуальною 

необхідність у формуванні ефективного механізму імплементації,  як через 

низку міжнародних договорів універсального та регіонального характеру, 

ратифікованих переважною більшістю країн, так і через систему контрольних 

та правоохоронних органів, а також правозахисних організацій.  
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Проблемна сфера охоплює реалізацію прав людини в національній 

системі гарантування та забезпечення всіх прав і  можливостей користування 

досягнутою суспільством свободою. Адже саме системі прав людини 

притаманний соціальний зміст, хоча апріорі, права людини належать окремій 

особистості, невід‘ємні від неї, і не можуть бути відчужені будь-яким суб‘єктом 

політичного життя в будь-який спосіб. Власне, і за соціальним призначенням 

права людини є, перш за все, засобами захисту окремої особистості, за 

допомогою  яких людське суспільство прагне й спроможне гарантувати безпеку 

особи та всіх учасників політичного життя в рамках національної держави.  

Саме тому, дослідження інституту прав людини в контексті демократизації 

публічного управління є пріоритетним напрямком.  

Для регулювання відносин громадянського суспільства та держави на 

якісно новому рівні, більш ефективного вирішення проблем суспільства,  та в 

повній мірі реалізації прав людини необхідно прийняти Новий Суспільний 

Договір, Національну  Хартію -  у вигляді доповнення до діючої Конституції 

України, а також Національний Кодекс етичної поведінки для населення. Ці 

документи будуть сприяти розбудові демократичної, соціально орієнтованої 

держави. Правове забезпечення системи етичної інфраструктури буде мати 

слідуючу ієрархічну будову: діюча Конституції України – сталий, 

збалансований документ; Новий Суспільний Договір, який відповідатиме 

динамічним змінам політичного життя, з подальшим пролонгуванням і 

можливістю внесення змін при необхідності стосовно договорних відносин та 

розподілу/перерозподілу національного надбання; Національна  Хартія з прав 

людини - у вигляді кодифікованої та прецедентної частини доповнення до 

діючої Конституції; Національний Кодекс етичної поведінки для населення, що 

слугуватиме задля об‘єднання усіх професійних етичних кодексів, статутів та 

правил поведінки.   

Шлях руху України на тривалу перспективу згідно з Новим  Суспільним 

Договором можна поділити на три етапи:   
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1. Прийняття Нового Суспільного Договору, Національної Хартії з 

прав людини та громадянина, Національного Кодексу етичної поведінки 

громадян нової Республіки.  

2. Інвентаризувати  та впорядкувати національне суспільне надбання, 

що включає приватну власність та спільне надбання, а також створити умови 

для переходу до співволодіння та співуправління цим спільним надбанням 

прозорим договірним чином. 

3. Входження у співволодіння спільним надбанням та заснування 

механізмів співуправління цим надбанням на договірній основі. Кожний 

громадянин України має право на рівну з іншими громадянами грошову частку 

доходів від використання спільного надбання у вигляді «національної частки». 

Можна стверджувати, що на сучасному етапі розвитку держава повинна 

перетворитися на платформу надання сервісів громадянам з управління 

спільним надбанням, розподілом ресурсів та оборони. Такі послуги не 

обов‘язково будуть  надаватись лише державними агентами. Україна буде 

однією з перших держав,  що застосували принцип соціальних інновацій в 

сфері володіння та розподілу національного надбання. 

Обґрунтування теоретичних положень та вироблення пропозицій дає 

можливість запропонувати модель взаємодії публічної влади та громадянського 

суспільства через представництво інтересів та захист всіх можливих прав 

людини та громадянина. За основу моделі взаємодії приймається етична 

інфраструктура. Інновація полягає в оригінальному правовому забезпеченні 

етичної інфраструктури, в якій буде закладено  механізм досягнення якісно  

нового рівня суспільних відносин всіх учасників політичного життя з огляду на 

належне державне управління. 

Ретельний аналіз виявив підходи запобігання і вирішення існуючих 

проблем у сфері взаємовідносин публічної влади, громадських об‘єднань та 

громадян, а саме: 

- введення громадянського контролю з боку громадянського суспільства 

за рішеннями, які приймає держава; 
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- виборність суддів всіх рівнів судової системи та введення суду 

присяжних, налагодження  постійного аудиту розглянутих справ, статистичних 

спостережень, не тільки  з боку судових органів, а і з боку держави та 

громадянського суспільства; 

- застосування в повному обсязі інституту медіації; 

- введення європейських стандартів в сфері дотримання прав людини та 

громадянина для зменшення кількості спірних та конфліктних ситуацій. 

Враховуючи сучасний стан України, а саме, бойові дії, питання 

переселенців, полонених виникає необхідність змінювати систему взаємодії 

влади та суспільства шляхом пре завантаження системи відносин, які 

стосуються етики та моралі, тобто, з огляду всіх потреб суспільства відповідно 

до викликів та загроз. Запропонована система етичної інфраструктури має 

більш гнучкий та адаптивний механізм вирішення проблем всіх учасників 

взаємодії в рамках національної держави. 
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НОВА МІГРАЦІЙНА КРИЗА В ЄС 

 

Вимушена міграція — це загальний термін, який відноситься до 

переміщень біженців та внутрішньо переміщених осіб (ті, які були переміщені 

внаслідок конфліктів у межах країни свого постійного проживання), а також 

людей, переміщених внаслідок стихійних чи екологічних катастроф, хімічних 

чи ядерних загроз, та голоду. Переміщення, спричинене конфліктом, 

відбувається, коли люди змушені покинути свої домівки в результаті збройного 

конфлікту, включаючи громадянську війну, насильство та переслідування на 

основі національності, раси, релігії, політичних переконань або соціальної 

групи. Наразі вимушена Європейська міграційна криза 2022 року – це явище, 

що може стати гуманітарною катастрофою, яка викликана масовим напливом 

мігрантів з України до Європи. Окремі вчені та аналітики навіть порівнюють 

ситуацію, що склалася, з періодом Другої світової війни. 

   За даними Організації Об‘єднаних Націй, понад 11 мільйонів людей 

покинули свої домівки в Україні з початку повномасштабного вторгнення Росії 

проти нашої держави. Окрім 5,3 млн українців тих, хто виїхали до сусідніх 

країн, ще 6,5 млн людей вважаються переміщеними всередині самої розореної 

війною країни. Війна, на жаль, триває, і в разі ще більшої ескалації ситуації, 

кількість вимушених мігрантів буде тільки зростати (5). 

Біженці направляються до сусідніх країн на захід, переважно до Польщі, 

Румунії, Угорщини, Молдови, Словаччини,  а також Німеччини та ін. За даними 

ООН, станом на 26 квітня Україну залишили  вже понад 5,3 мільйона людей. 

З перших днів війни, Європа докладає зусиль із прийняття мільйонів 

українців, які вимушені рятуватися. Слід зазаначити, що 4 березня ЄС вперше 
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було застосовано Директиву про тимчасовий захист (Directive 2001/55/EC of 20 

July 2001), яка надала українцям право на проживання, працю, доступ до освіти, 

медичної та соціальної допомоги у 26 із 27 країн – членів ЄС. Данія, у якій 

Директива не діє, 16 березня було прийнято спеціальний закон. На відповідні 

заходи з бюджету ЄС, у якому на врегулювання питань міграції 2022 року 

передбачено €3,091 млрд, уже виділяються кошти (4).  

 Цікавим є  той факт, що ще декілька років тому проблема міграціії 

виявилася значним каменем спотикання для європейської спільноти. 

Міграційна криза, яка почалася в 2015 році і була викликала масовим напливом 

біженців з охоплених війнами країн Африки та Близького Сходу, стала 

серйозним викликом найважливішим здобуткам Євросоюзу, передусім це 

загрожувало існуванню Шенгенської угоди, чимало країн навіть вдавалися до 

тимчасового відновлення контролю на внутрішніх кордонах ЄС. В умовах 

данної кризи активізувалися крайні політичні сили, спостерігалося  зростання 

радикальних  настроїв серед частини населення. Основною проблемною було 

те, що державам-членам ЄС надзвичайно важко було досягти солідарного 

рішення по прийняттю загальних правил для прийому біженців, а це ще більше 

перешкоджало контролю кризи. Через це розподіл та прийом біженців між 

країнами здійснювався непропорційно. На думку деяких експертів, 

неконтрольована міграція стала чи не найголовнішим фактором, що спричинив 

Брекзіт. Імміграція, за даними Євробарометра, перетворилася на найбільш 

болючу проблему для європейців, залишивши позаду економічні труднощі та 

безробіття. 

Сьогоднішня трагедія в Україні об‘єднала Європу. Ще в 2015 році 

Польща відмовилася від участі в плані ЄС щодо «переселення» сирійських 

біженців на континент, але сьогодні без жодних вагань «відчинила двері» для 

українців. За даними Управління Верховного комісара ООН у справах біженців 

(станом на 2 квітня 2022 року), майже 60% мігрантів перебувають у Польщі. В 

свою чергу Великобританія, яка мала також достатньо жорстку міграційну 

політику, та навіть скористалася можливістю виходу з Європейського Союзу 
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через це, наразі надає  суттєву гуманітарну, фінансову і воєнну допомогу 

Україні та більше того - приймає біженців. 

Нажаль, нова масова хвиля міграції з України може стати 

дестабілізуючим фактором у межах міграційної політики та спільної 

внутрішньої політики ЄС. Цілком очевидно, що багато країн-членів ЄС не були 

готові до масштабної міграційної кризи і, як наслідок, відчують негативні 

впливи цього процесу у таких важливих системах соціального реагування на 

надзвичайні ситуації, як житло, освіта та охорона здоров‘я. Наслідки нової 

міграційної кризи для Європи поки невідомі, але вже є побоювання, що хвиля 

солідарності може закінчитися. Значне збільшення кількості мігрантів, 

особливо в країнах, що межують з Україною, накладає фінансове навантаження 

на їхні бюджети, а також на «бюджети» платників податків. Внаслідок 

неконтрольованого потоку біженців держави будуть змушені спрямовувати 

фінансові та програмні пріоритети соціальної інтеграції на тимчасове 

утримання мігрантів з можливим скороченням соціальних гарантій для 

громадян ЄС через брак коштів у бюджеті країни. Що більше, збільшення 

кількості біженців може спричинити додатковий тиск на ринок праці у 

європейських країнах та ще більшою мірою посилити проблему безробіття в 

Європі (1). Вочевидь, такий хід подій буде аж ніяк не на користь громадян ЄС, і 

це, своєю чергою, може стати причиною загострення міжетнічних протистоянь 

та погіршення ставлення до українських мігрантів. 

 Вже уряд Польщі, який прийняв найбільшу кількість біженців, заявив, 

що йому знадобиться більше грошей, ніж зараз пропонує ЄС, щоб прийняти ту 

кількість людей, які прибувають. Разом з Чешською Республікою та шістьома 

іншими країнами, які найбільше постраждали від кризи біженців, вони будуть 

звертатися за фінансовою допомогою до ЄС, щоб забезпечити ефективне 

використання наявних та додаткових ресурсів. Молдова, яка має найбільшу 

концентрацію біженців на душу населення, також звернулася за міжнародною 

допомогою. 
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 Міжнародна фінансова група ING підрахувала, що витрати Польщі на 

підтримку 2,5 млн мігрантів протягом 6–12 місяців становитимуть 4,7–9,4 млрд 

доларів, що еквівалентно 0,7–1,4% ВВП. Якщо війна затягнеться, країни 

повинні бути готові до нестабільних потоків мігрантів, що вимагатиме змін в 

економічній політиці. 

Водночас аналітики Goldman Sachs налаштовані більш оптимістично: за 

їхніми підрахунками, укриття 4 мільйонів українців у 2022 році за допомогою 

фінансової підтримки, подібної до тієї, що надавалася під час попередніх 

міграційних криз, коштуватиме лише 0,1–0,2% ВВП чотирьох найбільших 

економік ЄС (4). У довгостроковій перспективі витрати на інтеграцію та 

асиміляцію мільйонів українців будуть зростати. Потреба у більшій кількості 

палива, їжі, ліків тощо посилить дефіцит пропозиції та підвищить рівень 

інфляції. Таким чином, «соціальний експеримент» кількох європейських країн 

має стати міжнародною відповідальністю. 

 Для України відтік населення в таких обсягах може стати серйозною 

проблемою в майбутньому, оскільки після перемоги країна потребуватиме 

повномасштабного залучення людського ресурсу в усіх без винятку сферах 

життя. Наразі держава підтримує біженців і спонукає людей до евакуації, так як 

є висока ймовірність опинитися в епіцентрі воєнних дій. Проте на нашу користь 

працює любов українців до своєї батьківщини, переважна більшість яких готова 

повернутися в напівзруйновану й ослаблену Україну для її відбудови. 

Таким чином, міграційна криза, попри свої зовнішньо-політичні 

передумови, значно впливає на внутрішнє функціонування ЄС. Отже, 

міграційна політика міцно посідає своє місце у фокусі європейської інтеграції. 

Однак зважаючи на те, що ключові питання в цій сфері все ще залишаються у 

компетенції національних урядів, спільна міграційна політика й надалі буде 

складним процесом узгоджень та компромісів. Тому, щоб підтримувати 

сьогоднішню солідарність, ЄС має підтримати Польщу та інші 

центральноєвропейські країни-члени, які зараз приймають найбільшу кількість 

українських біженців. А також розробити комплексні інституційні рішення для 
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пом‘якшення наслідків міграційної кризи для всієї європейської спільноти. 

Вторгнення Путіна в Україну підкреслило важливість європейського 

суверенітету. І замість боязкої та розділеної Європи, він стикнувся з союзом, 

який рішуче і швидко діє. Дії Путіна лише продемонстрували європейцям, 

наскільки цінний цей союз – для їх миру, свободи, демократії та процвітання. 

 

Список використаних джерел: 

1. Кермач Р. Проблема біженців в ЄС: довгострокові наслідки нового виклику. Фонд 

«Демократичні ініціативи» імені Ілька Кучеріва. URL: http://dif.org.ua/article/problema-

bizhentsivv-es- dovgostrokovi-naslidki-novogo-vikliku (дата звернення: 25.04.2022).  

2. Луцишин Г. Міграційна криза в ЄС: проблема безпеки зовнішніх кордонів та 

загострення міжетнічних. Humanitarian vision. 2015. Vol. 1. Num. 2. С. 41-46.  

3. Semotiuk A. Looming Ukrainian Refugee Crisis Presents Challenge Not Seen Since World 

War II URL: https://www.forbes.com/sites/andyjsemotiuk/2022/02/28/looming-ukrainian-refugee-

crisis-presents-challenge-not-seen-since-world-war-ii/. (дата звернення: 20.03.2022). 

4. Markevych K. Among people: how much will the migration crisis cost the EU? URL: 

https://mind.ua/en/openmind/20239046-among-people-how-much-will-the-migration-crisis-cost-

the-eu. (дата звернення: 25.04.2022). 

5. UNHCR Operational Data Portal, "Ukraine Refugee Situation". URL 

http://data2.unhcr.org/en/situations/ukraine (дата звернення: 26.04.2022). 

 

  



148 

Шекета Мар’яна Миколаївна,  

аспірантка кафедри міжнародних відносин 

 

Науковий керівник – к. істор. н., завідувачка кафедри міжнародних відносин, 

доцент Н.М. Стецюк 

Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника 

 

ЕТНОНАЦІОНАЛЬНІ ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ 

СЕПАРАТИСТСЬКИХ РУХІВ В РІЗНИХ КРАЇНАХ СВІТУ 

 

Етнонаціональні сторони сепаратизму, які залежать від поведінкової 

реакції індивіда на проблему нерівності. Кожна етнічна група має особливу 

історію розвитку, але, на жаль, її історія не завжди супроводжується лише 

успішними перемогами. Деякі з етносів протягом довгого періоду існування 

зазнавали дискримінації, їх культура та мова нівелювалися та жорстоко 

знищувалися. Травматична спадщина минулого завжди мала неабиякий 

відбиток на сьогодення та на майбутнє кожного народу. Пам‘ять про трагічні 

сторінки історії кожної держави, а особливо ті, що стосуються пригноблення та 

нетерпимості одного етносу по відношенню до іншого, несе в собі приховані 

прояви сепаратизму в її представників. Жага відновлення «справедливості» вже 

охопила чимало країн по всьому світу та й навіть найбільш демократичні 

країни Заходу, які також страждають від сепаратистських рухів на своїй 

території. Глобалізація лише пришвидшує ці процеси та створює ще більші 

розколи в свідомості таких етнічних груп. Політична та громадська позиція 

ідеолога сепаратизму формується внаслідок його виховання в умовах такого ж 

середовища, де постійно витає дух реваншу за трагічну долю предків та 

відновлення довгоочікуваної «справедливості» та відплати за помилки 

минулого. 

Протистояння етносів за соціально-економічну та політичну домінацію не 

почалося в минулому столітті чи десятилітті, це ‒ процес, який триває з 

моменту появи перших згадок про людину. Досить цікавим у цьому контексті є 

тлумачення поняття «етнос» в Енциклопедії сучасної України. Етнос ‒ 
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спільнота, у яку люди обʼєднані уявленнями про спільне походження та 

наявністю культурної спільності ‒ мови, звичаїв, міфів, епосу (2). Справедливо 

також зауважити, що етнічний сепаратизм в своїй основі має ті ж самі 

особливості формування ‒ соціально-культурні та морально-ціннісні. В будь-

яких парадигмах сепаратизму немає чіткої політико-економічної мотивації 

таких дій, а якщо і є, то вони випливають як наслідок уже сформованих певних 

культурних особливостей окремого етносу.  

Професор психології Бакинського державного університету Імдад 

Байрамов у статті «Соціально-психологічні особливості сепаратизму в умовах 

глобалізації» також застосовує таке поняття як «соціально-психологічний 

фактор» сепаратизму і дає йому чітке пояснення: «соціально-психологічний 

фактор ‒ це сукупність орієнтацій, соціальних почуттів, установок, мотивацій, 

які відображають внутрішній світ людини, його систему моральних цінностей і 

норм. Сепаратизм завжди має якесь теоретичне або ідеологічне підгрунтя, 

здебільшого сформоване на емоціях, а не на раціональних поглядах» (1, с. 20-

23).  

В цьому випадку варто зауважити, що кожний сепаратистський рух, який 

з часом трансформувався в ідеологію деяких радикальних партій (наприклад 

праворадикальна партія «Батасуна» в Країні Басків) та організацій, справді 

завжди мав в своїй основі певний «статутно-ідеологічний документ» діяльності. 

Згадаємо лише до прикладу «Зелену книгу» Ірландської республіканської армії, 

або «статут визволення» баскської ЕТА (терористична сепаратистська 

організація в Країні Басків), або ідеологію палестинського націоналізму та 

панарабізму створену Організацію визволення Палестини та десяток схожих на 

них сепаратистських рухів зі своєю унікальністю по всьому світу.  

До прикладу, при вербуванні добровольців Ірландська республіканська 

армія визнала, що найуспішніші члени підпілля мали певні характеристики; 

вони були розумними, надійними, і здатними повністю віддатися справі. Ці 

характеристики гарантували, що волонтери постійно виконуватимуть досить 

складні накази командування, незалежно від власної позиції, і незважаючи на 
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будь-які особисті проблеми. Деякі якості можуть дискваліфікувати людину як 

кандидата: серед них були емоційність, сенсаційність та авантюризм (3, с. 169-

183). 

Завдяки вивченню та аналізу таких документів ми простежуємо зв‘язок 

між ідеологічно-ментальними постулатами етносу та загальною політичною 

або військовою діяльністю його сепаратистського руху. Психологія соціуму в 

якому перебуває індивід та унікальність його менталітету завжди є основою 

його політичних переконань та громадянської позиції.  

Схожу думку висловлює й професор Університету Дікіна (Австралія) 

Демієн Кінгсбурі. У своїй статті «Чому сепаратистські рухи рідко досягають 

успіху» дослідник вказує на те, що рухи за незалежність часто починаються з 

невеликої кількості ідеалістів, але швидко зростають, коли центральний уряд на 

схожі дії відповідає репресіями. За таких обставин прагнення до «свободи» 

вкорінюється і процвітає серед широких мас населення. Таким чином, перші 

реакції центральних урядів на сепаратистські рухи мають вирішальне значення 

для подальшого їх розвитку й наслідків. На даний момент у світі існує більше 

100 сепаратистських рухів, але, незважаючи на їх кількість, лише деякі з них 

досягають успіху, в той час як витрати уряду на боротьбу з ними можуть бути 

дуже високими для всіх учасників (5).  

Політична автономія зазвичай вважається головною перевагою будь-якої 

незалежності. Вона є більш важливою та актуальною, ніж культура та 

уподобання регіону, які відрізняються від решти. Власне, через боротьбу саме 

за політичну владу в політично автономній державі зароджується 

сепаратистський рух. Лідери такого руху завжди прагнуть здобути владу задля 

розподілу ресурсів регіону та отримання переваг від його контролю. Саме тому 

й існує теорія, що найчастіше до сепарації прагнуть регіони економічно 

розвинуті та багаті, які просто не хочуть «ділитися» грошима з іншими (6). 

Історично склалося так, що найбільшої кульмінації сепаратизм досягає у 

період правління диктаторських режимів, які через політику монокультуралізму 

не визнають існування інших національностей на території своєї країни, а 
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піддають їх представників всіляким утискам, тортурам або й примусовим 

депортаціям. Саме у період диктатури Франсіско Франко в Іспанії (1939–1975) 

представники одних з найвідоміших сепаратистських рухів на теренах Європи – 

Країни Басків та Каталонії – проводили наймасштабніші та 

найкровопролитніші війни за свою ідентичність та небажання уніфікуватися з 

представниками інших етносів. Проте, варто зазначити, що проблема 

сепаратизму була актуальна не лише в тоталітарних диктаторських режимах у 

минулому столітті, а вона й досі є однією з найважливіших викликів у великої 

кількості демократій сучасного світу. 

Кожен етнос як і кожна людина по-своєму особливий. Ми можемо як 

завгодно висловлювати занепокоєння щодо поширення ідей та гасл 

сепаратизму в сучасному світі, але залишатися осторонь цієї проблеми ми 

точно не маємо права. Сепаратизм був і залишається найгострішою та 

найактуальнішою проблемою сьогодення. Всеосяжне вивчення кожного 

аспекту даного питання залишається нашою головною метою у її розв‘язанні та 

попередженні.  
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